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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΔ’

Παρασκευή 9 Νοεµβρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 9 Νοεµβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.13’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(Επικύρωση Πρακτικών: Σύµφωνα µε την από 8-11-2018 εξου-
σιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΓ’ συνεδριάσεως, της Πέµπτης 8
Νοεµβρίου 2018 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδη-
γίας 2014/50/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 16ης Απριλίου 2014, σχετικά µε τις ελάχιστες
προϋποθέσεις για την προαγωγή της κινητικότητας των εργαζο-
µένων µεταξύ των κρατών-µελών µε τη βελτίωση της απόκτησης
και της διατήρησης δικαιωµάτων συµπληρωµατικής συνταξιοδό-
τησης (L128/1 της 30-4-2014) και άλλες διατάξεις».)

Εκ µέρους της Βουλής και επ’ ευκαιρία της κηδείας του δολο-
φονηθέντος συµπατριώτη µας Βορειοηπειρώτη Κωνσταντίνου
Κατσίφα, θέλω να εκφράσω τη συµπαράσταση και τα συλλυπη-
τήριά µας στην οικογένεια του Κωνσταντίνου Κατσίφα και την,
χωρίς κανένα άλλοθι, καταδίκη της δολοφονίας του συγκεκριµέ-
νου ανθρώπου από την αλβανική Αστυνοµία.

Αν έχω την οµόφωνη -γιατί δεν προβλέπεται αλλιώς από τον
Κανονισµό- συµφωνία σας, να κρατήσουµε ενός λεπτού σιγή στη
µνήµη του συγκεκριµένου ανθρώπου. 

Υπάρχει αντίρρηση; Όχι.  
(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)

Σας ευχαριστώ πολύ.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλευτή Κορίνθου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΔ’

Παρασκευή 9 Νοεµβρίου 2018



920 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΔ’ - 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2018 921



922 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΔ’ - 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2018 923



924 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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926 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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928 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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930 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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932 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



934 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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936 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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938 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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940 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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942 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Τόσκας ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από 9 Νοεµβρίου έως 12
Νοεµβρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ OI ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο
επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 12 Νοεµβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 130/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Ένταξη του Νοµού Πέλλας στην Α’ Ζώνη για τη χορήγηση του
Επιδόµατος Πετρελαίου Θέρµανσης».

2. Η µε αριθµό 127/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Παραχώρηση στο
Υπερταµείο ακινήτων του Δηµοσίου στα Δωδεκάνησα».

3. Η µε αριθµό 129/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Διαδικασία αδειοδότησης και αναδροµικής φορολόγη-
σης των εταιρειών διαδικτυακού στοιχηµατισµού».

4. Η µε αριθµό 132/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αξιοποίηση του λογαρια-
σµού της εισφοράς του ν.128/75 για την αρωγή των πυρόπλη-
κτων της Ανατολικής Αττικής».

5. Η µε αριθµό 136/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Για τους απολυµένους εργα-
ζόµενους των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) Λάρι-
σας, Ελασσόνας, Φαρσάλων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 128/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το ραδιοφάρ-
µακο.

2. Η µε αριθµό 131/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Γιάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Γιατί αρνείται να απαντήσει το Υπουργείο Οικονοµικών για το
υπόλοιπο του “Ταµείου Μολυβιάτη”;».

3. Η µε αριθµό 100/25-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς την Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Με δεµένα χέρια η Ελληνική Αστυνο-
µία, ενώ ανθεί η παρανοµία στα ελληνικά πανεπιστήµια».

4. Η µε αριθµό 99/24-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική
η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

5. Η µε αριθµό 110/29-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπου-
λου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Νέα
έξαρση των κρουσµάτων βίας από περιθωριακούς χώρους».

6. Η µε αριθµό 101/25-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Συνεπιµέ-
λεια τέκνων». 

7. Η µε αριθµό 68/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δράσεων
από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού δη-
µοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

8. Η µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:

«Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων
στο Σκαραµαγκά».

9. Η µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Αναίτια βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης
που διεξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρεσπών».

10. Η µε αριθµό 36/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επισκόπηση δαπανών φο-
ρέων γενικής κυβέρνησης».

Πριν εισέλθουµε στις επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητη-
θούν, θα ήθελα να σας ανακοινώσω τις ερωτήσεις που διαγρά-
φονται.  

Δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 121/1-11-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς  του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μει-
κτή διεπιστηµονική επιτροπή εµπειρογνωµόνων».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 74/16-10-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς
του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Ο σχεδιασµός για την ναυτική εκπαίδευση».

Δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ενί-
σχυση του Λιµενικού Σώµατος ενόψει θέσπισης ΑΟΖ και εξόρυ-
ξης υδρογονανθράκων και φυσικού αερίου

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Συνεχί-
ζεται η τουρκική προκλητικότητα στο Αιγαίο».

Η τρίτη µε αριθµό 119/1-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης κ. Αρι-
στείδη Φωκά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Ελεύθερη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή.

Τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 117/30-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑ.ΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Επικρατείας, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων της εξαγωγικής εταιρείας αγροτικών προϊόντων της
Αργολίδας GERFA – Γ.Ν. Φραγκίστας – 2.000 παραγωγοί, 400
και 700 εργαζόµενοι στον αέρα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Αλέξανδρου Φλαµπουράρη.

Θα συζητηθούν τώρα οι ερωτήσεις στις οποίες θα απαντήσει
ο παρών επερωτώµενος Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων κ. Γαβρόγλου. 

Ξεκινούµε µε την πρώτη µε αριθµό 125/5-11-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Νίκης Κεραµέως προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναξιοκρατικές και βαθιά
κοµµατικές οι επιλογές Συντονιστών Εκπαιδευτικού Έργου».

Τον λόγο έχει η κ. Κεραµέως.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Καληµέρα κι ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, από την πρώτη στιγµή που παρουσιάσατε το

νέο σχήµα των δοµών υποστήριξης του εκπαιδευτικού έργου,
στηλιτεύσαµε την πραγµατική σας πρόθεση πίσω από αυτό το
νέο σχήµα. Η πρόθεση αυτή, κατά τη γνώµη µας, δεν ήταν άλλη
από την κοµµατική άλωση της διοικητικής µηχανής της εκπαίδευ-
σης.

Το επιχειρήσατε αυτό µε δύο τρόπους: Πρώτα από όλα, µε τη
θέσπιση του νόµου ο οποίος, για παράδειγµα, προέβλεπε σαφώς
υποτιµηµένα τα επιστηµονικά προσόντα, µέσω της εξαιρετικά
µειωµένης µοριοδότησής τους. Προέβλεπε συνέντευξη, η οποία
µοριοδοτείτο µε δεκατέσσερα -14-µόρια, όσο περίπου και το σύ-
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νολο των επιστηµονικών προσόντων. Προέβλεπε, οι κρίσεις στε-
λεχών να µην γίνονται από κεντρικά συµβούλια, παρά από περι-
φερειακά συµβούλια, µε προέδρους τους περιφερειακούς
διευθυντές εκπαίδευσης, όχι όµως µόνο κατά τη θέσπιση του
νόµου, αλλά και κατά την εφαρµογή του νόµου, κύριε Υπουργέ.

Ενδεικτικά, ο έλεγχος των δικαιολογητικών έγινε, όχι όπως ο
νόµος ορίζει από τα µέλη των συµβουλίων, αλλά από υπαλλή-
λους των περιφερειακών διευθύνσεων εκπαίδευσης και εκπαι-
δευτικούς. Δόθηκαν λανθασµένες µοριοδοτήσεις διδακτικής
υπηρεσίας, µέσω των πιστοποιητικών υπηρεσιακών µεταβολών.
Στη φάση των συνεντεύξεων είδαµε και το πρωτοφανές, ότι η µο-
ριοδότηση ξεπέρασε το ανώτατο όριο, που είχε προβλέψει ο
νόµος, δηλαδή τα δεκατέσσερα µόρια. Υποψήφιοι µε πολλά,
εξαιρετικά επιστηµονικά προσόντα µετά τη συνέντευξη βρέθηκαν
στους πίνακες εκτός επιλογών. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε µιλήσει γι’ αυτές τις διαδικασίες επιλο-
γής των νέων στελεχών και τις έχετε χαρακτηρίσει ως άψογες
και αντικειµενικές. Σας ερωτώ, κατόπιν αυτού τα εξής. 

Πρώτον, τι απαντάτε σε όλες τις καταγγελίες, που έρχονται
από όλη την επικράτεια, σχετικά µε τις διαδικασίες που ακολου-
θήθηκαν για τις επιλογές των συντονιστών εκπαιδευτικού έργου;
Τι προτίθεστε να κάνετε, προκειµένου να αρθούν οι αδικίες, οι
οποίες έχουν διαπιστωθεί;

Δεύτερον, τι προτίθεστε να κάνετε, ώστε να διασφαλιστεί η
αξιοπιστία της διαδικασίας κατά την επιλογή των στελεχών για
την κάλυψη των θέσεων στις υπόλοιπες υποστηρικτικές δοµές
της εκπαίδευσης;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κυρία Κεραµέως, θα πρέπει να είστε
λίγο προσεκτική, όταν χρησιµοποιείτε τις λέξεις. «Κοµµατική
άλωση», όπως καλά γνωρίζετε, δεν είναι µέρος της δικής µας πο-
λιτικής κουλτούρας. Είναι µία πολιτική κουλτούρα, στην οποία,
όχι µόνο εσείς έχετε αριστεύσει –όχι προσωπικά, προφανώς-
αλλά την έχετε βάλει και στο επίκεντρο της πολιτικής επί δεκαε-
τίες σε αυτή τη χώρα και µας έχει φέρει στην κατάσταση που
µας έχει φέρει. 

Εµείς, λοιπόν, για πρώτη φορά -γι’ αυτό προφανώς δεν το ψη-
φίσατε, γιατί σας απειλούσε- είπαµε να υπάρχουν διαδικασίες,
µε τις οποίες, στελέχη δεν θα διορίζονται από τον εκάστοτε
Υπουργό, αλλά µέσω αξιοκρατικών διαδικασιών θα γίνουν µέρος
της διοίκησης της εκπαίδευσης, µε πιο τρανταχτό –νοµίζω- πα-
ράδειγµα τους περιφερειακούς διευθυντές εκπαίδευσης, σπά-
ζοντας µια παράδοση, αν θέλετε, πάρα πολλών δεκαετιών. Αυτό
είναι το ένα.

Δεύτερον, δεν καταλαβαίνω ποια είναι η µοµφή σας, το ότι δη-
λαδή προΐστανται στα περιφερειακά συµβούλια, που επέλεξαν
τους συντονιστές εκπαίδευσης, οι περιφερειακοί διευθυντές;

Ποιο είναι το πρόβληµα; Ξέρετε τη σύνθεση της επιτροπής; Η
σύνθεση της επιτροπής είναι από λειτουργούς, από πανεπιστη-
µιακούς, από άτοµα τα οποία ελπίζω να µη θεωρείτε ότι υπάρχει
µια γενική συνοµωσία να είναι κοµµατικά και ως εκ τούτου να
προχωρούν σ’ αυτά που είπατε. 

Θα σταθώ, όµως, στο πιο σοβαρό. Λέτε «Ο έλεγχος των δι-
καιολογητικών των υποψηφίων έγινε όχι όπως ο νόµος ορίζει από
τα µέλη συµβουλίων, αλλά από υπαλλήλους των περιφερειακών
διευθύνσεων». 

Καταλαβαίνω σωστά ότι έχετε αναλάβει την υπεράσπιση αν-
θρώπων που οι ίδιοι δεν έχουν αντιδράσει; Και αν τυχόν έχετε
τέτοιου είδους θέµατα, τέτοιου είδους ενδείξεις, σας παρακαλώ
να καταθέσετε ονοµατεπώνυµα και συγκεκριµένες περιφέρειες. 

Το ίδιο απίστευτο είναι και κάτι άλλο που λέτε, ότι δηλαδή δό-
θηκαν λανθασµένες µοριοδοτήσεις. Εκείνο, όµως, που δεν κατα-
λαβαίνω είναι αυτό που λέτε: «Στη φάση των συνεντεύξεων η
µοριοδότηση ξεπέρασε ακόµα και το µέγιστο επιτρεπτό όριο των
δεκατεσσάρων (14) µονάδων, όπως προκύπτει από τη σύγκριση
των δύο πινάκων προ και µετά των συνεντεύξεων». 

Πέρα από το ότι είναι ακατανόητα τα ελληνικά, αν έχετε συγ-
κεκριµένες καταγγελίες νοµίζω ότι πρέπει να προχωρήσετε, να

τις καταθέσετε και όχι για λόγους εντυπωσιασµού να λέµε τέτοια
πράγµατα. Αυτό το λέω διότι µε τον νόµο που έχουµε ψηφίσει,
αλλά και αφού έχουµε αναδιοργανώσει µε έναν επιστηµονικά,
αλλά και διοικητικά, άψογο τρόπο και µε έναν τέτοιο τρόπο που
ο κόσµος ο οποίος θα είναι εκεί δεν θα είναι δέσµιος κοµµατικών
δεσµεύσεων, φέρνουµε µια καινούργια µέρα σε θέµατα αυτοα-
ξιολόγησης των σχολικών µονάδων, υποστήριξης των σχολείων,
επιστηµονικής, αλλά και ψυχοκοινωνικής στήριξης και όλα αυτά
τα καινούργια. 

Υπάρχουν θεσµοί, που σας καλώ να τους υπερασπιστούµε αµ-
φότεροι και όχι για λόγους κοµµατικού αδιεξόδου να υπονο-
µεύουµε κάτι που νοµίζω ότι αγκαλιάστηκε από την επιστηµονική,
αλλά και την εκπαιδευτική κοινότητα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο Αργυρούπολης
(πρώτο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κυρία Κεραµέως, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Κύριε Υπουργέ, µου κάνει ιδιαίτερη εντύ-

πωση που λέτε ότι αναφέροµαι σε στοιχεία τα οποία δεν τα ξέ-
ρετε. Αυτό το λέω διότι µπορώ ενδεικτικά να σας πω ότι µόνο
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχουν κατατεθεί ενστάσεις
από το 90% των υποψηφίων. 

Θα το επαναλάβω, κύριε Υπουργέ: Ενστάσεις από το 90% των
υποψηφίων! 

Όλα αυτά τα στοιχεία που σας λέω έχουν τεθεί στη δηµόσια
διαβούλευση. Επισκεφτείτε το διαδίκτυο και ακούστε τους υπο-
ψηφίους που έχουν καταγγείλει συγκεκριµένα περιστατικά. 

Για να γίνω, όµως, συγκεκριµένη, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας
πω το εξής: Μιλήσατε για άψογες και αντικειµενικές διαδικασίες.
Σας ερωτώ συγκεκριµένα: Θεωρείτε άψογες και αντικειµενικές
διαδικασίες αυτές κατά τις οποίες σε ορισµένες περιφέρειες δεν
πραγµατοποιήθηκε από το συµβούλιο επιλογής η µοριοδότηση,
αλλά από υπαλλήλους της υπηρεσίας; 

Θεωρείτε άψογη και αντικειµενική τη διαδικασία κατά την
οποία κάποιοι φάκελοι δεν ελέγχθηκαν καθόλου; Ενδεικτικά, σε
ερώτηση υποψηφίου προς µέλος του συµβουλίου στην Περιφέ-
ρεια Δυτικής Ελλάδας γιατί δεν προσµετρήθηκαν µόρια ενώ
είχαν συνυποβληθεί τα απαραίτητα δικαιολογητικά», ξέρετε τι
απάντηση έλαβε ο υποψήφιος; Ότι δεν έχει δει καθόλου τον φά-
κελο και δεν µπορούσε να απαντήσει. Στην Περιφέρεια Δυτικής
Ελλάδος ο έλεγχος των δικαιολογητικών ολοκληρώθηκε για
όλους τους υποψηφίους πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας σε
µόλις µια ηµέρα, την 26η Ιουλίου. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα συνεχίσω. Θεωρείτε άψογη και αν-
τικειµενική διαδικασία την περίπτωση υποψηφίου ο οποίος µετά
από δεκαπέντε χρόνια άσκησης καθηκόντων ευθύνης δεν κρί-
θηκε άξιος να επιλεγεί στη θέση του συντονιστή, ενώ στον πίνακα
των αντικειµενικών προσόντων προ συνέντευξης ήταν τέταρτος,
στα επιστηµονικά κριτήρια είχε 16,5 µονάδες σε σύνολο 17 µο-
νάδων και όλως τυχαίως µετά τη συνέντευξη βρέθηκε προτελευ-
ταίος; 

Όµως, ακούστε, κύριε Υπουργέ και κάποιες ενδεικτικές ερω-
τήσεις, που έγιναν στο στάδιο της συνέντευξης. 

Ερώτηση στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας: Συµφω-
νείτε µε την προσφυγή της Πανελλήνιας Ένωσης Σχολικών Συµ-
βούλων στο Συµβούλιο της Επικρατείας; Συµφωνείτε µε την
επιστολή της Πανελλήνιας Ένωσης Σχολικών Συµβούλων στην
ΚΕΔΕ; 

Αυτές είναι ερωτήσεις που τέθηκαν στους υποψηφίους, κύριε
Υπουργέ. 

Στην Αττική, ερώτηση προς υποψήφια: «Είστε σχολική σύµ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΔ’ - 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2018 945



βουλος επί δεκαπέντε έτη. Τι άλλο θέλετε;».
Όµως, κύριε Υπουργέ, και πάλι στους πίνακες προ και µετά

συνεντεύξεων, θα σας πω παράδειγµα, εκπαιδευτικός κλάδος
ΠΕ86 προ συνέντευξης 15,1 µόρια, µετά τη συνέντευξη 31,08,
δηλαδή βαθµός συνέντευξης 16,08 µε ανώτατο το 14, κύριε
Υπουργέ. Επαναλαµβάνω, 90% των υποψηφίων έκαναν ενστά-
σεις, για παράδειγµα, στη δυτική Ελλάδα.

Και κάτι ακόµη, κύριε Υπουργέ, το οποίο δεν αφορά τη διαδι-
κασία αυτή καθ’ εαυτή, αλλά και την αποτελεσµατικότητα του θε-
σµού και τελικά την υποστήριξη της σχολικής µονάδας που
υπονοµεύεται συστηµατικά. Στο ΠΕΚΕΣ Πελοποννήσου παρου-
σιάστηκαν οι συντονιστές για την ανάληψη υπηρεσίας και από
τότε, απ’ όσο πληροφορούµαι, είναι άφαντοι. Ο περιφερειακός
διευθυντής τους είπε ότι δεν έχουν χώρο για τα νέα γραφεία και
ότι θα πρέπει να περιµένουν µέχρι να δουν τι θα γίνει. Το ίδιο
ακριβώς έγινε και στο ΠΕΚΕΣ Ιονίων Νήσων στην Κέρκυρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω είναι έκδηλο ότι οι διαδικασίες µόνο
αξιοκρατικές και άψογες και αντικειµενικές δεν ήταν. Αντιθέτως,
αποτελούν για εµάς µια κηλίδα αναξιοκρατίας, αδιαφάνειας, εκ-
δικητικότητας και κοµµατισµού στη διοικητική µηχανή της εκπαί-
δευσης. Και γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, η Νέα Δηµοκρατία έχει
δεσµευτεί ότι ο νόµος αυτός για την επιλογή των στελεχών εκ-
παίδευσης για τις νέες υποστηρικτικές δοµές θα καταργηθεί από
τη Νέα Δηµοκρατία κατά προτεραιότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Έχετε δεσµευτεί ως Νέα Δηµοκρατία
τόσες πολλές φορές ότι θα καταργήσετε νόµους κατά προτεραι-
ότητα, που δεν ξέρω τι άλλο θα κάνετε, αν ποτέ έρθετε στα
πράγµατα. Το λέω αυτό γιατί δεν συνιστά πολιτική να λες «εµένα
η πολιτική µου είναι να καταργήσω τους νόµους των προηγου-
µένων». Δεν πάει έτσι. Υπάρχουν θετικές προτάσεις; Εσείς είστε
ευχαριστηµένοι από το υπάρχον σύστηµα; Είστε ευχαριστηµένοι
να διορίζονται άτοµα τα οποία διορίζει ο Υπουργός, σύµφωνα µε
τις δικές του αρχές;

Για να είµαι και δίκαιος, αυτά τα άτοµα δεν σηµαίνει ότι όλα
έχουν κάνει αρνητική δουλειά, αλλά, αν θέλετε, να συζητήσουµε
για ένα σύγχρονο κράτος που οι δηµόσιοι λειτουργοί τους ανα-
δεικνύονται µε αντικειµενικούς όρους. Εγώ αυτό καταλαβαίνω
από εσάς. Συνέχεια µας λέτε για αντικειµενικά κριτήρια και αξιο-
κρατία κ.λπ. και όταν είναι να αποκλειστεί η δική σας λογική, η
οποία αναδείκνυε τόσα χρόνια αυτό το κοµµατικό κράτος, εκεί
πανικοβάλλεστε.

Και να σας πω κάτι; Εάν έχετε συγκεκριµένες καταγγελίες που
έγιναν παρανοµίες, υπάρχουν διαδικασίες στις οποίες µπορείτε
να προσφύγετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Σας είπε ονόµατα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Για ποιον λόγο εξανίσταστε; Τα επιχειρή-
µατα δεν χρειάζονται εκνευρισµό, χρειάζονται αντεπιχειρήµατα.

Λέω, λοιπόν, πως όταν λέτε ότι ο τάδε ρώτησε τον υπάλληλο
και ο υπάλληλος είπε «δεν είδα τον φάκελο», δηµιουργείτε ένα
κλίµα το οποίο δεν νοµιµοποιείται ούτε ηθικά ούτε πολιτικά. Και
εγώ µπορώ να πω ότι πήγα εκεί και είδα τον τάδε και ο τάδε µου
είπε αυτό και εκείνο και το άλλο. Σας παρακαλώ, σοβαρευτείτε.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Έκανε ένσταση, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Οτιδήποτε είναι θα το στείλετε σε µένα
γραπτά και θα δούµε τι µπορούµε να κάνουµε και τι ποινές µπο-
ρούµε να επιβάλουµε. Όµως, κουβέντες του τύπου «ο φίλος µού
είπε ότι του είπαν κ.λπ., κ.λπ.» δεν συνιστούν µέρος µιας σοβα-
ρής κοινοβουλευτικής διαδικασίας.

Τώρα κοιτάξτε: Μου λέτε -και δεν έχω λόγο καθόλου να σας
αµφισβητήσω- ότι κάποιος είχε πολλά επιστηµονικά προσόντα
και µετά τη συνέντευξη δεν επελέγη. Να δεχτούµε τη σηµασία
της συνέντευξης ή θέλετε η συνέντευξη να είναι ένα φίλτρο κοµ-
µατικό, όπως χρησιµοποιήθηκε από τη δική σας πολιτική παρά-
ταξη επί δεκαετίες; Εµείς λέµε ότι αν πρέπει η συνέντευξη να

παίζει κάποιον ρόλο, να παίζει κάποιον ρόλο και ξέρουµε από την
εµπειρία µας ότι υπάρχουν άτοµα τα οποία µπορεί να έχουν πολύ
καλά προσόντα, αλλά όταν συνυπολογιστεί και η παρουσίασή
τους στη συνέντευξη, τότε ενδεχοµένως αυτά τα άτοµα να µην
µπορούν να πάρουν τη θέση που θέλουν να πάρουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Άρα ή η συνέντευξη θα παίζει ρόλο φίλτρου κοµµατικού ή η
συνέντευξη θα παίζει έναν ρόλο επιπλέον και συµπληρωµατικό
των επιστηµονικών. Εµείς λέµε να είναι το δεύτερο. Και γι’ αυτό,
όπως ξέρετε, από πέρυσι για το θέµα των διευθυντών των σχο-
λείων καθιερώσαµε τη συνέντευξη µε έναν τρόπο που προσπα-
θούµε να την «απολυµάνουµε» από τα απίστευτα προβλήµατα
του παρελθόντος, που ξέρουµε πώς λειτουργούσαν οι συνεντεύ-
ξεις. 

Εγώ λέω λοιπόν να σεβαστούµε όλοι τις διαδικασίες. Είναι σί-
γουρο –πρώτος εγώ σας το λέω- πως όταν υπάρχει ένας τόσος
µεγάλος αριθµός υποψηφίων κάπου υπάρχουν προβλήµατα και
υπάρχουν ενστάσεις που έχουν κάνει οι άνθρωποι και θα εξετα-
στούν. Όµως, θα πρέπει να δούµε εάν αυτή η αρχιτεκτονική είναι
µια αρχιτεκτονική η οποία ενισχύει την επόµενη µέρα των σχο-
λείων µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-

ζήτηση της έκτης µε αριθµό 113/30-10-2018 επίκαιρης ερώτησης
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Με-
γάλες ελλείψεις διδακτικού προσωπικού στη δευτεροβάθµια εκ-
παίδευση Πειραιά».

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πολλά είναι τα κενά στην Α’ και Β’ Πειραιά και

µάλιστα, τα στοιχεία τα οποία εµείς καταθέτουµε είναι από την
επίσηµη ιστοσελίδα της Διεύθυνσης Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης του Πειραιά. Οι ελλείψεις διδακτικού προσωπικού αντιστοι-
χούν σε πάνω από τρείς χιλιάδες ώρες εβδοµαδιαίως. Είναι
πολλές. Αυτό βέβαια το νούµερο αφορά τα σχολεία της γενικής
αγωγής Α’ και Β’ Πειραιά, µε τον Αργοσαρωνικό µέσα, καθώς και
τα ειδικά σχολεία. Δηλαδή, εάν θέλουµε να το µεταφράσουµε σε
αριθµό καθηγητών, λείπουν εκατόν σαράντα καθηγητές και
έχουν περάσει περίπου δύο µήνες από την έναρξη της σχολικής
χρονιάς. Και βεβαίως, δεν είναι ώρες χαµένες που µπορεί να
αφορούν δεύτερα ή τρίτα µαθήµατα, αλλά µαθήµατα που δίνουν
πανελλήνιες εξετάσεις και χρειάζονται υποδοµές. 

Ενδεικτικά, σας λέµε ότι διακόσιες εξήντα οκτώ διδακτικές
ώρες χάνονται κάθε εβδοµάδα στα φιλολογικά µαθήµατα, εκα-
τόν ογδόντα πέντε ώρες την εβδοµάδα στα µαθηµατικά, εκατόν
σαράντα µία ώρες στη φυσική, εκατόν εξήντα µία ώρες στη βιο-
λογία, ογδόντα µία ώρες στη χηµεία και αυτός ο κατάλογος δεν
έχει τελειωµό. Αναφέρω δηλαδή µαθήµατα για να έχετε εικόνα
της σηµαντικότητας αυτών των χαµένων ωρών. 

Βεβαίως, αυτό είναι το αποτέλεσµα της αδιοριστίας µόνιµων
εκπαιδευτικών. Συνεπώς όσον αφορά αυτό που λέγατε ότι µε την
έναρξη της σχολικής χρονιάς είµαστε στην κανονικότητα, δεν
ισχύει. Οι ώρες, λοιπόν, είναι πάρα πολλές. Μπορεί να θέλει η
Κυβέρνηση να κάνει οικονοµία, αλλά όχι στις πλάτες των µαθη-
τών. Αυτό χαρακτηρίζει την αντιεκπαιδευτική πολιτική, αυτό έκα-
ναν οι προηγούµενες κυβερνήσεις και δυστυχώς το συνεχίζετε
και εσείς. 

Εµείς δεν ζητάµε να καλυφθούν άµεσα τα κενά, αλλά το απαι-
τούµε, κύριε Υπουργέ, και αυτό περιµένουµε να ακούσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κυρία Μανωλάκου, σας ευχαριστώ. 

Κάποια στιγµή θα πρέπει να καταλάβω κι εγώ τη διαφορά ανά-
µεσα στο «ζητάµε» και το «απαιτούµε», η οποία είναι µια πολύ
προσφιλής έκφραση του πολιτικού σας χώρου, αλλά ας αφή-
σουµε τα γλωσσολογικά για κάποια άλλη στιγµή.

Κοιτάξτε, για να µην χαθούµε στους αριθµούς, θα πρέπει οι
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πολίτες να κατανοήσουν ποιο είναι το πρόβληµα. Το πρόβληµα
είναι ότι λόγω της κρίσης και των αποχωρήσεων εκπαιδευτικών
-συνταξιοδότηση κυρίως των εκπαιδευτικών-,  αλλά και των θετι-
κών µέτρων που έχουµε πάρει και άρα των µεγαλύτερων απαι-
τήσεων, αυξήθηκε ο αριθµός των αναπληρωτών καθηγητών. Οι
αναπληρωτές καθηγητές είναι µια πολύ σηµαντική διάσταση του
εκπαιδευτικού µας συστήµατος στον βαθµό που κάνουν αυτό
που λέει ο τίτλος: Αναπληρώνουν κάποια άτοµα λόγω έκτακτων
καταστάσεων. 

Στη διάρκεια της κρίσης οι αναπληρωτές καθηγητές άρχισαν
να λειτουργούν σαν ένα κοµµάτι του σχολείου -και ευτυχώς, διότι
κράτησαν σε πάρα πολλές περιοχές πολλά σχολεία ζωντανά-,
κάτι που ήρθε και δηµιούργησε ένα πρόβληµα. Ποιο είναι το πρό-
βληµα; Η ακριβής καταγραφή των κενών, δηλαδή ποιες είναι οι
ανάγκες και άρα πόσους αναπληρωτές θα πρέπει να έχει κανείς
γι’ αυτές τις ανάγκες. Ξέρετε στη χώρα µας το 15% περίπου του
εκπαιδευτικού προσωπικού είναι αναπληρωτές, ενώ στην Ευ-
ρώπη είναι γύρω στο 3%-5%.

Εκείνο, λοιπόν, που θέλω να σας πω είναι ότι ειδικά για τα σχο-
λεία που λέτε, από σήµερα –«έτσι το έφερε η ζωή», όπως λένε-
ήδη πάει ο κόσµος και αναλαµβάνει υπηρεσία, διότι πριν µια
εβδοµάδα πήραµε µια πρόσθετη χρηµατοδότηση για χίλιους
αναπληρωτές εκπαιδευτικούς. Τα νούµερα είναι πραγµατικά συγ-
κλονιστικά. Οι προσλήψεις που κάναµε εµείς από το 2016 και
µετά, πριν αρχίσει το σχολείο, ήταν πέντε χιλιάδες, δεκαπέντε χι-
λιάδες και φέτος δεκαεννέα χιλιάδες. Αυτό ήταν πριν αρχίσει το
σχολείο. Γι’ αυτό και λέµε ότι για πρώτη φορά µετά από δεκαε-
τίες καταφέραµε και φέραµε µια κανονικότητα στα σχολεία. Να
σας πω ότι από το 2011 οι προσλήψεις για την ειδική αγωγή, πριν
αρχίσουν τα σχολεία, ήταν µηδέν. Κι εµείς φέτος κάναµε εννέα
χιλιάδες πριν ανοίξουν τα σχολεία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Λέω λοιπόν, ότι θέλει πραγµατικά µια προσοχή, όταν λέµε ότι
υπονοµεύεται το εγχείρηµα, αν θέλετε, ή η πρόθεση της κανονι-
κότητας. Η κανονικότητα δεν θα έρθει µε το πάτηµα ενός κουµ-
πιού. Η κανονικότητα θα έρθει µε το να µπορέσουµε να λύσουµε
πολλές παθογένειες και ταυτόχρονα να µπορέσουµε να προσα-
νατολίσουµε δυνάµεις, µε έναν τρόπο ορθολογικό και όχι, όπως
γινόταν επί διάφορα χρόνια, εξυπηρετώντας πελατειακές ανάγ-
κες. 

Για τα συγκεκριµένα που είπατε, ας µην έχουµε διαφωνίες ως
προς τον ακριβή αριθµό, ότι υπάρχουν αυτά τα κενά. Όπως σας
είπα, λόγω των χιλίων καινούριων αναπληρωτών που πήραµε, θα
λυθούν τα προβλήµατα και θα αντιµετωπιστούν. Και από σήµερα
ήδη αντιµετωπίζονται τα προβλήµατα στον Πειραιά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Μανω-

λάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντή-

σατε στο εξής: από τους χίλιους που τώρα πηγαίνουν να πιάσουν
δουλειά, είναι εκατόν σαράντα συνολικά αυτοί που θα πάνε στον
Πειραιά; Είναι ειδικότητες αυτών των κενών που έχουν στον Πει-
ραιά; Γιατί δεν είναι ότι τώρα ξεκινάνε, αλλά και τι ώρες διδακτι-
κές χάθηκαν αυτούς τους δύο µήνες. Εσείς θυµάστε χαµένες
διδακτικές ώρες µόνο όταν είναι σε κινητοποιήσεις και απαιτούν
δασκάλους και υποδοµές τα παιδιά και οι καθηγητές. Όταν
όµως, είναι αδιόριστοι, είναι στην ανεργία και ζητάνε να καλύ-
ψουν πραγµατικά κενά, τότε δεν βλέπετε τις χαµένες ώρες.

Η µεταµνηµονιακή σχολική χρονιά ξεκίνησε µε τα κενά τα
οποία παραδέχεστε κι εσείς. Βεβαίως, διορίστηκαν δεκαεννέα χι-
λιάδες τετρακόσιοι ογδόντα αναπληρωτές. Όµως, τι είναι οι ανα-
πληρωτές; Είναι ευέλικτες µορφές εργασίας µαζί µε τους
ωροµίσθιους οι οποίοι δουλεύουν ορισµένους µήνες λες και δεν
έχουν ανάγκη τους υπόλοιπους µήνες και ανασφάλιστοι. Αν
όµως, ικανοποιήσετε το αίτηµα µονιµοποίησης, το οποίο έχουν
είκοσι πέντε χιλιάδες, τότε, πραγµατικά, δεν θα υπάρχει πρό-
βληµα και κάθε χρόνο δεν θα υπάρχουν κενά, γιατί ήδη η ανάγκη
µονιµοποίησης των καθηγητών, όπου υπάρχουν πραγµατικές
ανάγκες -και το παραδέχεστε κι εσείς- δεν είναι µόνο στον Πει-
ραιά, αλλά σε όλη την Ελλάδα. 

Εδώ στη Χίο, που την επισκέφθηκα πριν από µερικές µέρες,
µου έδωσαν πάρα πολλά κενά. Και όχι µόνο. Ζητούσε να µην
υπάρχει και αυξηµένος αριθµός µαθητών σ’ ό,τι αφορά τις νη-
σιωτικές περιοχές.

Επίσης, εκτός από τα κενά, υπάρχουν σήµερα και προβλήµατα
στις υποδοµές. Το λέω γιατί και αυτό πρέπει να το δείτε. Δεν
είναι τυχαίο ότι σήµερα υπάρχει κινητοποίηση στους δρόµους
για τους µαθητές. Θα σας επισκεφθούν στο Υπουργείο σας σή-
µερα το µεσηµέρι και σας παρακαλώ πολύ να τους δεχθείτε.
Γιατί; Διότι ζητάνε σχολείο που να µορφώνει πραγµατικά, χωρίς
διακρίσεις, χωρίς εµπόδια, που θα δίνει γνώση ολόπλευρη και
δεν θα φοβούνται. Μάλιστα, δεν φοβούνται ούτε τον αυταρχισµό
ούτε την τροµοκρατία. Και σας το λέω, γιατί ακόµα και µε µορ-
φές κατάληψης που είχαν ορισµένα σχολεία, στάλθηκε αστυνο-
µία. Αυτό δεν επιτρέπεται και περιµένω να το καταδικάσετε.

Ζητάµε να µονιµοποιήσετε και τους αναπληρωτές που και
αυτοί σήµερα βρίσκονται στους δρόµους. Πολλές ΕΛΜΕ και ΔΟΕ
θα είναι σήµερα εκεί. Επίσης, σας ζητάω να καταδικάσετε το ότι
στην ΕΛΜΕ Πειραιά πήγε το ΣΔΟΕ για να κάνει έλεγχο στη δια-
χείριση των πέντε ευρώ που δίνουν συνδροµή οι καθηγητές.
Έλεος πια! Είναι απαράδεκτο και προκλητικό αυτό. 

Τελειώνω µε αυτό, που εσείς εντοπίσατε ως πρόβληµα για την
κάλυψη των κενών από την αρχή της χρονιάς. Κοιτάξτε: Έχουν
βγάλει και ανακοινώσεις. Συνέβη και αυτήν τη χρονιά. Σε διάφο-
ρες περιοχές, µεταξύ άλλων και ο Πειραιάς, δεν δόθηκαν όλα τα
κενά. Σας το λέω αυτό γιατί εµείς κάναµε και περιοδεία στα σχο-
λειά. Αυτό τι είχε ως αποτέλεσµα, αφού δεν δόθηκαν έγκαιρα τα
κενά; Δεκάδες καθηγητές και µάλιστα µερικοί µε σοβαρά προ-
βλήµατα υγείας, άλλοι µε αρκετά µόρια, που δούλευαν χρόνια
σε αυτά τα σχολειά, να αναγκάζονται να µετακινηθούν σε άλλες
περιοχές και όχι στην περιοχή πρώτης προτίµησης. Συνεπώς µην
τα ρίχνετε στους καθηγητές, αλλά να δείτε πώς οργανώνονται
αυτά στο Υπουργείο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Είναι σαφές ότι η κ. Μανωλάκου έθεσε
το σύνολο των προβληµάτων, διότι δεν έχει να πει τίποτα ως
προς την κάλυψη των κενών σ’ αυτά που αναφέρθηκε στο πρώτο
µέρος της επίκαιρης ερώτησής της. Άρα, συµφωνούµε ότι καλύ-
πτονται τα κενά εκεί.

Το δεύτερο είναι το εξής: Μετά από δέκα χρόνια για πρώτη
φορά δεσµευτήκαµε ότι θα προχωρήσουµε σε δεκαπέντε χιλιά-
δες µόνιµους διορισµούς εντός τριετίας. 

Ένα πράγµα θέλω να ξέρω: Το κόµµα σας θεωρεί ότι αυτό
είναι ένα θετικό µέτρο ή όχι; Μπορεί λειψό, αλλά είναι θετικό το
ότι για πρώτη φορά µετά από δέκα χρόνια προχωράµε σε δεκα-
πέντε χιλιάδες διορισµούς µονίµων εκπαιδευτικών, ναι ή όχι;

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Το ψηφίσαµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Το ψηφίσατε αυτό;
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Το ψηφίσαµε, αλλά δεν φτάνει,

κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Αυτό απαντάει στο ερώτηµα …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ένα λεπτό. Συνεχί-

στε. Μην κάνετε ερωτήσεις, κύριε Υπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Δεν µπορώ, όµως. Πρέπει να καταλάβω και
τον τρόπο που σκέπτεται η κ. Μανωλάκου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απαντά η κ. Μανωλά-
κου και θα πάµε στα εννιά λεπτά. 

Συνεχίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, δεν υπήρχε ένας νόµος.
Ψηφίσατε προφανώς το κοµµάτι του προϋπολογισµού, το οποίο
ακόµη δεν ήρθε. Άρα, δεν ξέρω τι ψηφίσατε. Εγώ δεν έχω δια-
βάσει τίποτα που να λέει: «Ωραία, για πρώτη φορά γίνονται αυτοί
οι διορισµοί, να κάνουµε όλοι προσπάθεια να γίνουν περισσότε-
ροι». Το καταλαβαίνω αυτό.
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Δεύτερον: Ξέρετε, δεν θέλω να καταγγείλω κάποιον, αλλά
κάθε χρόνο υπάρχει το εξής: Λένε ότι έχουµε τόσα κενά. Την ερ-
χόµενη χρονιά, λόγω βελτίωσης των καταστάσεων, καλύπτουµε
αυτά τα κενά, ύστερα έρχεται αίτηµα ότι έχουµε και άλλα κενά.
Πώς µπορεί κάθε χρόνο να αυξάνονται τα κενά, όταν εµείς αυ-
ξάνουµε τους αναπληρωτές; Μπορείτε να µου το εξηγήσετε
αυτό;

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Αυξάνονται οι µαθητές στις σχο-
λικές αίθουσες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Αυξάνονται οι µαθητές; Σοβαρά; Δυ-
στυχώς, η αριθµητική σας δεν είναι πάρα πολύ καλή σ’ αυτό το
θέµα.

Έρχοµαι στο τρίτο. Δεν πρέπει να µπούµε σε έναν λαϊκισµό
«διορίστε είκοσι πέντε χιλιάδες τώρα». Αυτό δεν συνιστά αίτηµα.
Αυτό είναι ένας λαϊκισµός ανέξοδος…

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ήδη είναι αναπληρωτές…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ελπίζω να καταλαβαίνετε ότι η διαδι-
κασία ανάµεσα σε αναπληρωτές και µόνιµους διορισµούς είναι
µια διαδικασία εξαιρετικά σύνθετη. Αυτή πάµε να κανονικοποι-
ήσουµε. Το ανέξοδο λοιπόν που λέει «τώρα είκοσι πέντε χιλιά-
δες» δεν ταιριάζει σε ένα σοβαρό κόµµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ως προς το επόµενο θέµα, εγώ να δεχθώ ότι υπάρχουν πολλές
ελλείψεις στις υποδοµές. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ένα µεγάλο
κοµµάτι της ευθύνης είναι στους δήµους, όπως και στις σχολικές
επιτροπές. Και απ’ αυτό εδώ το Βήµα έχω καλέσει τους δήµους
να µας πουν ποιος είναι ο προγραµµατισµός τους ως προς τις
υποδοµές. Οι δήµοι το µόνο που λένε είναι ότι δεν έχουν λεφτά.
Εγώ δεν λέω ότι έχουν άπειρα λεφτά, αλλά έχουν δοθεί. Έχει
δοθεί από το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» πρόσφατα, έχουν ξα-
ναδοθεί. Οι δήµοι πρέπει να έχουν µια ευθύνη για κάτι που οι ίδιοι
διεκδίκησαν. Εδώ, λοιπόν, νοµίζω ότι τα πολιτικά κόµµατα πρέπει
να πιέσουν τους δήµους να είναι συνεπείς ως προς τις υποχρε-
ώσεις τους. Αρκετοί δήµοι είναι. Όµως, πάρα πολλοί δεν είναι.
Έχω πολλά παραδείγµατα ως προς τις σχολικές επιτροπές, αρ-
κετές από τις οποίες δεν θέλουν να πάρουν τις πρωτοβουλίες
που πρέπει να πάρουν. Δεν θέλω όµως να φάω τον χρόνο µας
γι’ αυτό.

Εγώ λέω να σταµατήσει αυτό το γαϊτανάκι µε την ολόπλευρη
µόρφωση που κατηγορείται η Κυβέρνηση ότι δεν παρέχει. Έχετε
την παραµικρότερη εµπειρία από την Γ’ λυκείου; Ξέρετε ότι εί-
µαστε µια χώρα χωρίς Γ’ λυκείου; Παίρνετε εσείς την ευθύνη να
συνεχίσουν τα πράγµατα ως έχουν; Γιατί η πρότασή σας αυτή
είναι. Η πρότασή σας είναι «µην κουνάς τίποτα, µια χαρά είναι τα
πράγµατα». 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Παρερµηνεύετε. Έχουµε συγκε-
κριµένη πρόταση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν παρερµηνεύω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συντοµεύετε, κύριε
Υπουργέ. Έχετε ξεπεράσει κατά ενάµιση λεπτό τον χρόνο σας.
Κι έχουµε άλλες δέκα ερωτήσεις. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν είναι δέκα. Είναι λιγότερες, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πώς δεν είναι; Έχει
και ο κ. Σταθάκης. Δεν είναι οι δικές σας µόνο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε. Νό-
µιζα ότι λέγατε για τις δικές µου. 

Αυτό που λέω είναι ότι θα παρακαλούσα το κόµµα σας κατά
κύριο λόγο, που εδώ έχει µια τεράστια ευθύνη, να διαβάσει την
πρότασή µας για την Γ’ λυκείου, να δει ότι για πρώτη φορά δίνε-
ται η δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης, αναβάθµισης του απο-
λυτηρίου, λιγότερα µαθήµατα µε περισσότερες ώρες και οι
εγκύκλιες σπουδές ολοκληρώνονται στο τέλος της Β’ λυκείου,
όπως γίνεται σε πάρα πολλά επιτυχηµένα εκπαιδευτικά συστή-
µατα. Μην ερχόµαστε σήµερα, λοιπόν, και βάζουµε ως θέµα

επειδή δεν θα γίνουν κάποια γενικά µαθήµατα στην Γ’ λυκείου,
όταν αυτά είναι απαξιωµένα. Και δεν είναι απαξιωµένα από τους
εκπαιδευτικούς, αλλά από ένα ολόκληρο κοινωνικό σύστηµα
απαξίωσης της Γ’ λυκείου. 

Σας καλώ να µπορέσουµε να ξαναστήσουµε την Γ’ λυκείου στα
πόδια της.  

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Στηρίζουµε τις κινητοποιήσεις σή-
µερα µαθητών, καθηγητών και γονιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη
δεύτερη µε αριθµό 135/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του συναδέλφου Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη µε θέµα
«Για τη λειτουργία του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων στη
Λευκάδα».

Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ας δούµε, κύριε Υπουργέ, αν εδώ

υπάρχουν κενά ή αν είναι λαϊκισµός, όπως είπατε νωρίτερα.
Η συγκυβέρνηση έχει οδηγήσει σε απόγνωση, σε τραγικά αδιέ-

ξοδα, περίπου πεντακόσιους σπουδαστές και τις οικογένειές
τους στο ΤΕΙ Ιόνιων Νήσων. Είναι τετρακόσιοι σπουδαστές προ-
ηγούµενων χρόνων και εκατό φέτος των δύο τµηµάτων που λει-
τουργούν στη Λευκάδα. Όλα αυτά είναι αποτέλεσµα της
πολιτικής της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ που προχώρησε
στις συγχωνεύσεις ΤΕΙ και ΑΕΙ µε καθαρό στόχο την υποχρηµα-
τοδότηση, την κατηγοριοποίηση και πολυδιάσπαση των πτυχίων. 

Οι προθέσεις σας είναι καθαρές, κύριε Υπουργέ. Πώς θα εξα-
σφαλίσετε την εξοικονόµηση πόρων, δηµοσιονοµικά οφέλη µε
το λεγόµενο µάζεµα των σχολών, καθώς και την καλύτερη προ-
σαρµογή των σπουδών, ειδικοτήτων στις ανάγκες του κεφαλαίου
και όχι στις κοινωνικές και επιστηµονικές ανάγκες. 

Αυτό υπηρετεί και η συγκυβέρνηση µε τη συγχώνευση του ΤΕΙ
Ιονίων Νήσων µε το Πανεπιστήµιο Ιονίων Νήσων. Στο νέο σχήµα
που δηµιουργήθηκε υπάρχει το ΤΕΙ Τουρισµού στην Κέρκυρα και
το ΤΕΙ Περιφερειακής Ανάπτυξης στη Λευκάδα. Το παλιό τµήµα
Διοίκησης Επιχειρήσεων που λειτουργούσε στη Λευκάδα καταρ-
γήθηκε. Δεν συγκαταλέχθηκε στα τµήµατα του Ιόνιου Πανεπιστή-
µιου, ενώ, όπως είχατε υποσχεθεί, θα συνεχίσει να λειτουργεί
µέχρις ότου τελειώσουν οι σπουδαστές που ήδη φοιτούν σε αυτό
το τµήµα. Όπως επίσης και το τµήµα Τουρισµού που µεταφέρ-
θηκε στην Κέρκυρα, ενώ υπήρχε πρώτα στη Λευκάδα. Θα συνε-
χίσει και αυτό το τµήµα να λειτουργεί µέχρις ότου µεταφερθούν
οι µαθητές εκεί. Και µην µας πείτε ότι, ξέρετε, θα έχουν τη δυνα-
τότητα του χρόνου ή δεν ξέρω πότε, όταν θα λειτουργήσει το
τµήµα Τουριστικών Επιχειρήσεων στη Λευκάδα, να µπορούν να
πάνε εκεί οι σπουδαστές. 

Στην Κέρκυρα, όπως και στη Λευκάδα, κύριε Υπουργέ, δεν
υπάρχουν φοιτητικές εστίες. Ιδιαίτερα στη Λευκάδα δεν υπάρχει
από την αρχή λειτουργίας των ΤΕΙ. Και στην Κέρκυρα τα πράγµατα
δεν είναι τόσο καλά. Βέβαια δεν είναι εύκολη και η µετακίνηση
σπουδαστών από τη Λευκάδα στην Κέρκυρα, γιατί υπάρχουν αρ-
κετοί σπουδαστές που κατοικούν σε όµορους νοµούς που είναι
εύκολη η πρόσβαση στη Λευκάδα, όπως είναι οι Νοµοί Πρέβεζας,
Αιτωλοακαρνανίας, Ιωαννίνων και Άρτας.

Πέρα από εκεί, έχουν δηµιουργήσει και κάποιες προϋποθέσεις
γιατί είναι πάρα πολλοί σπουδαστές, επειδή υπάρχει παντελής
έλλειψη στέγασης στη Λευκάδα, οι οποίοι αναγκάζονται και δου-
λεύουν. Είναι παιδιά των λαϊκών οικογενειών και γι’ αυτούς έχετε
κι εσείς και οι προηγούµενοι κάνει το δικαίωµα στη µόρφωση και
στην παιδεία πανάκριβο εµπόρευµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, πα-
ρακαλώ το ερώτηµά σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω.
Γι’ αυτό αναγκάζονται να δουλεύουν και να σπουδάζουν ταυ-

τόχρονα. Πάρα πολλοί από αυτούς έχουν αναγκαστεί πραγµα-
τικά να παρατήσουν τις σπουδές τους.

Σας ρωτάµε συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ, επειδή υπάρχουν
µόνο δύο καθηγητές και έχουν χαθεί διδακτικές ώρες κι επειδή
δεν υπάρχουν εργαστήρια: Θα γίνουν οι απαιτούµενες προσλή-
ψεις, ώστε να λειτουργήσουν τα δύο αυτά τµήµατα; Επίσης, δεν
παίρνουν ούτε έγγραφα, γιατί δεν υπάρχει διοικούσα επιτροπή
και δεν µπορούν να πάρουν ούτε κάρτες σίτισης ούτε βεβαιώσεις
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σπουδών.
Είναι τραγική η κατάσταση, κύριε Υπουργέ. Σας λέµε για όλα

αυτά να απαντήσετε συγκεκριµένα, αν θα παρθούν µέτρα ώστε
να υπάρχει σωστή λειτουργία αυτών των τµηµάτων για να ολο-
κληρώσουν τις σπουδές τους οι σπουδαστές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, ευχαρι-
στούµε.

Παρακαλώ να υπάρχει αυτοσυγκράτηση στους χρόνους. Δεί-
χνω ανοχή, αλλά όχι να τριπλασιάζουµε τον χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε, θα πρέπει οι συνεργάτες σας
να είναι λίγο πιο προσεκτικοί όταν συντάσσουν αυτού του είδους
τις παρεµβάσεις, διότι αυτήν τη στιγµή αναφερθήκατε και οικο-
δοµήσατε µια προβληµατική πάνω στο γεγονός ότι δεν υπάρχει
προσωπικό ή στο ότι υπάρχουν µόνο δύο άτοµα. Δεν είναι δύο,
είναι οκτώ τα άτοµα. Είναι τέσσερις φορές παραπάνω. Πρώτο
αυτό.

Δεύτερον, έχουν προσληφθεί ακαδηµαϊκοί υπότροφοι για να
αποκτήσουν ακαδηµαϊκή εµπειρία, µε τα κονδύλια του ΕΣΠΑ. 

Μην φέρνετε, λοιπόν, την καταστροφή. Δεν βοηθάει ούτε
εσάς, αλλά ούτε την εικόνα που θέλετε να προβάλλετε, ότι όλα
είναι για πέταµα. 

Είναι προφανές ότι θέλετε, ως κόµµα, να υπερασπιστείτε οτι-
δήποτε υπάρχει για να µην αλλάζουν τα πράγµατα, διότι έχετε
δηµιουργήσει ένα κλίµα και έναν δηµόσιο λόγο ενάντια σε µία
προσπάθεια αναβάθµισης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Κακώς
αναφερθήκατε ότι είναι συνένωση των ΤΕΙ µε τα πανεπιστήµια,
διότι είναι νέα γνωστικά πεδία, νέα τµήµατα στα πανεπιστήµια,
διετείς δοµές, συνέργειες των τµηµάτων των ΤΕΙ µε τα πανεπι-
στήµια, ακριβώς επειδή ανακαλύψαµε φοβερά προβλήµατα µε
την υπάρχουσα κατάσταση ως προς το ακαδηµαϊκό επίπεδο.

Είστε, λοιπόν, για την αναβάθµιση, ναι ή όχι; Ή δεν θέλετε τα
ΤΕΙ να εµπλακούν µαζί µε τα πανεπιστήµια, ώστε προοπτικά να
υπάρχουν τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ τα οποία είναι εξαιρετικά
αδύναµα και δεν µπορούν να µπουν στα πανεπιστήµια θα έχουν
ολοκληρώσει τον ιστορικό τους κύκλο; Αυτά είναι ερωτήµατα
στα οποία πρέπει να απαντήσετε µε απόλυτη σαφήνεια. 

Τώρα, να ξέρετε -και πάλι εκεί, δυστυχώς, οι συνεργάτες σας
φαίνεται ότι δεν τα πολυξέρουν τα θέµατα αυτά- ότι κανένα παιδί
το οποίο σήµερα είναι στο όποιο τµήµα των ΤΕΙ, το οποίο είτε
προοπτικά σε τέσσερα χρόνια καταργείται είτε εντάσσεται µέσα
σε καινούργιο τµήµα, δεν θα χάσει ούτε τα επαγγελµατικά του
δικαιώµατα, αλλά κυρίως δεν θα έχει πρόβληµα να ολοκληρώσει
τις σπουδές. Και µάλιστα, όταν ολοκληρώσει τις σπουδές, θα
έχει τη διακριτική ευχέρεια να λάβει είτε πτυχίο ΤΕΙ είτε πτυχίο
πανεπιστηµίου, µε πρόσθετα µαθήµατα που θα πάρει. Δεν κατα-
λαβαίνω, λοιπόν, ποιο ακριβώς είναι το πρόβληµα. 

Οι γραµµατείες λειτουργούν. Υπάρχει αυτή η µεταβατική φάση
η οποία είναι απολύτως διευκρινισµένη. Το τµήµα αυτό είχε αρκε-
τές αδυναµίες από τα πριν και προσπαθούµε µε τη νέα κατάσταση
και να το αναβαθµίσουµε και να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε
τις αδυναµίες. Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, ποιο ακριβώς είναι το
ερώτηµα. Διότι για το προσωπικό σάς απάντησα. 

Ως προς τη στέγαση, είναι σωστό. Υπάρχουν προβλήµατα, τα
οποία δεν µπορούν να λυθούν ούτε σε τρία ούτε σε πέντε χρόνια.
Είµαστε σε µια διαδικασία επίλυσης µιας κατάστασης την οποία
κληρονοµήσαµε, µε την έλλειψη των εστιών.

Από την άλλη µεριά, βεβαίως, δίνουµε τεράστια ποσά στη φοι-
τητική µέριµνα. Δίνουµε 43 εκατοµµύρια στο στεγαστικό επί-
δοµα, στο θέµα της σίτισης, στο θέµα των βιβλίων κ.λπ.. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, έχετε
τον λόγο.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατά την προσφιλή
σας τακτική, δεν απαντάτε στα ερωτήµατα. Καταφεύγετε στον
αντικοµµουνισµό. 

Εγώ, όµως, θα σας πω συγκεκριµένα. Απαντήστε, κύριε
Υπουργέ. Σε ό,τι αφορά στο προσωπικό που αυτή τη στιγµή
υπάρχει στο ΤΕΙ Λευκάδας, επαρκεί, γίνονται εργαστήρια; Είναι
συγκεκριµένα τα ερωτήµατα. Έχουν χαθεί διδακτικές ώρες; Λει-
τουργεί η γραµµατεία; Δίνει κάρτες σίτισης; Υπάρχουν βεβαι-

ώσεις σπουδών; 
Δεν λειτουργεί τίποτα, κύριε Υπουργέ και δεν ξέρω αν εσείς

είστε καλά πληροφορηµένος. Εγώ επισκέφτηκα το συγκεκριµένο
ΤΕΙ και ξέρω τι ακριβώς γίνεται. Σε όλα αυτά τα ερωτήµατα που
σας θέτουµε να απαντήσετε. 

Το κυριότερο απ’ όλα είναι να απαντήσετε στο εάν θα υπάρχει
εύρυθµη λειτουργία του ΤΕΙ, των δύο τµηµάτων, που το ένα κα-
ταργείται τελείως και το άλλο µεταφέρεται στην Κέρκυρα, και
εάν θα µπορέσουν αυτά τα παιδιά να συνεχίσουν τις σπουδές
τους. 

Τώρα, για να πάµε και στην Κέρκυρα, που είναι η έδρα του Ιό-
νιου Πανεπιστηµίου. Και εκεί, πέρα από τη Λευκάδα, είναι άπια-
στο όνειρο σε ό,τι αφορά στη στέγαση. Δεν υπάρχει στέγαση.
Και µιλάµε για µια τουριστική περιοχή, που είναι πανάκριβα και
τα ενοίκια και αναγκάζονται οι σπουδαστές, σας το είπα νωρί-
τερα, να δουλεύουν για να µπορούν να τα βγάλουν πέρα. 

Αυτή είναι η πολιτική σας και αυτή είναι η µεταµνηµονιακή κα-
νονικότητα. Αυτό, βέβαια, που δεν λέτε είναι ότι είστε δεσµευµέ-
νοι απέναντι στους δανειστές σας, στους εταίρους σας, στην
αντιλαϊκή, αντιεκπαιδευτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
να εφαρµόζετε απαρέγκλιτα τους µνηµονιακούς νόµους. Σας εί-
παµε ότι όλη αυτή την κατάσταση την κάνετε για εξοικονόµηση
χρηµάτων, γιατί βλέπετε, ακριβώς, τη µόρφωση των παιδιών του
λαού ως κόστος.

Όλα αυτά τα οποία είπαµε νωρίτερα, ισχύουν, κύριε Υπουργέ,
κι εσείς δεν δώσατε καµµία συγκεκριµένη απάντηση. Αυτή η κα-
τάσταση που επικρατεί θα επιδεινωθεί το αµέσως επόµενο διά-
στηµα. Κι αυτά, πραγµατικά, δεν τα λέµε εµείς, είναι στοιχεία, µε
αριθµούς. Επειδή στην ουσία δεν λειτουργεί αυτό το ΤΕΙ, πάρα
πολλοί σπουδαστές άρχισαν και το εγκαταλείπουν. 

Σας κάναµε και µία ερώτηση για το Ιόνιο Πανεπιστήµιο πριν
από λίγο καιρό και δεν µπήκατε στον κόπο να απαντήσετε. Και
εκεί δεν υπάρχει στέγαση. Και εκεί τους πηγαίνετε σε κάποια ξε-
νοδοχεία που υπάρχουν συµβάσεις, που τους διώχνουν αρχές
του καλοκαιριού γιατί υπάρχει τουρισµός. Τους απαγορεύουν να
λειτουργούν τα πλυντήρια, να λειτουργούν τα ηλεκτρικά σκεύη.
Για εκατόν πενήντα φοιτητές, αν θυµάµαι καλά, υπάρχουν µόνο
δύο πλυντήρια. Εποµένως, είναι δραµατική η κατάσταση, αν
πούµε ότι και αυτοί οι φοιτητές, οι σπουδαστές, θα µεταφερθούν
στην Κέρκυρα. Επίσης, πληρώνουν και εισιτήρια στην Κέρκυρα.
Αυτό είναι ένα ακόµα σοβαρό ζήτηµα που σας θέσαµε σε άλλη
ερώτηση και δεν απαντήσατε. 

Εµείς λέµε καθαρά ότι αυτό είναι το µέλλον που ετοιµάζετε για
τη νεολαία, η δωρεάν παιδεία την οποία επαγγέλλεστε. Μπροστά
σε όλα αυτά, εµείς καλούµε τη νεολαία, το λαϊκό κίνηµα και στην
περιοχή των Ιονίων Νήσων να πάρουν την υπόθεση στα χέρια
τους, κύριε Υπουργέ, γιατί µόνο έτσι µπορούν να έχουν αποτέ-
λεσµα. Να οργανώσουν την πάλη τους ενάντια στην αντιλαϊκή
πολιτική της Κυβέρνησης, Ευρωπαϊκής Ένωσης και κεφαλαίου.

Είναι αυτή η πολιτική που τσακίζει δικαιώµατα εργατικών-λαϊ-
κών οικογενειών και στη ζωή και στη µόρφωση. Αυτό ακριβώς γί-
νεται. Και πρέπει να παλέψουν πραγµατικά για την παιδεία των
λαϊκών αναγκών, όπως γίνεται και σήµερα. Και τους λέµε κα-
θαρά, να µην κάνουν -και δεν θα κάνουν- πίσω µπροστά στην
τροµοκρατία και στην ποινικοποίηση των αγώνων.

Κύριε Υπουργέ, οι κάτοικοι του νησιού της Λευκάδας περιµέ-
νουν συγκεκριµένες απαντήσεις. Είναι πραγµατικά τραγική η κα-
τάσταση στο ΤΕΙ και το γνωρίζετε πολύ καλά, ανεξάρτητα απ’
αυτά που προσπαθείτε σήµερα να παρουσιάσετε εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ελπίζω όταν θα στείλετε την οµιλία
σας στους πολίτες της Λευκάδας ή της Κέρκυρας, των Ιονίων
Νήσων, να συµπεριλάβετε και τις απαντήσεις µου.

Κοιτάξτε, θα σας πω για το θέµα της στέγασης. Στην Κέρκυρα
υπάρχει ένα πολύ σοβαρό θέµα, πράγµατι. Εµείς καλούµε τον
δήµο να πάρει πρωτοβουλίες, ακριβώς επειδή είναι και νοµικά
υποχρεωµένοι οι δήµοι να συµβάλλουν σε αυτό, όπως και για
τους αναπληρωτές καθηγητές. 

Δεύτερον, τα ξενοδοχεία θα πρέπει στο πλαίσιο µιας κοινωνι-
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κής ευθύνης να αντιµετωπίσουν και αυτοί αυτό το θέµα. Σας το
είπα και σας το ξαναλέω. Δεν θέλετε να το σκεφτείτε, γιατί προ-
φανώς δεν θέλετε να καταγγείλετε την πολιτική της Νέας Δηµο-
κρατίας τόσα χρόνια και του ΠΑΣΟΚ. Τι έγιναν τα δισεκατοµµύρια
που πέρασαν από τα χέρια τους και δεν έκαναν κάποιες ανθρώπι-
νες εστίες;

Λέτε ότι όλο αυτό το εγχείρηµα που κάνουµε µε τα πανεπιστή-
µια και τα ΤΕΙ είναι για να εξοικονοµήσουµε χρήµατα. Κοιτάξτε,
εάν θέλετε, µπορώ εκτός διαδικασίας να σας πω άλλα επιχειρή-
µατα. Πώς όµως να εξοικονοµήσουµε χρήµατα, όταν έχουµε δε-
σµευτεί εδώ στην Βουλή για συγκεκριµένο αριθµό νέων θέσεων
και νέα χρηµατοδότηση; Και αυτό είναι καταγεγραµµένο και στις
νέες θέσεις που δίνουµε και στη χρηµατοδότηση που δίνουµε.
Θα υπάρξει φέτος 45% αύξηση της χρηµατοδότησης στα πανε-
πιστήµια.

Βεβαίως, θα µου πείτε ότι µπορεί να παίζουµε το παιχνίδι του
κεφαλαίου µε έναν περίεργο τρόπο, που εγώ δεν µπορώ να τον
παρακολουθήσω. Δεν µπορεί, όµως, να λέτε ότι όλο αυτό το εγ-
χείρηµα το κάνεις για να εξοικονοµείς λεφτά. Αυτό το έκανε η
Νέα Δηµοκρατία µε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ». Το θυµάστε ή δεν θυ-
µάστε; Δεν µιλάτε γι’ αυτό τώρα. Αυτό κάπως το ξεχάσατε. Ήταν
αυτό που κατέστρεψε την τεχνολογική εκπαίδευση, που οι συνά-
δελφοι εδώ συνέχεια µας υπενθυµίζουν. 

Κάποια πράγµατα καταστράφηκαν λόγω συγκεκριµένων πολι-
τικών. Εµείς, λοιπόν, προσπαθούµε να στήσουµε κάποια πράγ-
µατα. Και θα ήθελα πραγµατικά να παρακολουθήσετε και την
χρηµατοδότηση και τον αριθµό των νέων θέσεων.

Κοιτάξτε, όµως, υπάρχει ένα θέµα στο οποίο πρέπει να είµα-
στε ξεκάθαροι. Το περασµένο Σάββατο ήµουν στην Κέρκυρα για
να ενηµερώσω γονείς και κηδεµόνες για την Γ’ λυκείου. Και
υπήρξε κατάληψη του Εργατικού Κέντρου, όπου θα γινόταν η εκ-
δήλωση και δεν κατέστη δυνατό να γίνει αυτή η εκδήλωση. 

Εσείς το επικροτείτε αυτό; Επικροτείτε τον αποκλεισµό από
την ενηµέρωση των πολιτών της Κέρκυρας διά της βίας, ναι ή
όχι;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Όταν γίνεται µε όρους λαϊκού κινή-
µατος, συµφωνούµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Αφήστε το εάν γίνεται µε όρους κινή-
µατος. Είναι δηµοκρατία να απαγορεύετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επί της ερώτησης πα-
ρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Απαντάω ακριβώς σε αυτό, γιατί πριν
αναφέρθηκε ο συνάδελφος…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Όταν υπάρχουν όροι λαϊκού κινήµα-
τος…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ακούτε τι σας λέω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, µη
χάνουµε τον χρόνο τσάµπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Με συγχωρείτε, ακούτε τι σας λέω;
Επικροτείτε τον αποκλεισµό από την ενηµέρωση των πολιτών
ενός τόπου διά της βίας, ναι ή όχι; Ξέρετε ότι αυτά στην ιστορία
του κόµµατός σας είναι πράγµατα εξαιρετικά προβληµατικά και
ακόµα τα πληρώνει η Αριστερά. Τα πληρώνει και η δική µας Αρι-
στερά. Και απ’ αυτά πρέπει να απαλλαγούµε.

Εδώ, λοιπόν, καθαρές κουβέντες. Αυτά τα πράγµατα δεν
έχουν θέση στο δηµοκρατικό κίνηµα, τελεία και παύλα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε µε την
τέταρτη µε αριθµό 134/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ελλείψεις εκπαιδευτικών
στα Γυµνάσια, Λύκεια και Επαγγελµατικά Λύκεια (ΕΠΑΛ) της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής».

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι Νοέµβρης. Είναι δύο µήνες που άνοιξαν

τα σχολεία και συζητάµε για ελλείψεις εκπαιδευτικών σε όλο το

εύρος της εκπαίδευσης. Και νοµίζω –απ’ ό,τι άκουσα- ότι δεν
είναι και η πρώτη ερώτηση που συζητείται σήµερα για ελλείψεις
εκπαιδευτικών. 

Η δική µου ερώτηση, που σας αφορά, αναφέρεται στην Χαλκι-
δική και στις πολύ µεγάλες ελλείψεις εκπαιδευτικών που υπάρ-
χουν εκεί ιδιαίτερα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Την ερώτηση,
βεβαίως, την έχετε, είναι µπροστά σας. Λείπουν φιλόλογοι, µαθη-
µατικοί, φυσικοί, χηµικοί, βιολόγοι, καθηγητές γερµανικών, γυµνα-
στές, καλλιτεχνικών και µια σειρά από ειδικότητες, σχεδόν όλες οι
ειδικότητες σε όλο το φάσµα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
στην Χαλκιδική.

Νοµίζω ότι είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα για το ότι η
κατάσταση δεν έχει βελτιωθεί και είναι ιδιαίτερα οξυµένη -για το
ζήτηµα των ελλείψεων των εκπαιδευτικών µιλάω- και παρά το ότι
επικεντρώνεται στην Χαλκιδική θα έλεγα ότι αποτελεί µία µικρο-
γραφία µιας γενικότερης κατάστασης που ισχύει σε όλα τα σχο-
λεία της χώρας. 

Φυσικά αυτό έχει λόγο και αιτία, δεν γίνεται επειδή υπάρχει
ανικανότητα. Προκύπτει ως αποτέλεσµα µιας άγριας, µιας ταξι-
κής πολιτικής, η οποία επιµένει συνεχώς όλα τα τελευταία χρόνια
µε ακόµα µεγαλύτερη ένταση να υποχρηµατοδοτεί την εκπαί-
δευση, η οποία λειτουργεί πια στα όριά της τόσο σε ό,τι αφορά
τις υποδοµές της όσο και σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευτικούς.

Η ερώτηση, λοιπόν, είναι απλή: Τι θα κάνετε για να καλύψετε
τα κενά των εκπαιδευτικών στην Χαλκιδική µε µόνιµους διορι-
σµούς –θυµίζω- και όχι µόνο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, λείπατε πριν, ενδεχοµέ-
νως να έχετε ακούσει την απάντησή µου στην κ. Μανωλάκου. Το
γενικό το απάντησα, αλλά θα το απαντήσω ξανά.

Για πρώτη φορά τα τελευταία δέκα χρόνια προσλήφθηκαν
τόσοι πολλοί αναπληρωτές εκπαιδευτικοί πριν αρχίσουν τα σχο-
λεία. Αυτό να το αναγνωρίσουµε ως κάτι θετικό, ναι ή όχι; Εγώ
δεν καταλαβαίνω τις προτάσεις που κάνετε, διότι οι προτάσεις
που κάνετε υπονοούν ότι υπάρχει ένα µαγικό κουµπί που µπορεί
κάποιος να το πατήσει και να λυθούν όλα τα προβλήµατα. Δεν
είναι έτσι τα πράγµατα και το ξέρετε καλύτερα από εµένα.

Εγώ καταλαβαίνω και τον αντιπολιτευτικό λόγο, καταλαβαίνω
πολλά πράγµατα, αλλά δεν είναι εκεί το θέµα. Το θέµα είναι, αν
θέλουµε να βοηθήσουµε την εκπαίδευση επί της ουσίας, να βλέ-
πουµε τα πραγµατικά κενά και να µπορέσουµε να τα αντιµετωπί-
σουµε.

Όπως ξέρετε, ήδη από χθες και σήµερα και τη Δευτέρα γίνεται
η κατανοµή των χιλίων νέων πιστώσεων που έχουµε πάρει και
προχωράµε στην κάλυψη όλων αυτών των κενών. 

Εκείνο που δεν καταλαβαίνω -ήταν και το πρόβληµα που είχα
µε τον συνάδελφο κ. Μωραΐτη πριν από εσάς- είναι το να λέγεται
ότι όλα αυτά τα κάνουµε γιατί θέλουµε να εξοικονοµήσουµε χρή-
µατα. Πώς είναι δυνατόν να κάνουµε όλα αυτά για να εξοικονο-
µήσουµε χρήµατα όταν κάθε χρόνο κάνουµε περισσότερες
προσλήψεις, όταν ανακοινώνουµε δεκαπέντε χιλιάδες µόνιµους
διορισµούς, όταν αυξάνουµε τη χρηµατοδότηση -πριν είπα συγ-
κεκριµένα νούµερα- για τα ΤΕΙ και τα πανεπιστήµια; Δεν µπορεί
να το κάνουµε για εξοικονόµηση.

Εκείνο, λοιπόν, που λέµε -και καλώ και το κόµµα σας να εµ-
πλακεί επί της ουσίας σε αυτό- είναι το εξής: να είµαστε σαφείς
για τον ακριβή αριθµό κενών ώστε να µπορέσουµε να τα αντιµε-
τωπίσουµε κεντρικά και να µπούµε επιτέλους και µετά τις προσ-
λήψεις σε µία κανονικότητα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι για πρώτη φορά έγιναν τόσες πολ-

λές προσλήψεις αναπληρωτών στην αρχή της σχολικής χρονιάς.
Δεν έχουµε κανέναν λόγο να το αµφισβητήσουµε αυτό. 

Θα συµφωνήσετε, όµως, µαζί µας ότι για µία ακόµα χρονιά συ-
νεχίζουν να υπάρχουν κενά όλους αυτούς τους µήνες, δύο µήνες
πια από τότε που έχουν ανοίξει τα σχολεία. Και, αν θέλετε, αυτές
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οι συνεχόµενες προσλήψεις που έχει κάνει το Υπουργείο στα-
διακά από τον Σεπτέµβρη και τον Οκτώβρη, αλλά και τον Νοέµ-
βρη φανερώνουν αυτό ακριβώς, δηλαδή ότι τα κενά δεν
καλύφθηκαν µε τις αρχικές προσλήψεις των αναπληρωτών. Να
συµφωνήσουµε, λοιπόν, σε αυτό, ότι ακόµα και σήµερα υπάρ-
χουν κενά; 

Μιλήσατε για τις χίλιες προσλήψεις στη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση. Επειδή τις ψάξαµε τις προσλήψεις και είδαµε κατά πόσον
αφορούν τη Χαλκιδική, είδαµε ότι υπάρχει µία πρόσληψη -ο αριθ-
µός είναι 1- µηχανολόγου καθηγητή για τα σχολεία της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, για τα γυµνάσια, τα λύκεια και τα ΕΠΑΛ
της Χαλκιδικής. Εγώ, όµως, δεν σας είπα αριθµό κενών. Μπορώ
να σας διαβάσω τα γυµνάσια και τα λύκεια που έχουν κενά. Μι-
λάµε για δεκάδες φιλολόγους και µαθηµατικούς και καθηγητές
όλων των ειδικοτήτων, οι οποίες δεν καλύπτονται και αυτά τα
κενά συνεχίζουν και παραµένουν.

Αναφερθήκατε, επίσης, στον ακριβή αριθµό των κενών και νο-
µίζω ότι έχει µια αξία αυτή η συζήτηση. Αλήθεια, µε ποια κριτήρια
διαπιστώνετε τα κενά; Ποια είναι τα κριτήρια εκείνα µε τα οποία
το Υπουργείο ανακοινώνει τα κενά και ορίζει ποια είναι κενά; Δεν
είναι ο αριθµός των µαθητών να είναι είκοσι πέντε συν 10% και
παραπάνω; Δεν είναι ότι σήµερα σε πάρα πολλά σχολεία της
χώρας καταστρατηγείται ακόµη και αυτό και έχουµε τµήµατα
που έχουν πάνω από τριάντα µαθητές και όχι µόνο στις περιοχές
που επλήγησαν από τους σεισµούς τελευταία; Δεν είναι ότι ακρι-
βώς µε αυτή τη λογική η δική σας Κυβέρνηση για τρίτη συνεχό-
µενη χρονιά έχει καταργήσει ολιγοµελή τµήµατα -έτσι τα έχει
βαφτίσει- στα ΕΠΑΛ, αλλά και τις οµάδες προσανατολισµού των
γενικών λυκείων; 

Εάν, λοιπόν, εσείς έχετε βρει τον τρόπο µέσα και από συγχω-
νεύσεις σχολείων, µέσα και από καταργήσεις τµηµάτων, µέσα
και από καταργήσεις σχολείων -γιατί αυτά συµβαίνουν σε όλη
την εκπαίδευση- να λιγοστεύετε συνεχώς τα κενά, αυτό δεν ση-
µαίνει ότι δεν υπάρχουν αυτά τα κενά στην πραγµατικότητα και
ότι αυτές οι ανάγκες δεν συµπιέζονται και δεν αφορούν τις µορ-
φωτικές ανάγκες των παιδιών. 

Έχουµε τελείως διαφορετική αντίληψη, κύριε Υπουργέ, για το
πώς θα καλύπτονται τα κενά, για το πώς θα ορίζονται τα κενά. 

Εν πάση περιπτώσει, όµως, για να απαντήσω και σ’ αυτό που
είπατε λίγο πιο πριν, επειδή ήµουν παρών στην ερώτηση, σχετικά
µε το ότι το ΚΚΕ δεν ενδιαφέρεται να αλλάξει τίποτα στην εκπαί-
δευση και θέλει να παραµείνουν όλα τα ίδια, νοµίζω ότι κάνετε
συνειδητά µια διαστρέβλωση των θέσεων του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος, του οποίου η αντίθεση στις αντιδραστικές αλλαγές,
στις οποίες προχωρά και η δική σας Κυβέρνηση και στις ανα-
διαρθρώσεις, δεν σηµαίνει αποδοχή της σηµερινής κατάστασης.
Η αντίθεσή µας προκύπτει από την υπεράσπιση και την προβολή
της θετικής πρότασης που έχουµε για την εκπαίδευση, κύριε
Υπουργέ. Και αυτή έχει ανακοινωθεί εδώ και δύο χρόνια και τη
γνωρίζετε. Είναι το ενιαίο δωδεκάχρονο σχολείο σύγχρονης γε-
νικής µόρφωσης, όπου και οι δώδεκα τάξεις αυτού του σχολείου
θα έχουν αποκτήσει εκείνο το ουσιαστικό περιεχόµενο το οποίο
χρειάζεται ένας άνθρωπος, πριν οδηγηθεί στην επιλογή του
επαγγέλµατός του και πριν βγει στη ζωή. 

Αυτή είναι η ουσία της πρότασής µας και θα σας παρακα-
λούσα να µην τη διαστρεβλώνετε τουλάχιστον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνουµε µε τον
κύριο Υπουργό. 

Κύριε Γαβρόγλου, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, χαίροµαι, διότι υπάρχουν
ενδείξεις συµφωνίας ανάµεσα στις διαπιστώσεις σας και τις
δικές µας. Ποιες είναι αυτές; Ότι υπάρχει µια αύξηση στην πρόσ-
ληψη των αναπληρωτών, άρα µείωση των κενών. Κάθε φορά είναι
και καλύτερα, διότι βρήκαµε το χάος, ένα απίστευτο χάος. Άρα
το βέλος είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Υπάρχουν προβλήµατα; Εγώ θα σας πω, περισσότερα απ’
αυτά που µου λέτε εσείς. Αλίµονο, εάν δεν υπήρχαν! Κάνουµε
προσπάθειες και µε αυτό που σας είπα πριν, ότι πήραµε ακόµη
χίλιες πιστώσεις, για να µπορέσουµε να τα αντιµετωπίσουµε; Η
απάντηση είναι ναι. Στο τέλος θα έχουµε τον µεγαλύτερο αριθµό

προσλήψεων που έχουν γίνει εδώ και πάρα πολλά χρόνια; Η
απάντηση, επίσης, είναι ναι. Θα µπορέσουµε να το κανονικοποι-
ήσουµε αυτό ακόµη περισσότερο µε τις προσλήψεις των µόνιµων
εκπαιδευτικών, που αυτή είναι η λύση; Διότι η λύση δεν είναι να
βασίζεται ένα σύστηµα στους αναπληρωτές, αλλά σε µόνιµους
διορισµούς. Η απάντηση και πάλι είναι ναι και για την οποία, ξέ-
ρετε, για τους µόνιµους διορισµούς, υπάρχει µία δυστυχώς, θα
έλεγα, ένοχη σιωπή από το κόµµα σας. 

Τώρα, κοιτάξτε, οι προτάσεις που έχετε για το σχολείο εντυ-
πωσιάζουν για τη γενικότητά τους και, βεβαίως, όσο πιο γενικό
είναι κάτι τόσο πιο αληθές είναι πολλές φορές ή τόσο πιο ψευ-
δές, αλλά δεν έχει την ενδιάµεση διαφοροποίηση. 

Πράγµατι, αναφέρεστε στις δώδεκα τάξεις. Ελπίζω ότι µέσα
στις δώδεκα δεν είναι η προσχολική. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Στο δωδεκάχρονο σχολείο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Στο δωδεκάχρονο σχολείο, στο οποίο
και πάλι για το θέµα της δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης θυ-
µάστε ότι είχατε µία δυσκολία και δεν την ψηφίσατε.

Εκείνο, όµως, που θέλω να σας ρωτήσω είναι το εξής: Γιατί
δεν δεσµευόσαστε σε ένα σύστηµα εισαγωγής στο πανεπιστή-
µιο; Σας αρέσει το τωρινό, όπου οι οικογένειες ξοδεύουν 2,5 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ για κάθε φουρνιά υποψηφίων, όπου η γνώση
έχει αλγοριθµοποιηθεί, όπου τα παιδιά µε αυτόν τον τρόπο έχουν
ακυρώσει την παρουσία τους στο σχολείο, παρά τις προσπάθειες
των εκπαιδευτικών; 

Είναι εύκολο να λέµε η γενική παιδεία να πηγαίνει µέχρι τα δώ-
δεκα έτη. Εµείς λέµε να πηγαίνει µέχρι τα έντεκα, να ολοκληρώ-
νεται και ο τελευταίος χρόνος να είναι ένα προπαρασκευαστικό
έτος που τα µαθήµατα δεν σηµαίνει ότι δεν παρέχουν και γενική
παιδεία. Έχουµε έναν συγκεκριµένο τρόπο να µπαίνουν τα παιδιά
µόνο µε το απολυτήριο. Να δεχθούµε ότι αυτό είναι ένα σηµαν-
τικό βήµα, το να µπαίνουν µόνο µε τον βαθµό του απολυτηρίου,
που γίνεται για πρώτη φορά και ονοµάζεται στην απλοελληνική
«ελεύθερη πρόσβαση»;

Νοµίζω ότι το επόµενο βήµα στην κανονικοποίηση της σχολι-
κής ζωής πρέπει να είναι η βαθµιαία µείωση των µαθητών ανά
τάξη. Είναι σαφές αυτό. Αλλά αυτό πάλι πρέπει να γίνει µε βάση
έναν προγραµµατισµό. Δεν µπορεί να γίνει µε υπουργικές απο-
φάσεις και νόµους και πάλι να είµαστε εµπρός σε αδιέξοδα. Άρα,
οι µόνιµοι διορισµοί πρέπει να συνδυαστούν και µε αλλαγές στον
αριθµό των παιδιών στην τάξη, για να µπορέσει πράγµατι η εκ-
παιδευτική διαδικασία να είναι ουσιαστικότερη κάθε επόµενη
χρονιά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην

έβδοµη µε αριθµό 90/23-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ελλείψεις σε
διδακτικό προσωπικό στην Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση στον
Νοµό Χαλκιδικής». 

Κυρία Ιγγλέζη, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σήµερα η Χαλκιδική έχει την τιµητική της και οι ελλείψεις στην

εκπαίδευση στην Χαλκιδική.
Κύριε Υπουργέ, η φετινή σχολική χρονιά ξεκίνησε για µία

ακόµη φορά επί Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µε πολύ καλές
προοπτικές, µετά τη συντονισµένη προσπάθεια του Υπουργείου
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα -ακούστηκε πριν ότι τα κενά είναι
κυρίως στη δευτεροβάθµια, δεν είναι κυρίως στη δευτεροβάθµια,
αλλά µόνο στη δευτεροβάθµια- η πρωτοβάθµια εκπαίδευση, του-
λάχιστον στον Νοµό Χαλκιδικής, όπως µπορώ να ξέρω, όχι
απλώς να µην έχει κενά, αλλά να είναι υπερπλήρης και να λει-
τουργεί µε τον καλύτερο τρόπο που έχει λειτουργήσει ποτέ.

Παρ’ όλα αυτά, κατόπιν επικοινωνίας µε τη Διεύθυνση Δευτε-
ροβάθµιας Εκπαίδευσης του Νοµού Χαλκιδικής, διαπιστώθηκαν
ελλείψεις σε διδακτικό προσωπικό σε γυµνάσια και λύκεια του
Νοµού. 

Εγώ θα πω τα κενά ακριβώς, ο κ. Δελής προηγουµένως δεν τα
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ανέφερε. Είναι τρεις φιλόλογοι, οκτώ µαθηµατικοί πλήρους ωρα-
ρίου και τρεις µειωµένου ωραρίου, ένας καθηγητής φυσικής,
ένας καθηγητής χηµείας πλήρους ωραρίου και ένας µειωµένου
ωραρίου, τρεις καθηγητές βιολογίας, ένας καθηγητής γερµανι-
κών, ένας καθηγητής καλλιτεχνικών, τέσσερις καθηγητές µουσι-
κής πλήρους και δύο µειωµένου ωραρίου και ένας καθηγητής
µηχανολογίας -αυτός ο µηχανολόγος που λέγατε ότι καλύφθηκε
το κενό ένας ήταν, ένας καλύφθηκε-, ένας καθηγητής Ηλεκτρο-
νικής και ένας καθηγητής Πληροφορικής.

Κατόπιν αυτών ερωτώ εάν προτίθεται το Υπουργείο να προ-
χωρήσει σε δεύτερη φάση προσλήψεων αναπληρωτών εκπαιδευ-
τικών, έτσι ώστε να καλυφθούν άµεσα τα παραπάνω κενά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, αν

πρόλαβα να αθροίσω όσα είπε η κ. Ιγγλέζη είναι είκοσι εννιά τα
αιτήµατα. Οπότε πρέπει να δούµε τώρα πόσους θα καλύψετε
στους είκοσι εννιά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Αν έλεγα είκοσι εννιά στους είκοσι
εννιά και καθόµουν κάτω, θα ήµουν µια χαρά. 

Κυρία Ιγγλέζη, όπως είπατε η Χαλκιδική σήµερα για κάποιον
συγκυριακό λόγο έχει την τιµητική της.

Όντως υπάρχουν τα κενά, στα οποία αναφερθήκατε, και τα
οποία την ερχόµενη εβδοµάδα θα καλυφθούν λόγω των έκτα-
κτων πιστώσεων που πήραµε πριν από µία εβδοµάδα µε µία τρο-
πολογία που ψηφίστηκε στη Βουλή.

Όµως, έχει σηµασία για τους πολίτες να καταλαβαίνουν ότι
αυτά τα κενά είναι κενά που δηµιουργούνται στην αρχή του σχο-
λικού έτους µε πολλές φορές νόµιµες άδειες που παίρνουν εκ-
παιδευτικοί ή ασθένειες. Δεν είναι κενά τα οποία από την αρχή
τα γνωρίζει το Υπουργείο.

Άρα υπάρχουν κενά που τα γνωρίζει από την αρχή και υπάρ-
χουν και κενά, τα οποία στο µεταξύ προκύπτουν. Γι’ αυτό πάντα
κανείς πρέπει να έχει και έναν αριθµό πιστώσεων για αναπληρω-
τές, ώστε να καλύπτονται τα έκτακτα αυτά κενά. Πάντως, από
την ερχόµενη εβδοµάδα αυτά θα έχουν καλυφθεί.

Όπως είπα και στους συναδέλφους πριν, νοµίζουµε ότι είναι η
πρώτη φορά όπου έχουν προσληφθεί τόσο πολλοί αναπληρωτές
καθηγητές πριν από την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Το είπατε
και εσείς για τα σχολεία, ιδιαίτερα για τα σχολεία αυτά που ανα-
φέρετε εδώ είναι ειδικότητες της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.

Βεβαίως, µακροπρόθεσµα ο τρόπος να λυθούν αυτά τα προ-
βλήµατα είναι µε τους µόνιµους διορισµούς, που ξέρετε ότι µετά
την εξαγγελία του Πρωθυπουργού για τεσσεράµισι χιλιάδες στην
ειδική αγωγή, που εξαγγέλθηκε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης και έχει και το αντίστοιχο κονδύλι εγγραφής στον προϋπο-
λογισµό, προχωράµε σ’ αυτούς τους διορισµούς και σε µια
τριετία θα έχουµε δεκαπέντε χιλιάδες, δηλαδή άλλους δέκα χι-
λιάδες πεντακόσιους στη γενική εκπαίδευση.

Άρα είναι ένα πράγµα το οποίο θα εξοµαλυνθεί µε το τέλος
της τριετίας µε τους µόνιµους διορισµούς και, βεβαίως, µέχρι
τότε µε όλα τα µέτρα βελτίωσης, τα οποία ανέφερα και στις προ-
ηγούµενες ερωτήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ιγγλέζη, έχετε

τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την

απάντησή σας. Αναγνωρίζω τη φιλότιµη προσπάθεια του Υπουρ-
γείου να λειτουργήσουν οι σχολικές µονάδες σε όλη τη χώρα µε
όλους τους δασκάλους και καθηγητές στη θέση τους από την
πρώτη µέρα και µε όλα τα βιβλία διαθέσιµα,.

Είναι αλήθεια ότι η κατάσταση έχει βελτιωθεί θεαµατικά τις τε-
λευταίες σχολικές χρονιές σε σχέση µε ό,τι συνέβαινε κατά το
παρελθόν, που οι µαθητές διδάσκονταν µέσα από φωτοτυπηµένο
υλικό και τα κενά καλύπτονταν πολύ αργότερα από την έναρξη
της σχολικής χρονιάς και συνήθως ποτέ.

Ελπίζω και το εύχοµαι µε αυτές τις χίλες θέσεις που ανακοι-
νώσατε µόλις τώρα και µε την τροπολογία που ψηφίστηκε να κα-
λυφθούν όλες οι κενές θέσεις στη Χαλκιδική.

Αναγνωρίζω ότι αυτά τα κενά δηµιουργούνται από τους λό-
γους στους οποίους αναφερθήκατε και εσείς. Όµως, θα πρέπει

να το κοιτάξουµε λίγο, έτσι ώστε αυτή η γραφειοκρατική -θα
έλεγα εγώ- δυσκολία να µη δηµιουργεί προβλήµατα στη διδα-
κτική διαδικασία, στους µαθητές.

Ήδη υπάρχουν κάποιες αντιδράσεις από γονείς και µαθητές
των σχολείων, όπου παρατηρούνται τα µεγαλύτερα προβλήµατα,
µε καταλήψεις µαθητών και αντιδράσεις από τη µεριά των συλ-
λόγων γονέων και κηδεµόνων.

Τόσο η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ όσο και το Υπουργείο σας έχει
αποδείξει ότι δίνει έµφαση στον δηµόσιο χαρακτήρα της παι-
δείας και στην ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών µέσω
αυτής.

Αυτός ο δηµόσιος χαρακτήρας και η ποιότητα των υπηρεσιών
είναι κρίσιµης σηµασίας στις µέρες µας, καθώς οι οικονοµικές
δυσχέρειες που αντιµετωπίζουν πολλές οικογένειες δεν τους επι-
τρέπουν την παράλληλη στήριξη των παιδιών τους εκτός σχο-
λείου, πράγµα που έτσι κι αλλιώς δεν θα έπρεπε να γίνεται.

Κύριε Υπουργέ, αναγνωρίζω την πολύ σηµαντική προσπάθεια
του Υπουργείου σας για την αναβάθµιση της δηµόσιας τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης και τη σύσταση και ενίσχυση περιφερειακών
πανεπιστήµιων. 

Στη Χαλκιδική, όµως, κύριε Υπουργέ, δεν ζητήσαµε πανεπιστή-
µιο. Έχουµε δίπλα µας στη Θεσσαλονίκη δύο εξαιρετικά πανεπι-
στήµια. Αυτό που ζητάµε είναι η δυνατότητα των µαθητών της
Χαλκιδικής να εισέρχονται µε ίσους όρους στα πανεπιστήµια,
πράγµα που δεν µπορεί να συµβεί, όταν χάνονται διδακτικές
ώρες από έλλειψη καθηγητών στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, νο-

µίζω ότι έχετε απαντήσετε. Βεβαίως, έχετε το δικαίωµα να πά-
ρετε τον λόγο συµπληρωµατικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Το πιάνω το υπονοούµενο. Θα τελει-
ώσω πολύ γρήγορα.

Δύο σχόλια θέλω να κάνω. Το σηµαντικό είναι να διαπιστώ-
σουµε αν οι ρυθµίσεις που κάνουµε, τα µέτρα που παίρνουµε και
η πραγµατικότητα είναι σε µία κατεύθυνση που κάθε χρόνο είναι
πιο βελτιωµένη από τον προηγούµενο, γιατί ξέρετε κι εσείς ότι
τα θέµατα της εκπαίδευσης δεν µπορούν να αλλάξουν από τη
µία µέρα στην άλλη.

Εµείς είµαστε πεπεισµένοι -και το πιστοποιούν αυτό ακόµη και
οι ερωτήσεις της Αντιπολίτευσης- ότι τα πράγµατα φέτος είναι
πολύ καλύτερα από πέρυσι, πέρυσι ήταν καλύτερα από πρόπερσι
και αυτό έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία. 

Το δεύτερο είναι το εξής: Θα παρακαλούσα και εσάς προσω-
πικά -αλλά και λόγω της δηµόσιας θέσης σας- να προσπαθή-
σουµε να πείσουµε τους γονείς ότι το να είναι ελάχιστα παιδιά
σε µία τάξη παιδαγωγικά δεν είναι καλό για τα παιδιά. Πάρα πολ-
λές φορές έχουµε αντιδράσεις από γονείς για να συνεχίσουµε
να στέλνουµε προσωπικό σε τάξεις µε τρία, µε τέσσερα παιδιά. 

Στη χώρα µας υπάρχουν προβλήµατα. Η γεωγραφία στη χώρα
µας είναι µία πολιτική κατηγορία, δεν είναι ένα τόσο απλό ζή-
τηµα. 

Παρ’ όλα αυτά, πρέπει να πεισθούν οι γονείς ότι το να υπάρ-
χουν πολύ λίγα παιδιά σε µία τάξη λειτουργεί αντιπαιδαγωγικά
στα παιδιά, γιατί πάρα πολλές φορές έχουµε τέτοιου είδους προ-
βλήµατα. Απλώς το λέω ως µία συµπλήρωση της συζήτησης που
µόλις κάναµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επόµενη είναι η

πρώτη µε αριθµό 2023/1-10-2018 ερώτηση του κύκλου αναφο-
ρών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ο
χάρτης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ηλεία».

Ορίστε, κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε και εσείς την κακή συνήθεια των µελών

της Κυβέρνησης να µην απαντούν στις ερωτήσεις µας. Στις 24-
5-2018 κατέθεσα την ερώτησή µου για το Τµήµα Μουσειολογίας
στον Πύργο. Στις 6-7-2018 κατέθεσα την ερώτησή µου για τον
χάρτη της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Την επανακατέθεσα την
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1-10-2018, δεν απαντήσατε, τη µετέτρεψα σε επίκαιρη. Πιστεύω
ότι τουλάχιστον σήµερα θα µας δώσετε κάποιες απαντήσεις. 

Κύριε Υπουργέ, ο κ. Τσίπρας στο Περιφερειακό Συνέδριο της
Πάτρας στις 6-2-2018, µια και δεν είχε τίποτα άλλο ουσιαστικό
να ανακοινώσει για τον τόπο µας, ανακοίνωσε ότι θα ιδρύσετε
πανεπιστηµιακή σχολή πολιτισµού στην Ηλεία µε τµήµατα στον
Πύργο και στην Αµαλιάδα. Καλοδεχούµενη η πρόταση, καθώς,
όπως γνωρίζετε, η αρχαία Ήλιδα είναι η γενέτειρα πόλη των
Ολυµπιακών Αγώνων, ο Δήµος Αµαλιάδας έχει µετονοµαστεί σε
Δήµο Ήλιδας και δίπλα µας είναι η Αρχαία Ολυµπία. 

Όµως, δηµιουργήθηκε τεράστια σύγχυση µε το τι θα γίνουν
τα τρία τµήµατα ΤΕΙ που λειτουργούν στην Ηλεία. Η Ηλεία, δυ-
στυχώς, ήταν αποκλεισµένη από τον χάρτη της τριτοβάθµιας εκ-
παίδευσης. Δεν είχε καµµία σχολή ούτε από το Πανεπιστήµιο
Πελοποννήσου ούτε από το Πανεπιστήµιο της Πάτρας και ήρθε
το ΠΑΣΟΚ το 2003 να ιδρύσει τµήµατα ΤΕΙ στον Πύργο και στην
Αµαλιάδα για πρώτη φορά. 

Ιδιαίτερα όσον αφορά το Τµήµα των Τεχνολόγων Γεωπόνων
στην Αµαλιάδα, που υπήρξε αποτέλεσµα του σχεδίου «ΑΘΗΝΑ»,
καθώς τότε η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου άκουσε τα επιχει-
ρήµατά µας ότι η Ηλεία είναι κατά κύριο λόγο αγροτικός νοµός,
ότι δίπλα µας είναι το Ινστιτούτο του Κοροίβου -το οποίο έχει
έρευνες, µελέτες και κατοχυρωµένους σπόρους και άρα, προ-
σφέρεται για σύνδεση της εκπαίδευσης µε την ανάπτυξη της πα-
ραγωγής και την εφαρµοσµένη έρευνα- ίδρυσε αυτό το τµήµα,
το οποίο πάει πάρα πολύ καλά. Το αποδεικνύουν τα στατιστικά
για την άνοδο της βαθµολογίας και τη ζήτηση που έχει στους
φοιτητές. 

Εσείς σπεύσατε να διασκεδάσετε τις ανησυχίες και του δήµου
και των Βουλευτών ότι δεν υφίσταται τέτοιο θέµα. Πρόσφατα,
όµως, η επίσκεψή σας στο Μεσολόγγι, η εισήγηση των καθηγη-
τών και το γεγονός ότι ακόµα δεν έχουµε δει στο φως της δηµο-
σιότητας το σχέδιο διαβούλευσης για το τι θα γίνει στην περιοχή
µας, στη δυτική Ελλάδα, σε σχέση µε τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ,
έχουν δηµιουργήσει εύλογες ανησυχίες. 

Σας καλώ σήµερα, λοιπόν, στον βαθµό που µπορείτε, να µας
πείτε ποιο είναι το σχέδιό σας για τον χάρτη της τριτοβάθµιας
εκπαίδευσης στην Ηλεία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία τριάντα
τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 2ο Γυµνάσιο Αργυρούπολης (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει στη Βουλή. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κουτσούκο, εντυπωσιάζοµαι ότι διαφωνούµε σχεδόν µε

κάθε φράση που είπατε και δεν ξέρω από πού να αρχίσω. 
Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να συνεννοηθούµε µεταξύ µας για το

ποιοι αποφασίζουν για το µέλλον της ανώτατης εκπαίδευσης στη
χώρα µας. Οι δικές σας κυβερνήσεις και οι µετέπειτα κυβερνή-
σεις συνεργασίας είχαν µία πολύ απλή απάντηση: Αποφασίζουν
οι πάντες, εκτός από τους ενδιαφερόµενους. Ήταν οι δήµαρχοι,
ήταν οι µητροπολίτες, ήταν οι τοπικοί παράγοντες, ήταν το κρά-
τος της διαπλοκής. Οι ακαδηµαϊκοί έπαιξαν κανένα ρόλο; Μηδέν. 

Αυτό είναι κάτι που πρέπει να ανατρέψουµε για το καλό της
χώρας. Δεν είναι για το καλό της όποιας κυβέρνησης. Είναι για
το καλό της χώρας. Τυχαίνει οι ακαδηµαϊκοί για ιστορικούς και
πραγµατολογικούς λόγους να ξέρουν πέντε πράγµατα παρα-
πάνω για να κάνουν προτάσεις. Την πολιτική απόφαση την παίρ-
νει η εκάστοτε πολιτική ηγεσία. 

Πρέπει, λοιπόν, να βγάλουµε το θέµα της ανώτατης εκπαίδευ-
σης από αδιέξοδους τοπικισµούς. Θα το συνεννοηθούµε αυτό ή
θα αρχίσουµε πάλι τα ίδια που µας έφεραν στην κατάσταση που
µας έφεραν; Αυτού του τύπου τα προβλήµατα, αυτού του τύπου
οι «διεκδικήσεις» -σε άπειρα εισαγωγικά- είναι αυτές που µας
έφεραν σε αδιέξοδα. 

Λέτε ότι ήρθε το ΠΑΣΟΚ και σχεδόν έλυσε όλα τα προβλήµατα

µε τα ΤΕΙ και τα πανεπιστήµια. Εδώ θέλει, βεβαίως, να πέσουν
λίγο οι τόνοι. Διότι ήρθε το ΠΑΣΟΚ, έφτιαξε τµήµατα σε διάφο-
ρες πόλεις λόγω πελατειακών σχέσεων, τα άφησε χωρίς διδα-
κτικό προσωπικό και χρηµατοδότηση και µετά αναρωτιόµαστε
γιατί είναι τόσο κακής ποιότητας. Αυτό πάµε να αλλάξουµε.

Είπατε ότι ήρθε στην Αµαλιάδα το τµήµα. Ξέρετε από πού
ήρθε το Τµήµα; Από το Μεσολόγγι. Έχετε επισκεφθεί το Μεσο-
λόγγι; Έχετε δει πώς ρηµάζουν τα κτήρια που χτίστηκαν µε τα
λεφτά των φορολογουµένων; Ρηµάζουν αυτά τα κτήρια, διότι
παίχτηκαν πολιτικά παιχνίδια. Αυτό ήταν. Εµείς, λοιπόν, βάζουµε
ένα τέλος, ακόµα και αν υπάρχουν φοβερές αντιστάσεις από όλο
το σύστηµα, που µας οδήγησε εκεί που µας οδήγησε. 

Ως προς τα συγκεκριµένα ζητήµατα που θέσατε για το ΤΕΙ της
Αµαλιάδας, το τµήµα που υπάρχει στον Πύργο, το ΤΕΙ της Αιτω-
λοακαρνανίας -δηλαδή και αυτό δυτικής Ελλάδας- είχε ανακοι-
νώσει ο Πρωθυπουργός ότι πάµε µε ένα σχέδιο. Υπάρχει µία
επιτροπή που τα µελετάει. Θα παρακαλούσα πάρα πολύ και
εσείς και εµείς να σεβαστούµε την επιτροπή και να την αφή-
σουµε να ολοκληρώσει το έργο της. Στην επιτροπή αυτή συµµε-
τέχουν άτοµα από το Πανεπιστήµιο της Πάτρας, από το ΤΕΙ
Δυτικής Ελλάδας. Ας αφήσουµε τους ανθρώπους να µας φέ-
ρουν, κατ’ αρχάς, το πόρισµά τους, όπως έχουµε κάνει σε όλη
την Ελλάδα. Το ίδιο έχουµε κάνει στο Ιόνιο, το ίδιο κάναµε στην
Ήπειρο, στη Θεσσαλία, στη Στερεά. Σας παρακαλώ, λοιπόν, να
αφήσουµε τους ακαδηµαϊκούς να µας πουν την πρότασή τους.
Διαφορετικά δεν έχει κανένα νόηµα η όποια προοπτική, διότι θα
είναι υπονοµευµένη, λόγω τοπικών αντιπαλοτήτων.

Εµείς λέµε να εφαρµοστούν ακαδηµαϊκά κριτήρια, να έρθει η
πρόταση και να δούµε σε αυτή την πρόταση τι αλλαγές µπορούν
να γίνουν και για το καλό των τοπικών κοινωνιών. Δεν είµαστε αν-
τίθετοι όταν πρόκειται για το καλό των τοπικών κοινωνιών, αλλά
ξέρετε ότι µε τον νέο νόµο υπάρχουν τµήµατα, ερευνητικά ινστι-
τούτα, διετή προγράµµατα σπουδών. Η πανεπιστηµιακή εκπαί-
δευση δεν θα είναι πια όπως ήταν παλιά, τµήµα και τίποτα άλλο.
Και ως προς την ποιότητα ορισµένων τµηµάτων νοµίζω ότι θέλει
πάρα πολύ µεγάλη προσοχή, γιατί τα προβλήµατα που έχουµε
ανακαλύψει και προφανώς ήταν προβλήµατα δεκαετιών, µάς βά-
ζουν ενώπιον πολλών διληµµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κουτσούκος.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με απόλυτο σεβασµό στην ακαδηµαϊκή σας ιδιότητα, κύριε

Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι φάσκετε και αντιφάσκετε.
Από τη µία µεριά µας λέτε ότι πρέπει να αποφασίζει η πανεπι-

στηµιακή κοινότητα και όχι οι αρχιερείς, φοβάµαι, όµως, ότι
όπως έτσι τα κάνει ο κ. Τσίπρας, οι δεσποτάδες θα αποφασίζουν
τι θα γίνει στη χώρα τα επόµενα χρόνια. 

Ο κ. Τσίπρας, που ανακοίνωσε από την Πάτρα την ίδρυση Γε-
ωπονικής Σχολής µε έδρα την Αιτωλοακαρνανία, την ίδρυση Νο-
µικής Σχολής στην Πάτρα, την ίδρυση Σχολής Πολιτιστικών
Επιστηµών, µε τµήµατα στην Αµαλιάδα και τον Πύργο, είχε κάνει
κάποια µελέτη ή το έκανε εντελώς πολιτικάντικα και πρόχειρα; 

Δεν µπορείτε από τη µία µεριά να επικαλείστε την πανεπιστη-
µιακή κοινότητα και από την άλλη εσείς και ο Πρωθυπουργός να
φτιάχνετε σχολές και να κατηγορείτε το ΠΑΣΟΚ ότι έκανε το ίδιο. 

Δεν µου δώσατε καµµία απάντηση στο βασικό µου ερώτηµα.
Πρώτον, γιατί µέχρι τώρα δεν έχει προχωρήσει η διαβούλευση
που έγινε στην Ήπειρο, στα Ιόνια Νησιά, στην Ευρυτανία και φέ-
ρατε και νόµους; Μάλιστα, εκτιµώ ότι έχετε και προσωπική πλη-
ροφόρηση, διότι έχει γίνει γνωστό ότι ο σύµβουλός σας, ο κ.
Κυπριανού, είναι µέλος της επιτροπής ως πανεπιστηµιακός. Δεν
µου λέτε τίποτα, λοιπόν, αλλά µιλάτε για τη διαβούλευση.

Εν τω µεταξύ, η τοποθέτησή σας αφήνει πάρα πολλές αµφι-
βολίες για το γεγονός ότι θα υπερασπίσετε αυτό που κατέκτησε
η πανεπιστηµιακή κοινότητα στην Ηλεία και ειδικότερα στην πόλη
της Αµαλιάδος. Διότι όταν σας λέµε ότι έγινε ένα ΤΕΙ που έχει
συνδέσει την εκπαίδευση µε την παραγωγή, ότι εκεί υπάρχει το
εδαφολογικό ινστιτούτο που έχει συνεργασία µε την Περιφέρεια
Δυτικής Ελλάδας, ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης είναι
έτοιµο να παραχωρήσει το Ινστιτούτο του Κοροίβου έκτασης 340
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στρεµµάτων, το οποίο έχει κατοχυρώσει δεκατρείς παραδοσια-
κές ποικιλίες, έχει θερµοκήπια κ.ο.κ. –άρα, µπορεί να αναβαθµι-
στεί αυτό το τµήµα και να γίνει ένας τοµέας, αν ιδρυθεί η
γεωπονική σχολή- εσείς µου λέτε ότι ρηµάζει το Μεσολόγγι και
πρέπει κάτι να κάνουµε. 

Έρχεται αυτή η τοποθέτησή σας να κουµπώσει µε την πρό-
ταση που έχουν οι καθηγητές του ΤΕΙ, την οποία δεν ξέρουµε,
αλλά την πληροφορηθήκαµε από τον Τύπο. Θα ήταν καλό να τη
δώσετε στη δηµοσιότητα, µια και είστε οπαδός της διαβούλευ-
σης. Και εγώ οπαδός της διαβούλευσης είµαι, αλλά να έχω και
τα ντοκουµέντα, όχι κάτω από το τραπέζι. Να µας τη δώσετε για
να ξέρουµε τι γίνεται.

Άρα, πρέπει να πάρετε µία σαφέστατη θέση σχετικά µε το πώς
θα γίνουν οι σχολές στην Ηλεία, αν γίνουν και µε ποια διαδικασία
θα προλάβουµε τα µηχανογραφικά. Έτσι έχει ανακοινώσει ο
Υφυπουργός, ο κ. Μπαξεβανάκης, ότι θα προλάβουµε τα µηχα-
νογραφικά της επόµενης χρονιάς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να µας πείτε πώς θα αξιοποιήσουµε περαιτέρω τις εγκαταστά-
σεις που έχουµε στην Αµαλιάδα, όπου τώρα έχετε προκηρύξει
µελέτη µε 6,5 εκατοµµύρια για εστίες. Πώς, εν τέλει, αυτό που
κατέκτησε –επαναλαµβάνω- η τοπική κοινωνία σε συνεργασία µε
την πανεπιστηµιακή κοινότητα, µεταπτυχιακό, νέες καλλιέργειες
κ.λπ., όχι απλά δεν θα το υπονοµεύσουµε, αλλά θα το αναβαθµί-
σουµε; 

Θέλω –και τελειώνω µε τούτο, κύριε Πρόεδρε- µία καθαρή
απάντηση καθώς, όπως έχετε ανακοινώσει, η Επιτροπή Διαβού-
λευσης είναι γνωµοδοτικού χαρακτήρα και τις τελικές αποφάσεις
θα τις πάρετε εσείς.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Στην αρχή, προφανώς, χάριν αστεϊσµού είπατε ότι όλα θα τα

αποφασίζουν οι αρχιερείς σε αυτή τη χώρα. Μετά την ιστορικού
χαρακτήρα συµφωνία που έγινε ξέρετε πόσο αποµονωµένοι
είστε από το αίσθηµα της κοινωνίας. Αυτό είναι εντυπωσιακό. Αν
το θεωρείτε ως ένα µικρό αστεϊσµό, το αποδέχοµαι. Αν είναι σο-
βαρό, αναλογιστείτε τις ευθύνες σας απέναντι σ’ αυτή την ιστο-
ρική πορεία των σχέσεων Κράτους-Εκκλησίας.

Αυτά που είπε ο κ. Τσίπρας στην Πάτρα, στο αναπτυξιακό συ-
νέδριο, προφανώς και ισχύουν. Μιλάτε για διαβούλευση, αλλά
προφανώς δεν έχετε είτε εµπειρία είτε αντίληψη της διαβούλευ-
σης. 

Πρώτον, καµµία διαβούλευση ποτέ δεν γίνεται από µηδενικό
σηµείο. Δεν ερχόµαστε σε ένα τραπέζι όπου ο ένας να κοιτάει
τον άλλο και να λέει «κύριε Κουτσούκο, πείτε την ιδέα σας, να
σας πω και εγώ την ιδέα µου και πάµε παρακάτω».

Πώς γίνονται οι διαβουλεύσεις; Υπάρχει ένα πλαίσιο και αρχί-
ζει η διαβούλευση να συγκεκριµενοποιεί αυτό το πλαίσιο. Ποιο
είναι αυτό πλαίσιο; Το πλαίσιο είναι αυτό που είπε ο Πρωθυπουρ-
γός, γιατί είχαν γίνει οι απαραίτητες προκαταρκτικές συζητήσεις.
Δηλαδή, για την Αιτωλοακαρνανία η έµφαση να είναι στη γεωπο-
νία, στα πολιτισµικά να είναι η Ηλεία, κ.λπ..

Άρα υπάρχει ένας πυρήνας ιδεών. Αυτός ανακοινώνεται και
υπάρχει και µια δηµόσια συζήτηση. Η δηµόσια συζήτηση πάρα
πολλές φορές µπορεί να ανατρέψει πράγµατα. Στην προκειµένη
περίπτωση κάνουµε αυτό που κάνουµε παντού στην Ελλάδα και
πάει πάρα πολύ καλά. Είπαµε, δηλαδή, να υπάρχει µια επιτροπή
στην οποία να υπάρχει ένα µέλος από το Υπουργείο και τα υπό-
λοιπα να είναι µέλη τα οποία µας έχουν προτείνει. 

Ας έρθει το πόρισµα και ας κάνουµε µετά τη δηµόσια διαβού-
λευση. Σας  θυµίζω τι έγινε στα Γιάννενα σε σχέση µε το ΤΕΙ
Ηπείρου, όπου το ίδιο πράγµα δηµοσιοποιήθηκε και συζητήθηκε.
Ο δηµόσιος διάλογος δεν γίνεται πάντα και µε ορθολογικούς
όρους, ξέρετε. Γίνεται και µε εντάσεις, κ.λπ.. Πάρθηκαν πίσω κά-
ποιες προτάσεις, διαµορφώθηκαν νέες προτάσεις και στο τέλος
επιτεύχθηκε µια εντυπωσιακή συναίνεση. Το ίδιο γίνεται και στη
Θεσσαλία, το ίδιο και στη Στερεά Ελλάδα. Το ίδιο θα γίνει και στη

δυτική Ελλάδα. 
Τώρα θα σας πω γιατί δεν προχωρήσαµε. Υπάρχει µια σειρά

των πραγµάτων. Θεωρήσαµε ότι θα αρχίσουµε από πράγµατα τα
οποία είναι δύσκολα και σύνθετα, για να µπορέσουν αυτά να µας
δώσουν την απαραίτητη τεχνογνωσία για το επόµενο βήµα. Το
επόµενό µας βήµα είναι να προχωρήσουµε για τη δυτική Ελλάδα,
όπως και για την ανατολική Μακεδονία. 

Αυτές είναι οι δυο προτεραιότητες και σε αυτές θα πρέπει να
προστεθεί και η δυτική Μακεδονία, µαζί προφανώς και µε την
Κρήτη. Αυτό το λέω, διότι δεν υπάρχει καµµία ιδιαίτερη αίσθηση
πως για ό,τι δώσει η επιτροπή θα έρθει το Υπουργείο και θα πει
«Ωραία, µπράβο. Αυτό είναι. Πάµε παρακάτω». 

Άρα αρχίσαµε µε ένα πλέγµα ιδεών. Αυτό το πλέγµα ιδεών
συγκεκριµενοποιείται στην επιτροπή. Αυτό θα βγει σε δηµόσια
διαβούλευση και µε βάση τα αποτελέσµατα της δηµόσιας δια-
βούλευσης θα παρθούν οι απαραίτητες πολιτικές αποφάσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φτάνουµε, λοιπόν,

στην τελευταία ερώτηση για τον Υπουργό Παιδείας, τον κ. Γα-
βρόγλου. 

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η τρίτη µε αριθµό 1048/30-8-2018 ερώ-
τηση του του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να επιλυθεί το πρόβληµα που
έχει προκύψει για τους επί πτυχίω φοιτητές του τµήµατος Πολι-
τικών Δοµικών Έργων της Σχολής Εφαρµογών του ΤΕΙ Κρήτης». 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορώ να µην αναφερθώ, όµως, στο θέµα που έθιξε ο

Υπουργός για την –εντός εισαγωγικών- «ιστορική» συµφωνία µε
τον Μακαριότατο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά µετά µην
παραπονιέστε αν χτυπάει το κουδούνι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Με διακόψατε, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, εγώ το λέω

εξαρχής αυτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μοιάζει περισσότερο σαν συµ-

φωνία «real estate», αλλά αυτό δεν µε ενδιαφέρει, θα το κρίνει ο
λαός. 

Αυτό που µε ενδιαφέρει, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι να σας
επισηµάνω ότι ούτε ο κ. Τσίπρας ούτε ο Μακαριότατος έχουν δι-
καίωµα να συµφωνούν πέρα από τα όρια ευθύνης και αρµοδιό-
τητας του Μακαριότατου. Η Κρήτη και τα Δωδεκάνησα –και όχι
µόνο- δεν είναι στην περιοχή ευθύνης του. Άρα, εσείς ως Υπουρ-
γός Παιδείας και Θρησκευµάτων και οι λοιποί που ασχολείστε µε
τα της Εκκλησίας, θα πρέπει να γνωρίζετε αυτό το θέµα. 

Επίσης, πρέπει επιπλέον να γνωρίζετε ότι στην πρότασή σας
για το άρθρο 3 δεν µπορεί να αναφέρεστε µόνο στον Καταστα-
τικό Χάρτη της Εκκλησίας της Ελλάδος, αλλά και στον Καταστα-
τικό Χάρτη της Εκκλησίας της Κρήτης. Και ιδιαίτερα εσείς που
είστε παρά τω Φανάρι. Αν είστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν καταλαβαίνω. Πού είµαι, αν είµαι…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Που είστε από εκεί, αν είστε. Δεν
ξέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κωνσταντινοπολίτης,
εννοούσε ο κ. Κεγκέρογλου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν εννοούσε αυτό, αλλά κατανοώ την
ερµηνεία τη δική σας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει τώρα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ακριβώς αυτό που ερµήνευσε ο

Πρόεδρος εννοούσα, κύριε καθηγητά. Και επειδή ταλαιπωρού-
µαστε πολύ από τους καθηγητές, θα πρέπει να αποδείξετε ότι
είστε και καλός Υπουργός, πέρα από το καλός καθηγητής, που
µέχρι τώρα αµφισβητείται. Γιατί το λέω; Το λέω γιατί έχουµε την
αρνητική εµπειρία από τον κ. Αρβανιτόπουλο, ο οποίος δεν δε-
χόταν διάλογο και συζήτηση και όταν του είπαµε ότι αυτό το σχέ-
διο δεν θα το ψηφίσουµε στη Βουλή, πήγε και το έκανε
προεδρικό διάταγµα και το πήγε στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας
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για να το περάσει µόνος του.
Διαφωνούσαµε πλήρως. Τα ντοκουµέντα είναι οι ερωτήσεις

που είχαµε καταθέσει από 6 Μαρτίου, 12 Μαρτίου, 2 Απριλίου,
14 Μαΐου. Μας αγνόησε πλήρως. Κώλυµα, κώλυµα, κώλυµα. Δεν
απαντούσε, δεν δεχόταν συζήτηση. Και ήρθε µετά από τρία - τέσ-
σερα χρόνια το πλήρωµα του χρόνου να αποδειχθεί ότι είχε
λάθος. Του είχαµε προτείνει τότε το Τµήµα Δοµικών Έργων να
µετατραπεί σε Τµήµα Βιοκλιµατικών Έργων και Κατασκευών, µε
µία σύγχρονη αντίληψη, για να µπορέσει να συγχρονιστεί µε τις
ανάγκες της εποχής. Ούτε κουβέντα.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε τέσσερις φοιτητές που έχουν τελει-
ώσει τα µαθήµατα και είναι στην πτυχιακή, πέντε που είναι για
πρακτική, έντεκα που χρωστούν λίγα µαθήµατα και εκατόν
ογδόντα έξι που χρωστούν περισσότερα µαθήµατα. Τι προβλέπει
το προεδρικό διάταγµα του κ. Αρβανιτόπουλου: Ότι θα πρέπει
να γραφούν στο Τµήµα Μηχανολόγων ή στο Τµήµα Ορυκτών
Πόρων ή Περιβάλλοντος στα Χανιά. Το θεωρώ απαράδεκτο
αυτό. Πιστεύω ότι µπορείτε να το λύσετε. Μου είπατε ότι έχετε
τη διάθεση σε µία κατ’ ιδίαν συζήτηση που είχαµε. Προσέξτε,
όµως: Νοµίζω ότι θέλει νοµοθετική ρύθµιση. Δεν αρκεί µία απλή
οδηγία δική σας. 

Οι φοιτητές που είναι επί πτυχίω και στην πρακτική βεβαίως
να την κάνουν. Οι φοιτητές που έχουν έντεκα τον αριθµό, λίγα
µαθήµατα, να έχουν δικαίωµα να ολοκληρώσουν Τµήµα Δοµικών
Έργων, εάν δεν µπορεί να γίνει στο Ηράκλειο, να τους δοθεί η
δυνατότητα σε άλλη πόλη. Και βεβαίως, και οι εκατόν ογδόντα
έξι να µη χάσουν το δικαίωµα, εάν θέλουν να εγγραφούν στα
Τµήµατα Μηχανολογίας, Περιβάλλοντος ή Δοµικών Έργων σε
άλλα ΤΕΙ που λειτουργούν στη Λάρισα, στις Σέρρες, εδώ στη Δυ-
τική Αθήνα, να τους δώσουµε αυτό το δικαίωµα. 

Από ό,τι πληροφορήθηκα, κύριε Υπουργέ, υπάρχει αντίστοιχο
πρόβληµα και στα Τρίκαλα, δηλαδή στο Τµήµα Δοµικών Έργων.
Εάν θέλετε, δείτε το συνολικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
κλείσατε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άµεσο είναι το πρόβληµα µε αυ-
τούς που είναι επί πτυχίω και στην πρακτική και στην πτυχιακή,
να δώσουµε λύση µέσα από τη συνεννόηση. Η ακαδηµαϊκή κοι-
νότητα, της οποίας η γνώµη δεν µπορεί να είναι η µοναδική, αλλά
είναι βαρύνουσα –συµφωνώ σε αυτό-, σας έχει καταθέσει συγ-
κεκριµένη πρόταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, είναι
συγκεκριµένο το ερώτηµα. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Βλέπω, φοβάστε µην ανοίγω παρενθέ-
σεις. Νοµίζω ότι µε δεδοµένο ότι είναι η όγδοη ερώτηση, είµαι
απίστευτα εντάξει στους χρόνους µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κοιτάξτε, αυτό αφή-
στε να το κρίνω εγώ που βλέπω το ρολόι απέναντι. Δεν το λέω
για εσάς µόνο, αλλά και για τους συναδέλφους. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε, κύριε Κεγκέρογλου, εγώ κα-
ταλαβαίνω ότι ο αντιπολιτευτικός λόγος πάντοτε θέλει µία
χαριτωµενιά, για να καταγραφεί στον τρόπο που είναι τα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης κ.λπ.. Αλλά το να εκφυλίζουµε µία ιστορική
συµφωνία, µε την οποία µπορεί εσείς να έχετε αντιρρήσεις, ως
µία συµφωνία real estate, δείχνει µία πλήρη έλλειψη σεβασµού
και προς την πολιτεία και προς το κράτος. Θέλουν λίγο προσοχή
αυτού του τύπου οι κουβέντες. 

Τώρα, τα διάφορα, τα εάν εγώ έχω συµπάθειες στη µία πλευρά
λόγω καταγωγής µου κ.λπ., κ.λπ., είµαι Υπουργός µίας Κυβέρνη-
σης και είναι σαφέστατο ότι αποδέχοµαι πλήρως τις πολιτικές
αυτής της Κυβέρνησης εξ ορισµού. 

Τα θέµατα που θίξατε είναι σοβαρά θέµατα, που πρέπει να επι-
λυθούν, διότι αυτή η συµφωνία που έγινε είναι µία συµφωνία,
ένας οδικός χάρτης, είναι ένα πλαίσιο µε αρκετές λεπτοµέρειες.
Αυτές όλες θα διευκρινιστούν και ως προς το status, ως προς τη
µισθοδοσία, τα ασφαλιστικά, την περίθαλψη των ιερέων που χρη-

µατοδοτούνται σήµερα και ο µισθός τους έρχεται από την πολι-
τεία. Είναι απολύτως προφανές ότι δεν θα υπάρχει καµµία απο-
λύτως αλλαγή ως προς αυτά. Τα υπόλοιπα τώρα, εάν εσείς
νοµίζετε ότι είναι µία συµφωνία real estate, πραγµατικά βαρύνει
εσάς και το κόµµα σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τώρα είπατε ότι ταλαιπωρείστε πολύ από τους καθηγητές. Δεν
καταλαβαίνω τι σηµαίνει. Πάµε παρακάτω, γιατί δεν θέλω να εµ-
πλακώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Συγγνώµη, καθηγητές Υπουρ-
γούς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Ταλαιπωρείστε από καθηγητές Υπουρ-
γούς. Είµαστε τουλάχιστον δύο εδώ, άρα θα έχετε και συνέχεια
µε τον κύριο συνάδελφο. 

Ο κ. Αρβανιτόπουλος, όπως ξέρετε, ακριβώς επειδή δεν είχε
το θάρρος να βγει στην κοινωνία µε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» προχώ-
ρησε στη σύνταξη τριάντα δύο προεδρικών διαταγµάτων για να
γίνει αυτή η αλχηµεία, που ακόµη και σήµερα προσπαθούµε να
ξεµπλέξουµε.

Όσον αφορά τα θέµατα που θίξατε, θέλω να είναι σαφές το
εξής: Πριν από δύο χρόνια εµείς ζητήσαµε από τους τότε προ-
έδρους των ΤΕΙ, από την ολοµέλειά τους, από τα είκοσι τµήµατα
που ήταν να σταµατήσει η λειτουργία τους, να µας πουν σε ποια
θα πρέπει να συνεχίσει η λειτουργία και ποια ολοκληρώνουν τον
κύκλο τους. Για πρώτη φορά η πολιτεία δέχτηκε τις προτάσεις
των προέδρων των ΤΕΙ. Το τµήµα που αναφέρετε είναι ένα από
αυτά.

Εκείνο που θέλω να σας διαβεβαιώσω είναι ότι κανένα παιδί
δεν θα χάσει κανένα δικαίωµά του. Αν θέλουν να συνεχίσουν, θα
µπορέσουν να συνεχίσουν. Το θέµα των εξετάσεων των µαθηµά-
των αυτών θα διευθετηθεί, σας το υπόσχοµαι. Αλίµονο τώρα. Και
λίγα και πολλά να ήταν είναι και αυτό µέρος αµαρτιών του πα-
ρελθόντος. Με έναν ακαδηµαϊκά σωστό τρόπο θα προχωρήσει η
επίλυση αυτών των προβληµάτων. Εκείνο που δεν µπορεί να γίνει
είναι να µπορέσουν να έχουν δικαιώµατα σε άλλα ιδρύµατα.
Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, δηµιουργεί ένα προηγούµενο που θα
είναι χωρίς έλεγχο, ανεξέλεγκτο και ακαδηµαϊκά όχι σωστά. Εδώ
τους ξέρουν οι καθηγητές τους, όµως. Θα βρεθεί µια εξαίρεση
που θα προχωρήσουµε, για να µπορέσουν, τέλος πάντων, να πά-
ρουν το πτυχίο τους κ.λπ.. Δεν υπάρχει κανένα άλλο πρόβληµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λύση εντός των τει-

χών, λοιπόν.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αποκλειστικά στην ερώτηση, τα

υπόλοιπα έχουµε χρόνο να τα συζητήσουµε. Αναφέρθηκα στον
κ. Αρβανιτόπουλο µε την ιδιότητά του. Βεβαίως, δεν ισχύει γενι-
κώς, απλώς επειδή υπάρχει η γνωστή ρήση του Βίσµαρκ, εσείς
έχετε για τρεις Υπουργούς δύο. Η διαφωνία είναι εάν είπε ότι
τρεις Υπουργοί διαλύουν µια κυβέρνηση, αν είναι καθηγητές, ή
δύο. Αυτή είναι η διαφωνία. Το αν το κάνουν οι τρεις ή οι δύο,
αυτό είναι δεδοµένο, εννοώ για την κοινή γνώµη. Άρα έχει ένα
βάρος παραπάνω, αυτό ήθελα να πω, να αποδείξετε ότι είστε και
καλός Υπουργός, πέρα από καλός ακαδηµαϊκός. Αυτό εννοούσα
και τίποτα παραπάνω. Ο κ. Αρβανιτόπουλος αποδείχτηκε ότι είχε
παραπάνω βάρος ως ακαδηµαϊκός, φαίνεται, και δεν µας τα κα-
τάφερε καλά.

Εδώ έχουµε, λοιπόν, κάτι συγκεκριµένο. Ποιο είναι το συγκε-
κριµένο; Τέσσερις φοιτητές, ξαναλέω, είναι εν όψει της πρακτι-
κής, πέντε εν όψει της πτυχιακής, έντεκα µε λίγα µαθήµατα. Να
ερµηνεύσω ότι για αυτούς τους είκοσι δεν υφίσταται κανένα
θέµα, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα.

Θέλω, όµως, κύριε Υπουργέ, εάν και οι υπόλοιποι έχουν τη δυ-
νατότητα όχι να πάνε από την αρχή σε ένα Τµήµα Μηχανολογίας
ή σε ένα Τµήµα Φυσικών Πόρων, να τους δοθεί η δυνατότητα να
γραφτούν σε Τµήµα Δοµικών Έργων. Νοµίζω ότι είναι δικαίωµά
τους. Δεν µπορεί η πολιτεία, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι και
αυτοί έχουν καθυστερήσει, να τους αφαιρεί αυτό το δικαίωµα.
Εξάλλου εσείς, ως Κυβέρνηση, καταργήσατε το ν+2. Άρα δίνετε
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τη δυνατότητα στους φοιτητές για λόγους εργασίας, για λόγους
οικονοµικών ή οικογενειακών δυσκολιών να κάνουν παραπάνω
χρόνια από αυτά που προβλέπονται ή από αυτά που προβλέπον-
ταν από τον προηγούµενο νόµο. Άρα δεν µπορεί να έχουµε δύο
µέτρα και δύο σταθµά. Σύµφωνα µε τη δικιά σας αντίληψη, που
είναι και δικιά µου, όταν είναι εργαζόµενος -γιατί εγώ ήµουν φοι-
τητής εργαζόµενος, όπως και πολλοί άλλοι- ή όταν έχουν οικο-
γενειακές δυσκολίες ή λόγω της κρίσης που πολλά παιδιά
γύρισαν στον τόπο τους, στην οικογένειά τους και δεν συνέχισαν
τις σπουδές, θα πρέπει να τους δώσουµε το δικαίωµα να µπο-
ρούν να µετεγγραφούν σε Τµήµα Δοµικών Έργων, ας είναι άλλου
ΤΕΙ. Δεν κατάλαβα; Γιατί; Είναι καπετανάτο το κάθε ΤΕΙ; Τι είναι;
Είπαµε ότι είναι αυτοδιοίκητο και αυτοτελές ένα εκπαιδευτικό
ίδρυµα, αλλά αυτά τα κανονίζει η πολιτεία. Και τα των µετεγγρα-
φών ακόµα η πολιτεία τα κανονίζει.

Άρα, µε διεύρυνση της έννοιας της µετεγγραφής, νοµίζω ότι
µπορείτε να το πράξετε και να µην αλλάξουν τοµέα, να µην πάνε
σε τοµείς οι οποίοι δεν είναι της προτίµησής τους. Θα ήθελα να
σας παρακαλέσω ιδιαιτέρως. Θέλει νοµοθετική ρύθµιση, βε-
βαίως, η τροποποίηση του προεδρικού διατάγµατος. Όµως, δεν
είναι κάτι επώδυνο, είναι κάτι στο οποίο δεν είναι αντίθετος κα-
νένας. Είναι κάτι το οποίο θα αποκαταστήσει την τάξη και το δίκιο
αυτών των ανθρώπων και σας θεωρώ δίκαιο άνθρωπο.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Θα ήθελα να ξεκαθαρίσουµε κάτι για
την πρώτη κατηγορία των παιδιών. Το λύνουµε. Θα υπάρχει ρύθ-
µιση. Ας µην το ξανασυζητήσουµε.

Θέλω να διαφωνήσω όχι ως προς τις παραµέτρους που θέ-
σατε, γιατί, παραδείγµατος χάριν, είναι πολλά παιδιά πέραν των
χρόνων που υποτίθεται ότι θα µπορούσες να τελειώσεις, το ν+2. 

Κοιτάξτε: Ένας από τους σοβαρούς λόγους είναι ότι τα παιδιά
αυτά εισήχθησαν σε τµήµατα χωρίς υποχρεωτικά να το θέλουν.
Το µεγάλο µας πρόβληµα είναι ότι η µεγάλη πλειοψηφία των παι-
διών σπουδάζει πράγµατα που δεν θέλει, γιατί έχουµε ένα σύ-
στηµα που σε πετάει αριστερά και δεξιά και αυτό ακριβώς πάµε
να αλλάξουµε µε την αναδόµηση της Γ’ λυκείου και της διαδικα-
σίας εισαγωγής στα πανεπιστήµια που προτείνουµε.

Για το δεύτερο που είπατε, νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή θα πρέ-
πει να διασφαλιστεί ότι, αφού αυτά τα παιδιά εισήχθησαν στα
Τµήµατα Δοµικών Έργων, να µπορέσουν, στον βαθµό που τα ίδια
θέλουν, στο χρονικό περιθώριο που τους επιτρέπει ο νόµος, να
ολοκληρώσουν εκεί τις σπουδές τους. Δεν είναι δυνατό να πη-
γαίνεις από το ένα ίδρυµα στο άλλο, όχι γιατί είναι φέουδα, αλλά
γιατί υπάρχουν διαφορετικές διαδικασίες στα προγράµµατα
σπουδών, τα παιδιά έχουν µπει µε διαφορετικά µόρια κ.λπ.. 

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να βρούµε µια λύση, στον βαθµό
που αυτά τα παιδιά θέλουν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους,
να δούµε πόσα χρόνια τούς υπολείπονται και να βρεθεί µια συ-
ναινετική λύση κυρίως µε τις πρυτανικές αρχές, οι οποίες να µας
κάνουν µια πρόταση. Αυτός νοµίζω ότι είναι ο πιο δηµοκρατικός
και ακαδηµαϊκά σωστός τρόπος.

Σας ευχαριστώ και σας χαρίζω τα δύο λεπτά που µου έµειναν,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε για την
παρουσία σας εδώ.

Προχωράµε στο δεύτερο γκρουπ επίκαιρων ερωτήσεων.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 126/5-11-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μετεγκατάσταση οικι-
σµού Ακρινής Δήµου Κοζάνης».

Θα απαντήσει και στις τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις ο παρευ-
ρισκόµενος Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης.

Κύριε Κασαπίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χρόνια πολλά για την ηµέρα του Αγίου Νεκταρίου σήµερα, του

Αγίου της υποµονής και της σιωπής και της ταπεινοφροσύνης
απέναντι στις µύριες συκοφαντίες, κύριοι Υπουργοί, κύριοι συ-

νάδελφοι, που δεχόταν κατά τη διάρκεια της ζωής του, ένα πρό-
τυπο εντιµότητας, ειλικρίνειας, ταπεινοφροσύνης για την κοινω-
νία µας, για τη χώρα µας, για τον πολιτικό κόσµο της πατρίδας
µας, που τόσο πολύ το έχουµε ανάγκη. 

Εντιµότητα και ειλικρίνεια, κύριε Υπουργέ, χρειάζεται να επι-
δείξουµε και στο θέµα αυτό της Ακρινής, το οποίο ταλαιπωρεί
τους κατοίκους του οικισµού αυτού του υπό µετεγκατάσταση οι-
κισµού βάσει του νόµου του 2011, που, όπως οριζόταν τότε,
έπρεπε ήδη να έχει γίνει το σχέδιο της µετεγκατάστασης, το
οποίο και κατατέθηκε από τη ΔΕΗ το 2014. Με την αλλαγή του
νόµου µε το άρθρο 147 του 2017, που έπρεπε να είχε ετοιµαστεί
και το σχέδιο απαλλοτρίωσης µέχρι τον Απρίλιο του 2018, δεν
έχει υποβληθεί ακόµα αυτό το σχέδιο από τη ΔΕΗ προς τον αρ-
µόδιο Υπουργό, δηλαδή προς εσάς, ώστε να συνεχίσουν οι δια-
δικασίες της µετεγκατάστασης. Έγινε, βέβαια, στον νόµο αυτό
ο διαχωρισµός µεταξύ της Ακρινής και των Αγίων Αναργύρων,
ώστε να προχωρήσει η άλλη διαδικασία του οικισµού, που είναι
όντως υπερεπείγουσα, λόγω της κατολίσθησης. 

Ωστόσο, οι διαδικασίες που αφορούν την Ακρινή έχουν καθυ-
στερήσει. Υπάρχει αναστάτωση στην περιοχή και το γνωρίζετε.
Σας έχουν επισηµανθεί επανειληµµένως και από συναδέλφους
αλλά και από εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και στην
τελευταία συνέλευση των κατοίκων στο χωριό αποφασίστηκε να
τεθεί υπ’ όψιν σας εν είδει της επίκαιρης ερώτησης το θέµα αυτό
ξανά, ώστε εσείς ο ίδιος προσωπικά να δεσµευτείτε, κύριε
Υπουργέ, για το συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα που πρέπει να
υποβληθεί από τη ΔΕΗ προς εσάς ως προς την απαλλοτρίωση. 

Αν είστε έτοιµος σήµερα, έναν χρόνο µετά την ψήφιση του
σχετικού νόµου, θα θέλαµε να µας δώσετε την ηµεροµηνία που
πρέπει να υποβληθεί αυτό το σχέδιο, ώστε να προχωρήσουν οι
διαδικασίες και, αν όχι, γιατί µέχρι σήµερα δεν έχει συµβεί αυτό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Σταθάκη, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα ξεκινήσω λέγοντας σύντοµα το ιστορικό. Κατ’ αρχάς,
από το 2011 που είχε τεθεί το θέµα, τροποποιήθηκε το 2017 και
υπάρχουν τρία θέµατα, τα οποία εµπλέκονται.

Το πρώτο και βασικό έχει να κάνει µε την υποβολή από τη ΔΕΗ
του σχεδίου για τη µετεγκατάσταση των οικισµών Ακρινής και
Αναργύρων εντός της προθεσµίας. Το έκανε αυτό η ΔΕΗ. Άρα
το πρώτο θέµα έχει επιλυθεί.

Το δεύτερο θέµα: Όπως ξέρετε, η ισχύουσα νοµοθεσία δεν
προέβλεπε διαδικασίες µετεγκατάστασης των οικισµών και όσες
έγιναν µέχρι σήµερα, για οικισµούς που ήταν εγκατεστηµένοι
µέσα σε εδάφη µε λιγνιτοφόρα κοιτάσµατα, έγιναν µε ενέργειες
των τοπικών φορέων, µετά από αίτηµα των κατοίκων.

Πρόκειται για µια πολύπλοκη διαδικασία, µε εξ ηµισείας δαπά-
νες ΔΕΗ και κρατικού προϋπολογισµού. Δεν είχε γίνει ξανά, άρα
είναι κατανοητό ότι η αξιολόγηση του σχεδίου απαιτεί χρόνο και,
όπως ξέρετε, θα ολοκληρωθεί µε προεδρικό διάταγµα, µετά από
ολοκλήρωση των συναρµόδιων Υπουργείων και της εµπλοκής
τους: Εσωτερικών, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και Υποδοµών και Μεταφορών.

Η τρίτη πλευρά του θέµατος αφορά φυσικά το κόστος. Η µε-
λέτη για τη µετεγκατάσταση προσδιορίζει το κόστος σε 30-40
εκατοµµύρια. Το κόστος µετεγκατάστασης το φέρει το δηµόσιο
και η ΔΕΗ, 50% η κάθε πλευρά. Για το κόστος απαλλοτρίωσης,
το οποίο χρηµατοδοτείται αποκλειστικά από τη ΔΕΗ, έχουµε
πλέον τον υπολογισµό ότι πρόκειται για 100-120 εκατοµµύρια.
Είµαστε σε διάλογο µε τη ΔΕΗ. Είναι πολύ µεγάλα τα ποσά, όπως
ξέρετε, άρα τα βήµατα έχουν γίνει.

Επαναλαµβάνω: Στο πρώτο θέµα η ΔΕΗ έχει υποβάλει. Στο
δεύτερο θέµα προχωράµε όλες τις διαδικασίες που έχουν ένα
στοιχείο ότι γίνεται για πρώτη φορά ολοκληρωµένα µε τα συναρ-
µόδια Υπουργεία. Το τρίτο και επίµαχο θέµα είναι η χρηµατοδό-
τηση, που είναι πάρα πολύ πιεστικό θέµα και το συζητάµε σε
πλαίσιο διαλόγου µε τη ΔΕΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κασαπίδη,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι κάτοικοι της Ακρι-
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νής σήµερα περιµένουν µια ξεκάθαρη απάντηση από εσάς, ένα
χρονοδιάγραµµα. Αυτές τις υπεκφυγές, θα µου επιτρέψετε να
πω, τις έχουν ακούσει πολλές φορές.

Ωστόσο, έχουν εγκλωβιστεί πλέον στον οικισµό, θα πρέπει να
γνωρίζετε, διότι οι εξορυκτικές διαδικασίες της ΔΕΗ µε τον λι-
γνίτη, ο οποίος και αυτός διώκεται, είναι σε εξέλιξη και αρχίζουν
και εγκλωβίζουν τον οικισµό. Θα σας πω τι εννοώ όταν λέω ότι
«διώκεται ο λιγνίτης» και τι επιπτώσεις και αντιδράσεις προκαλεί
αυτό στις τοπικές κοινωνίες. 

Όπως γνωρίζετε -µας έχετε πει κι εσείς, γνωρίζουµε όλοι-, θα
συρρικνωθεί η συµµετοχή του λιγνίτη στο ενεργειακό µείγµα της
χώρας. Αυτό προκαλεί εύλογες ανησυχίες στους κατοίκους αν
θα µπορέσει τελικά να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία της µε-
τεγκατάστασης -µιλάω για τον συγκεκριµένο οικισµό, οι άλλες
µετεγκαταστάσεις των άλλων οικισµών είναι άλλη κουβέντα- και
µήπως δεν υπάρχουν ποτέ τα χρήµατα αυτά για να χρηµατοδο-
τηθούν. Όπως είπατε, τα χρήµατα για τη µετεγκατάσταση της
Ακρινής είναι αρκετά. 

Οπότε λαµβάνοντας υπ’ όψιν αυτές τις συγκυρίες, αυτές τις
συνθήκες που λαµβάνουν χώρα αυτή τη στιγµή που µιλάµε, η
ΔΕΗ συνεχίζει το έργο της και µάλιστα παραβαίνοντας τους πε-
ριβαλλοντικούς όρους που έχει η ίδια υπογράψει. Για αυτό και
της επέβαλε η Επιθεώρηση Μεταλλείων Βορείου Ελλάδος πρό-
σφατα ένα πρόστιµο 5 χιλιάδων ευρώ, λόγω των αποθέσεων
κοντά στον οικισµό. 

Γίνεται, λοιπόν, µε ανοχή της τοπικής κοινωνίας αυτή η λει-
τουργία της ΔΕΗ, περιµένοντας από εσάς αυτή την ξεκάθαρη
απάντηση. Κύριε Υπουργέ, εκτιµώ ότι οι κάτοικοι είναι αγανακτι-
σµένοι εξαιτίας αυτής της παράτασης επί παρατάσεων, καθώς
έχουν δοθεί το προηγούµενο διάστηµα υποσχέσεις επί υποσχέ-
σεων και από τις ηγεσίες των Υπουργείων αλλά και από τους το-
πικούς αυτοδιοικητικούς.

Εγώ σας καλώ να συµµεριστείτε το πρόβληµα. Να σας πω και
κάτι άλλο. Καυχιέστε, και καλά κάνετε, για το υπερπλεόνασµα
από την υπερφορολόγηση που έχει προκύψει στα κρατικά τα-
µεία. 

Εφόσον θέλετε να γίνει αυτό το έργο, ας ολοκληρώσει κατ’
αρχάς το Υπουργείο σας τις εργασίες που όφειλε να ολοκληρώ-
σει µαζί µε τη ΔΕΗ για το σχέδιο της απαλλοτρίωσης και στα-
διακά –δεν ζητάει κάποιος εφάπαξ να δώσετε 120 εκατοµµύρια-
να πείτε ότι µέχρι το 2021 θα δίνουµε 5, 10, 20 εκατοµµύρια
ευρώ, για να προχωρήσουν αυτές οι ενέργειες. Αφορά µια κοι-
νωνία πλέον των χιλίων κατοίκων, κύριε Υπουργέ, που είναι εγ-
κλωβισµένοι σε ένα πολύ βεβαρηµένο περιβάλλον ατµοσφαιρικά. 

Υπάρχουν ασθένειες, ο κύριος Πρόεδρος είναι γιατρός και αν-
τιλαµβάνεται. Τα αιωρούµενα σωµατίδια από την τέφρα και τις
καµινάδες των εργοστασίων προκαλούν καρκίνο στην περιοχή.
Αν δεν δείξουµε την αλληλεγγύη και το έµπρακτο ενδιαφέρον,
κύριε Υπουργέ, σήµερα λέγοντας την ηµεροµηνία και το χρονο-
διάγραµµα, εκτιµώ ότι αυτό θα θεωρηθεί από τους κατοίκους ότι
είναι ακόµα ένας εµπαιγµός. 

Παρακαλώ, µε όλη την καλή διάθεση που σας διακρίνει, να δώ-
σετε µια ηµεροµηνία έναρξης των εργασιών αυτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ούτε υπεκφεύγουµε ούτε, όµως, θεωρώ ότι πρέπει να
δηµαγωγείτε γι’ αυτό το θέµα. Η διαδικασία είναι ρητή και η πρό-
τασή σας να µεταφερθούν όλα στον κρατικό προϋπολογισµό
είναι στα όρια της δηµαγωγίας. Δεν γίνεται. Δεν µιλάµε για µικρό
ποσό. 

Άρα ούτε υπεκφεύγουµε ούτε προσπαθούµε να βρούµε τη µα-
γική λύση, να τα πληρώσει όλα ο Έλληνας φορολογούµενος.
Υπάρχει µια συντεταγµένη διαδικασία, την οποία ακολουθούµε
βήµα προς βήµα. Έχει τον χρόνο του. Δεν υπεκφεύγουµε απ’
αυτό. Χωρίς να κάνουµε αλλαγές επί της αρχής πάνω στην οποία
στηρίζεται η απαλλοτρίωση, που είναι η αρχή ότι αυτός που χρη-
σιµοποιεί το λιγνιτικό απόθεµα αυτός και καλείται να κάνει την
απαλλοτρίωση, προσπαθούµε να βρούµε µια εύλογη συντεταγ-
µένη λύση στον χρόνο που πρέπει να δοθεί, για να µπορεί να
υλοποιηθεί µε αξιόπιστο τρόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην τέ-
ταρτη µε αριθµό 102/26-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αργολίδος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να γίνει ρύθµιση πενήντα δό-
σεων από τη ΔΕΗ στους ΤΟΕΒ Ιρίων – Δρεπάνου - Ασίνης και
τους άλλους ΤΟΕΒ». 

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που αναφέρω στην επίκαιρη ερώτησή

µου απασχολεί του Τοπικούς Οργανισµούς Εγγείων Βελτιώσεων
Ιρίων και Ασίνης-Δρεπάνου. Πρέπει όµως, να σας πω ότι απασχο-
λεί το σύνολο των οργανισµών εγγείων βελτιώσεων της χώρας.
Τόσο ο συνάδελφος κ. Κουτσούκος έχει αντίστοιχη αρνητική εµ-
πειρία από τη ΔΕΗ, που έκοψε το ρεύµα σε ΤΟΕΒ, όσο και ο συ-
νάδελφος κ. Κεγκέρογλου από την Κρήτη έχει ουσιαστικά
αντίστοιχες εµπειρίες. Θα πρέπει να δείτε εσείς πια ως επο-
πτεύων Υπουργός πώς µπορούµε να διορθώσουµε τα κακώς κεί-
µενα. 

Κύριε Πρόεδρε, είµαι πάρα πολύ συγκεκριµένος για την πρό-
ταση των ΤΟΕΒ Ιρίων, Ασίνης και Δρεπάνου. Μιλάµε για χίλιους
πεντακόσιους παραγωγούς της Αργολίδας που έχουν κηπευτικά
και εσπεριδοειδή, δηλαδή πορτοκαλοµαντάρινα. Οι άνθρωποι
αυτοί, λοιπόν, µε τους δυο ΤΟΕΒ χρωστούσαν τον Ιανουάριο του
2015 στη ΔΕΗ 160.000 ευρώ µόνο. Τον Μάιο του 2018 χρωστού-
σαν 890.000 ευρώ. Δηλαδή, είχαµε υπερπενταπλασιασµό του
χρέους των ίδιων ανθρώπων µέσα σε τρία χρόνια. Το αφήνω
στην άκρη προς το παρόν πώς συνέβη αυτό, διότι µε ενδιαφέρει
να δω τη λύση του προβλήµατος. 

Μετά τη συνεργασία των δύο αυτών ΤΟΕΒ µε τη ΔΕΗ έγινε το
εξής: Αποπλήρωσαν το 30% του χρέους και µε θρησκευτική ευ-
λάβεια αποπληρώνουν τους τρέχοντες λογαριασµούς. Η ΔΕΗ
όµως συνεχίζει να τους πιέζει ότι θα κόψει το ρεύµα, αν δεν απο-
πληρώσουν το σύνολο του υπολειπόµενου χρέους.

Η πρόταση, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, που έχει κατατεθεί στη
ΔΕΗ από τους δύο αυτούς ΤΟΕΒ είναι η εξής απλή και ελπίζω
να γίνει αποδεκτή κι από εσάς.

Έχουν αποπληρώσει το 30% του χρέους, δεσµεύονται να δώ-
σουν άλλο ένα 10% του χρέους, δηλαδή µέσα σε ένα εξάµηνο
το 40% του χρέους. Και το υπόλοιπο ζητούν από τη ΔΕΗ να γίνει
σε πενήντα δόσεις, όπως αυτό έγινε στον ΤΟΕΒ Τυρνάβου και
στον ΤΟΕΒ Φαρσάλων.

Επειδή πιθανά κάποιος που δεν γνωρίζει τα θέµατα, θα µπο-
ρούσε να κάνει οποιονδήποτε σχολιασµό, κύριε Πρόεδρε -απευ-
θύνοµαι και στο Προεδρείο και στον κύριο Υπουργό- και κάνω
την εξής αναγωγή: Φανταστείτε οι τράπεζες και οι ξένοι τραπε-
ζίτες, που διοικούν τις τράπεζές µας, να είχαν µία πρόταση από
τους δανειολήπτες που να λέει: «Μη µας χαρίζετε χρέη, θα τα
πληρώσουµε όλα. Σας δίνουµε 40% προκαταβολή και δώστε µας
τη δυνατότητα να αποπληρώσουµε σε πενήντα δόσεις το υπο-
λειπόµενο χρέος για τα στεγαστικά ή τα επιχειρηµατικά δάνεια».

Πώς είναι δυνατόν µια τέτοια πρόταση, η οποία θα ήταν εκ-
πληκτική για τους αλλοδαπούς τραπεζίτες, να µη γίνεται αποδε-
κτή από τη ΔΕΗ στην οποία το 51% κατέχει το ελληνικό δηµόσιο;
Δηλαδή ο παριστάµενος κ. Σταθάκης θεωρούµε ότι µπορεί να
δώσει την αναγκαία κατεύθυνση, ώστε να λυθεί µε κοινωνικά δί-
καιο τρόπο αυτό το συγκεκριµένο πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σαφής η ερώτηση,
κύριε Μανιάτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Λοιπόν, να ξεκινήσω µε µια αιχµή προς τον φίλο µου κ.
Μανιάτη. Αν εκτινάχθηκε το χρέος από 163.000 το 2015 στις
893.000 σήµερα, σηµαίνει ότι η πολιτική που είχατε για φιλικούς
διακανονισµούς το 2013 - 2014 δεν απέδωσε.

Το θέµα τέθηκε πέρυσι για τους ΤΟΕΒ και θέλω να διευκρινίσω
τι έχει γίνει:

Πρώτον, η ΔΕΗ δεν µπορούσε να βγάλει ένα γενικό κανόνα για
τους ΤΟΕΒ. Έκανε, όµως, τρία πράγµατα που είναι θετικά. Το
πρώτο είναι ότι ήρθε σε επαφή µε όλους τους ΤΟΕΒ και ζήτησε
ένα καθεστώς ρύθµισης των χρεών. Ο συγκεκριµένος ΤΟΕΒ νο-
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µίζω ότι ανταποκρίθηκε θετικά σε αντίθεση µε άλλους ΤΟΕΒ της
Ακροναυπλίας, οι οποίοι δεν έχουν προβεί σε κάποια ρύθµιση.

Άρα ο ΤΟΕΒ Ιρίων, Δρεπάνου, Ασίνης νοµίζω ότι έχει φτάσει
πολύ κοντά σε συµφωνία. Εµείς ενθαρρύνουµε τις συµφωνίες
αυτές. Θεωρούµε ότι έχει µπει η βάση για ένα λογικό πλαίσιο
ρυθµίσεων. Άρα στην επί της ουσίας ερώτησή σας απαντάω θε-
τικά ότι πρέπει να βρούµε τη λύση ή εφόσον ο διάλογος έχει ολο-
κληρωθεί είναι ειλικρινής και οι διαφορές ανάµεσα στον ΤΟΕΒ
και τη ΔΕΗ είναι πολύ µικρές.

Η δεύτερη κατηγορία ήταν οι ΤΟΕΒ οι οποίοι δεν ανταποκρί-
θηκαν σε ένα καθεστώς ρύθµισης. Εκεί παραµένει το πρόβληµα
και θα συνεχίσουµε να έχουµε προβλήµατα για όσο διάστηµα οι
ΤΟΕΒ δεν µπαίνουν σε ένα καθεστώς ρύθµισης µε τη ΔΕΗ, διότι
η ΔΕΗ προφανώς δεν µπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί πάντα
σε ένα πνεύµα διαρκούς επιδότησης ΤΟΕΒ που αρνούνται να
συµµετέχουν σε αυτόν τον αποφασιστικό διάλογο.

Το τρίτο πράγµα είναι ότι οι ΤΟΕΒ είχαν ένα ισχυρό άλλοθι ότι
η εισπραξιµότητα που έχουν από τα µέλη τους δεν είναι η επιθυ-
µητή και συνεπώς βρίσκονται στη µέση ενός προβλήµατος το
οποίο δεν µπορούν να διαχειριστούν «αν δεν τους πληρώνουν οι
αγρότες τους ΤΟΕΒ, πώς θα πληρώσουν τη ΔΕΗ;».

Απέναντι σε αυτό το πρόβληµα σας θυµίζω ότι εµείς πήραµε
µία νοµοθετική πρωτοβουλία, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, µε το άρθρο 66 του ν.4546 στις 12-6-2018, µε το οποίο επι-
λύεται σειρά θεµάτων που αφορούν στα έργα και τους
οργανισµούς εγγείων βελτιώσεων. Μεταξύ άλλων, µε την εν
λόγω διάταξη, καθιερώνεται ένα πιο αποτελεσµατικό πλαίσιο εί-
σπραξης των ΤΟΕΒ από τους αγρότες µέλη τους, προκειµένου
να παρέχονται οι δυνατότητες ρύθµισης στους παραγωγούς,
τους αγρότες, των χρεών που έχουν προκειµένου να διευκολυν-
θεί η αποπληρωµή τους.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Άρα νοµίζω ότι είµαστε σε ένα στάδιο, στο οποίο ο απολογι-
σµός του 2018 είναι θετικός. Έχουµε µία ρύθµιση του προβλή-
µατος για τα χρέη των αγροτών προς τους ΟΕΒ και ΤΟΕΒ.
Έχουµε ένα καθεστώς ρύθµισης των χρεών ανάµεσα στους
ΤΟΕΒ και τη ΔΕΗ και ενθαρρύνουµε περισσότερο όλους τους
συµµετέχοντες στον διάλογο να βρίσκουν τη λύση. Άρα στη συγ-
κεκριµένη ερώτηση είµαι θετικός στο διακύβευµα. 

Και τρίτον, παραµένει ένα πρόβληµα, για το οποίο πρέπει όλοι
να έχουµε συνείδηση, δηλαδή ΤΟΕΒ οι οποίοι δεν έχουν µπει σε
ρύθµιση και οι οποίοι καλούνται –το λέω ευθέως- να προχωρή-
σουν αµέσως σε έναν ειλικρινή διάλογο προκειµένου να ρυθµι-
στούν τα χρέη τους προς τη ΔΕΗ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά χαίροµαι

και ευχαριστώ για τη θετική σας απάντηση. 
Να ξέρετε ότι λύνετε ένα πολύ σηµαντικό θέµα στους δύο

ΤΟΕΒ Ιρίων και Ασίνης - Δρεπάνου και µε τον τρόπο αυτό πι-
στεύω ότι δίνετε κι ένα µήνυµα προς τη ΔΕΗ ότι ρυθµίσεις της
τάξης, για παράδειγµα, των πενήντα δόσεων είναι ρυθµίσεις που
µπορεί και πρέπει να γίνουν αποδεκτές, διότι οι αγρότες –γνωρί-
ζετε κι εσείς πολύ καλά- δεν µπορούν να ανταποκριθούν σε πε-
ρισσότερες απαιτήσεις της ΔΕΗ. Επαναλαµβάνω, ενσυνείδητα
δεν αναφέροµαι στο πώς εκτινάχθηκαν τα χρέη των ΤΟΕΒ το τε-
λευταίο διάστηµα.

Τώρα, µε αφορµή την παρουσία σας, κύριε Υπουργέ, κι επειδή
µιλήσατε για τον ν.4546/2018, αρκετά άρθρα του οποίου εµείς
υπερψηφίσαµε, θέλω να αναφερθώ σε ένα άλλο άρθρο του, το
οποίο αφορά πάλι τους Τοπικούς Οργανισµούς Εγγείων Βελτιώ-
σεων, το άρθρο 60. 

Αυτό το οποίο θα σας αναφέρω αφορά έναν ΤΟΕΒ της Αργο-
λίδας που είναι ίσως ο πιο πρωτοποριακός της Ελλάδας. Είναι ο
Τοπικός Οργανισµός Εγγείων Βελτιώσεων Ήρας - Κουρτακίου,
ένας οργανισµός ο οποίος πρόκειται να βάλει ψηφιακή, «έξυπνη»
γεωργία, σε στενή συνεργασία µε το Διαβαλκανικό Κέντρο στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο κι ένας φορέας για τον οποίο έκανε
ειδική αναφορά ο Πρόεδρος της ΔΕΗ ο κ. Παναγιωτάκης στο Πε-

ριφερειακό Συµβούλιο της Πελοποννήσου.  
Δείτε, όµως, ποιο είναι το πρόβληµα. Ενώ υπάρχει µια θετική

ανταπόκριση, ώστε ο ΤΟΕΒ Ήρας - Κουρτακίου να βάλει φωτο-
βολταϊκά, υπήρχε η γνωστή απαγόρευση στην Πελοπόννησο, το
«κορεσµένο», το οποίο ορθά και το είχαµε επικροτήσει. Το ήρατε,
δεν υπάρχει πια «κορεσµένο» στην Πελοπόννησο και άρα έχουµε
τη δυνατότητα στην Πελοπόννησο να έχουµε άλλα 30 MW από
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Δείτε, όµως, τώρα ποιο είναι το κενό του νόµου. Ο νόµος, στο
άρθρο 60, προβλέπει ότι αυτά τα 30 MW µπορούν να τα αξιοποι-
ήσουν µόνο οι Ενεργειακές Κοινότητες και αποκλείει τις ΤΟΕΒ.
Θα πρέπει, λοιπόν –και αυτή είναι η πρότασή µου και είµαι σίγου-
ρος ότι θα το κατανοήσετε και θα το κάνετε αποδεκτό- να ενταχ-
θούν και οι ΤΟΕΒ, δηλαδή να προστεθεί µία λέξη στο αντίστοιχο
άρθρο «Ενεργειακές Κοινότητες ή ΤΟΕΒ µπορούν να αξιοποι-
ήσουν αυτή τη δυνατότητα των 30 MW για την Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου». 

Όλοι οι ΤΟΕΒ της υπόλοιπης Ελλάδας έχουν το δικαίωµα να
ενταχθούν, πλην των ΤΟΕΒ της Πελοποννήσου, που –προφανώς
από µία αβλεψία θέλω να πιστεύω- δεν έχουν τη δυνατότητα.
Άρα υπάρχει µία αδικία για όλους τους ΤΟΕΒ της Πελοποννή-
σου. 

Κι επειδή έρχεται στην επιφάνεια µε αφορµή το αίτηµα του
ΤΟΕΒ Ήρας - Κουρτακίου, θέλω να σας τονίσω ιδιαίτερα ότι οι
ΤΟΕΒ ουσιαστικά λειτουργούν ακόµη καλύτερα και από Ενεργει-
ακές Κοινότητες. Κύριε Υπουργέ, για παράδειγµα ο ΤΟΕΒ Ήρας
- Κουρτακίου έχει εξακόσια πενήντα µέλη, λειτουργεί εδώ και
πολλά χρόνια, έχει ΑΦΜ, έχει γενική συνέλευση, έχει διοικητικό
συµβούλιο. Τα έχουν βρει µεταξύ τους οι αγρότες. 

Έχετε, λοιπόν, µία συλλογική οντότητα η οποία θέλει να κάνει
πράσινη ενέργεια για την καλλιέργεια του πρωτογενούς τοµέα
και ουσιαστικά να παράγει και «πράσινα» αγροτικά προϊόντα
εξαιρετικής ποιότητας. Και µάλιστα, πριν τρεις µέρες είδαµε το
ευχάριστο γεγονός ο ΤΟΕΒ Βελβεντού Κοζάνης να κάνει τα εγ-
καίνια ενός υδροηλεκτρικού 1,9 MW, που είναι µία πολύ θετική
δράση, την οποία θα πρέπει να µιµηθούν και άλλοι ΤΟΕΒ. 

Ποιο είναι το πρόβληµα τώρα; Το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης έχει προκηρύξει το µέτρο 431 στο δικό του επιχειρησιακό
πρόγραµµα, αλλά λήγει µέχρι τις 30 Νοεµβρίου 2018. Ο ΤΟΕΒ
Ήρας - Κουρτακίου θέλει να καταθέσει πρόταση, ώστε να βάλει
φωτοβολταϊκά και να µειώσει κατά 60% το ενεργειακό κόστος
καλλιέργειας σε αυτόν. Δεν υπάρχει, όµως, πρόβλεψη να αξιο-
ποιήσει την άρση του κορεσµένου για την Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου, γιατί θα πρέπει να συστήσει άλλο συλλογικό όργανο,
δηλαδή µια ενεργειακή κοινότητα. 

Το αίτηµα, λοιπόν, είναι πολύ καθαρό, πολύ σαφές –και είµαι
βέβαιος ότι το αντιλαµβάνεστε- δηλαδή για την Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου να προβλεφθεί, όπως προβλέπεται για όλη την υπό-
λοιπη Ελλάδα, οι Τοπικοί Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων να
µπορούν επίσης να καταθέσουν αιτήσεις στο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, ώστε µε επιδότηση του αντίστοιχου προγράµ-
µατος να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά και να µειώσουν το
ενεργειακό κόστος παραγωγής προϊόντων κατά περίπου 60%.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μανιάτη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όπως ξέρετε, προωθούµε πολύ ενεργά τον θεσµό των
ενεργειακών κοινοτήτων που είναι η µεγάλη τοµή στο νοµοθετικό
πλαίσιο. Δίνει τη δυνατότητα στους καταναλωτές ενέργειας,
ιδιώτες, επιχειρήσεις, συνεταιρισµούς, ΤΟΕΒ κ.ο.κ., δήµους, να
συστήνουν ενεργειακές κοινότητες και να παράγουν την ενέρ-
γεια που χρειάζονται οι ίδιοι ή και που θέλουν να µεταπωλήσουν.

Η Πελοπόννησος, όπως ξέρετε, έχει ένα ιδιαίτερο πρόβληµα,
διότι περιµένουµε την ολοκλήρωση του µεγάλου έργου των νέων
υποδοµών δικτύων –που τελειώνει µέσα στο 2019-, το οποίο θα
άρει όλους τους περιορισµούς που έχει αυτή την στιγµή η Πε-
λοπόννησος, επειδή το δίκτυο είναι κορεσµένο. Άρα από έξι έως
εννέα µήνες από σήµερα θα συζητάµε πλέον για άρση αυτού του
εµποδίου που είχε η Πελοπόννησος, καθώς το δίκτυο, το νέο µε-
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γάλο καλώδιο, θα έχει ολοκληρωθεί.
Άρα µιλάµε για ένα µεταβατικό στάδιο. Επειδή υπάρχει µια µε-

γάλη κινητικότητα στην Πελοπόννησο αποδοχής του νέου θε-
σµού και ανάπτυξης µεγάλων πρωτοβουλιών, δηµιουργήσαµε γι’
αυτό το µεταβατικό διάστηµα έναν µικρό χώρο στο δίκτυο, προ-
βλέποντας ακριβώς να ανταποκριθούµε στο κάλεσµα πολλών
ενεργειακών κοινοτήτων που έχουν αγκαλιάσει τον θεσµό και
προωθούν αυτή τη στιγµή τη συγκρότησή τους και τη λειτουργία
τους, προκειµένου να προχωρήσουν σε αυτό.

Στην υπόλοιπη Ελλάδα, όπως ξέρετε, οι ΤΟΕΒ µπορούν –και
τους ενθαρρύνουµε- να παράγουν τη δική τους ενέργεια. Αυτή
είναι η µακροπρόθεσµη απάντηση στην ενεργειακή επάρκεια των
ΤΟΕΒ. Θα τους δώσει µεγάλο οικονοµικό όφελος. Γι’ αυτούς
τους λίγους µήνες θα δω ξανά εάν υπάρχει χώρος σε αυτό που
δώσαµε στις ενεργειακές κοινότητες ή έχει ήδη υπερκαλυφθεί
αυτή η ζήτηση από αιτήµατα των ενεργειακών κοινοτήτων και θα
επανέλθω στο ερώτηµα αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 114/30-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Άµεση λήψη
µέτρων προστασίας των εργαζοµένων στο εργοστάσιο της
«ΛΑΡΚΟ» στην Λάρυµνα Φθιώτιδας για την αποφυγή εργατικών
ατυχηµάτων».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης για δύο λεπτά για την πρωτολογία
του.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι αυτό που ειπώθηκε για τα άµεσα

µέτρα που πρέπει να παρθούν για την προστασία των εργαζοµέ-
νων στο εργοστάσιο της «ΛΑΡΚΟ».

Το τελευταίο διάστηµα µεγαλώνει ο φόβος και η ανησυχία και
η αγωνία των εργαζοµένων γιατί υπήρξαν περιστατικά, κύριε
Υπουργέ, και µόνο από τύχη δεν έχουµε θρηνήσει ανθρώπινες
ζωές.

Αναφέρουµε χαρακτηριστικά δύο περιστατικά. Στις 10 Οκτω-
βρίου τέσσερις εργάτες πήγαν στο νοσοκοµείο µε προβλήµατα
βαριάς δύσπνοιας, όταν έγινε διαρροή καυτής πούδρας από σιλό
και επίσης στις 15 Οκτωβρίου έσπασαν µερικώς τα φρένα ανύ-
ψωσης στην γερανογέφυρα στην αίθουσα των ηλεκτροκαµίνων.
Και επειδή στη γερανογέφυρα δεν υπάρχουν φρένα ασφαλείας,
αυτό που αποσόβησε τα χειρότερα ήταν η εµπειρία του χειριστή. 

Αυτή η πληµµελής τήρηση µέτρων ασφάλειας στην πλευρά
της διοίκησης της «ΛΑΡΚΟ» µε τις νέες αποφάσεις που έχει
πάρει χειροτερεύουν ακόµα περισσότερο την κατάσταση που
αφορά ακριβώς την ασφάλεια των εργαζοµένων στους χώρους
του εργοστασίου.

Αναφέρονται οι εργαζόµενοι ιδιαίτερα στις ανακοινώσεις της
διεύθυνσης του συγκροτήµατος, αυτές µε αριθµό 80 και 82, που
αφορούν βέβαια τη συγχώνευση των τριών τµηµάτων των συνερ-
γείων συντήρησης.

Οι εργαζόµενοι µε την πείρα τους και τα τόσα χρόνια που
έχουν εκεί λένε ότι αυτές οι τακτικές έχουν ξαναδοκιµαστεί στο
παρελθόν µε αποτέλεσµα να έχουν πολλές, δεκάδες θανατη-
φόρα εργατικά δυστυχήµατα και εκατοντάδες σοβαρά και λιγό-
τερο σοβαρά εργατικά ατυχήµατα, την εργολαβοποίηση, τη
µείωση θέσεων εργασίας, την απώλεια τεχνογνωσίας και την
απαξίωση συνολικά των εργαζοµένων και των εγκαταστάσεων. 

Θεωρούν αυτή την εξέλιξη ως επικίνδυνη και ζητάνε από εσάς,
κύριε Υπουργέ, να τους πείτε τι θα κάνετε, έτσι ώστε η διοίκηση
να πάρει όλα τα αναγκαία µέτρα για την ασφάλεια των εργαζο-
µένων, για να µη θρηνήσουµε θύµατα. Η ζωή είναι ανεκτίµητη και
κάθε εργάτης πρέπει να γυρνάει πίσω στο σπίτι του µετά το
τέλος της δουλειάς του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατσώτη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Να ξεκαθαρίσουµε ευθέως ότι η πολιτική της Κυβέρνη-
σης είναι πολύ σαφής: εργατικά ατυχήµατα 0%. Αυτή είναι η

στρατηγική, αυτή είναι η πολιτική, αδιαπραγµάτευτα.
Η «ΛΑΡΚΟ» από τον Ιούνιο του 2013 είναι πλέον πιστοποιηµένη

για το σύστηµα διαχείρισης υγείας και ασφάλειας στην εργασία
από το OHSAS 18001, το οποίο αποτελεί ένα από τα πιο αναγνω-
ρισµένα πρότυπα διεθνώς. Για το συγκεκριµένο δε σύστηµα πι-
στοποίησης πραγµατοποιείται ετήσιος περιοδικός έλεγχος από
την εταιρεία «LlOYDS» και η εταιρεία συµµορφώνεται µε τις
όποιες παρατηρήσεις κατά τον περιοδικό έλεγχο. Άρα οι προ-
διαγραφές του συστήµατος διαχείρισης υγείας και ασφάλειας
στην εργασία είναι κατοχυρωµένες µε βάση αυτή τη διεθνή πρα-
κτική.

Επίσης, κάθε τρεις µήνες πραγµατοποιείται συνάντηση της δι-
εύθυνσης του εργοστασίου µε την επιτροπή υγιεινής και ασφά-
λειας των εργαζοµένων, στην οποία συντάσσεται µνηµόνιο επί
των θεµάτων του εργοστασίου τα οποία και αντιµετωπίζονται έως
την επόµενη συνάντηση. 

Επιπρόσθετα η «ΛΑΡΚΟ» υπόκειται σε συνεχείς επιθεωρήσεις
από το Σώµα Επιθεώρησης Μεταλλείων, που κάνει και τους ετή-
σιους ελέγχους και τους έκτακτους προληπτικούς ελέγχους. 

Τώρα στην περίπτωση των δύο θεµάτων, τα πρόσφατα συµ-
βάντα, το Σώµα Επιθεωρητών ενηµερώθηκε για το περιστατικό
στις 10-10-2018, πήγε στις 12-10-2018, δύο ηµέρες µετά, έγινε
αυτοψία στον χώρο και ενηµερώθηκε σχετικά από τον τεχνικό
ασφαλείας. Έχουµε την έκθεση και έχουµε και τις ιατρικές εκθέ-
σεις, άρα το θέµα αυτό έχει τεθεί στη διαδικασία του ελέγχου
και νοµίζω ότι θα έχουµε την αντικειµενική εκτίµηση για το τι ήταν
ακριβώς αυτό το συµβάν. Και για το δεύτερο συµβάν έχουν ξε-
κινήσει όλες οι διαδικασίες. 

Για τα θέµατα υγιεινής και ασφάλειας επιτρέψτε µου να κατα-
θέσω και το σχετικό έγγραφο, το οποίο λέει για τα θέµατα ασφά-
λειας τι έχει συµβεί τον τελευταίο χρόνο που άπτεται της
ασφάλειας των δραστηριοτήτων. Είναι ένας πλήρης κατάλογος
από ανακαινίσεις ηλεκτρολογικές, από αλλαγές στις εγκαταστά-
σεις, από συντήρηση, από αποξήλωση παλαιών εγκαταστάσεων
κ.ο.κ. σηµαντικού οικονοµικού κόστους.

Το καταθέτω µαζί µε ό,τι αφορά τη συντήρηση των γερανογε-
φυρών, το οποίο αποτέλεσε και θέµα της δεύτερης παρατήρη-
σής σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Κλείνω µε το τελευταίο θέµα που θέσατε. Η ενοποίηση των
τµηµάτων µηχανολογικής συντήρησης έγινε από 1-10-2018. Η
ενοποίηση αυτή αφορά απολύτως παρεµφερή τµήµατα. Έγινε
σε µερικό βαθµό για τα πρωινά συνεργεία. Για τα συνεργεία των
βαρδιών απογεύµατος και της νύχτας, η ενοποίηση έγινε ευρύ-
τερα αλλά και πάλι όχι σε όλο το εύρος του εργοστασίου, πάρα
µόνο σε ορισµένα του τµήµατα. 

Οι αποφάσεις αυτές ελήφθησαν µε γνώµονα την προφανώς
εύρυθµη και ασφαλή λειτουργία του εργοστασίου, λαµβάνοντας
προφανώς υπ’ όψιν τις παραµέτρους σχετικά µε την εµπειρία και
τις ικανότητες του προσωπικού τους. Όλα τα συνεργεία έχουν
πλήρη οργάνωση όσον αφορά τους επιβλέποντες, από το επί-
πεδο επιστάτη µέχρι και το επίπεδο του µηχανικού. Συνεπώς, και
στο θέµα αυτό νοµίζω ότι ήταν ένα βήµα επιβεβληµένο, το οποίο
έλαβε, όµως, υπ’ όψιν του όλες τις ιδιαιτερότητες και γι’ αυτό
είχε µια διαφορετική αντιµετώπιση στην πρωινή βάρδια απ’ ό,τι
στις επόµενες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, έγινε αυτή η συγχώ-
νευση, µε την οποία βέβαια οι εργαζόµενοι διαφωνούν, γιατί
έχουν µια πείρα, όπως είπα, από προηγούµενες τέτοιες ενέρ-
γειες, οι οποίες προκάλεσαν σοβαρά δυστυχήµατα και ατυχή-
µατα. 

Ωστόσο, αυτή η διοίκηση έκανε τη συγχώνευση, αλλά δεν µε-
ρίµνησε, κύριε Υπουργέ, έτσι ώστε µε βάση και το άρθρο 48 του
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ν.3850/2010 οι εργαζόµενοι να παρακολουθήσουν σεµινάρια λει-
τουργίας των εγκαταστάσεων και για ορισµένο χρονικό διάστηµα
να εκπαιδευτούν. Αυτό δεν έγινε. Ένα θέµα είναι αυτό. 

Δεύτερον, επίσης δεν µερίµνησε, έτσι ώστε να χρεωθεί τον κα-
τάλληλο εξοπλισµό, µε µέτρα ατοµικής προστασίας που χρει-
άζονται οι εργαζόµενοι. 

Είπατε ότι µε την επιτροπή υγιεινής και ασφάλειας έχουν συ-
νεχείς συναντήσεις. Όµως, δεν πήγαν στην συνεδρίαση, έτσι
ώστε να ακούσουν τους εργαζόµενους σε σχέση µε αυτή την
ενοποίηση και τι µέτρα πρέπει να παρθούν, για να µπορούν να
αποφευχθούν τα εργατικά ατυχήµατα. 

Το νέο συνεργείο αντιµετώπισης έκτακτων καταστάσεων,
όπως λέγεται, δεν έχει ορίσει επικεφαλής βάρδιας, κύριε
Υπουργέ. Δεν έχει αποσαφηνιστεί ακόµα τι εννοούν και τι όχι ως
έκτακτες καταστάσεις. Το µόνο που έκαναν, για να µπορέσουν
να είναι εντάξει, είναι να ορίσουν έναν εργαζόµενο ως διοικητικό
υπεύθυνο, ο οποίος θα είναι παρών µόνο τις πρωινές ώρες που
είναι το ωράριό του. Το απόγευµα και τη νύχτα θα είναι στο σπίτι
του. Πώς είναι δυνατόν εδώ να συντονιστεί και να διασφαλιστεί
η ίδια η ασφάλεια των εργαζόµενων; 

Για τα συγχωνευµένα τµήµατα Σ1 και Σ2, αλλά και για το ΣΓ,
όπως λέγεται, δεν γνωρίζουν οι εργαζόµενοι το οργανόγραµµά
τους. 

Είναι ζητήµατα που θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να τα λάβετε
υπ’ όψιν σας και η διοίκηση δεν µπορεί να µην υλοποιεί τα ελά-
χιστα, για να µπορεί να καλύψει την ασφάλεια των εργαζοµένων. 

Ένα σοβαρό ζήτηµα, επίσης, που οι ίδιοι οι εργαζόµενοι θέ-
τουν είναι ότι δεν γνωρίζουν απ’ αυτή τη συγχώνευση τι οικονο-
µικές µεταβολές θα υπάρξουν, βλαπτικές δηλαδή µεταβολές
όσον αφορά το εισόδηµά τους, γιατί είχαν κάποια ειδικά επιδό-
µατα. Τι θα γίνει µε τη συγχώνευση; Έχουν αποσαφηνιστεί αυτά
από τη διοίκηση στους εργαζόµενους; Οι εργαζόµενοι δεν τα
γνωρίζουν και απαιτούν βέβαια να τα µάθουν. 

Πιστεύουµε, κύριε Υπουργέ, ότι απ’ αυτή την πρακτική, εάν
επιµείνει η διοίκηση σ’ αυτή τη συγχώνευση και σ’ αυτή την πα-
ράβλεψη όλων αυτών των µέτρων, εργαζόµενοι που δεν έχουν
ανέβει ποτέ σε ύψος, θα ανέβουν µέρα ή νύχτα, που τι σηµαίνει
αυτό; Σηµαίνει ότι δεν γνωρίζουν τα υποτυπώδη για τις γερανο-
γέφυρες, για περιστρεφόµενα ανυψωτικά είκοσι πέντε και
τριάντα µέτρων δυναµικότητας έως εκατό τόνων. Εργαζόµενοι
που δεν έχουν καµµία επαφή µέχρι σήµερα µε τα ηλεκτροκάµινα,
θα περπατήσουν πάνω από λουτρό µετάλλου 2000 βαθµών κελ-
σίου. Εργαζόµενοι που δεν έχουν καµµία επαφή µέχρι σήµερα
µε την εγκατάσταση προπάνιου, θα κληθούν, κύριε Υπουργέ, σε
περίπτωση διαρροής, που είναι συχνό φαινόµενο στη «ΛΑΡΚΟ»,
να κλείσουν τις βαλβίδες ασφαλείας, που δεν γνωρίζουν όµως
πού είναι, γιατί δεν έχει υπάρξει εκπαίδευση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εργαζόµενοι που δεν έχουν καµµία επαφή µέχρι σήµερα, θα
περπατήσουν στη γέφυρα του παχυντή λάσπης, σε πύργους ται-
νιόδροµων τριάντα µέτρων, σε σιλό χιλιάδων τόνων, χωρίς να ξέ-
ρουν ποια είναι τα σηµεία διαφυγής, οι διακόπτες ασφαλείας, οι
παγίδες, η συµπεριφορά της κάθε εγκατάστασης.

Είναι ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, που δεν µπορούµε να τα πε-
ράσουµε έτσι. Η διοίκηση έχει σοβαρές ευθύνες. Κι εσείς βέβαια
που προΐσταστε, που είσαστε αρµόδιος Υπουργός, που έχετε ευ-
θύνη για τον διορισµό της διοίκησης, που παραµελεί ή έχει πληµ-
µελή µέτρα ασφάλειας ή όλων αυτών που σας είπα, των
σεµιναρίων, της εκπαίδευσης κ.λπ., πρέπει να προβείτε άµεσα
στις δικές σας ενέργειες, προκειµένου να αποφύγουµε ατυχή-
µατα των εργαζοµένων είτε θανατηφόρα είτε ατυχήµατα τα
οποία θα βλάψουν την ίδια την υγεία τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατσώτη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Επιµένω ότι βάλατε τρία θέµατα. Το πρώτο είναι, αν η
ενοποίηση δύο τµηµάτων που κάνουν παρεµφερή ή ίδια δουλειά
και µάλιστα µε τους περιορισµούς που σας εξήγησα, θέτει θέ-
µατα ασφάλειας. Από ό,τι φαίνεται η ενοποίηση δύο τµηµάτων

που κάνουν ακριβώς την ίδια δουλειά µε απόλυτη µέριµνα για τη
φύση των δραστηριοτήτων, δεν θέτει θέµα ασφάλειας.

Το δεύτερο που θέσατε, είναι αν η ενοποίηση αυτή αποτελεί
ένα στοιχείο εξορθολογισµού που αφορά και τα εισοδήµατα των
εργαζοµένων, τις θέσεις, τα οργανικά τµήµατα κ.λπ.. Αυτό είναι
στο πλαίσιο της λογικής µιας εταιρείας να εξορθολογίζει τις δα-
πάνες της. Δεν είναι ένα θέµα το οποίο µπορεί να αποτελέσει το
µείζον θέµα. Υποθέτω και τεκµαίρω ότι τέτοιου τύπου εξορθολο-
γισµοί από οικονοµική άποψη σε οποιαδήποτε εταιρεία είναι λο-
γικό να υπάρχουν, εφόσον ικανοποιούνται οι προδιαγραφές
ασφάλειας, όπως είπα.

Το τρίτο θέµα που θέσατε, είναι ότι το υπάρχον σύστηµα -και
το προηγούµενο µε τα δύο τµήµατα και το τωρινό µε το ένα ενο-
ποιηµένο τµήµα- έχει κενά που πρέπει να καλυφθούν από νέες
προσλήψεις. Δηλαδή αν υπάρχουν ειδικότητες οι οποίες δεν κα-
λυπτόντουσαν, τίθεται ένα θέµα νέων προσλήψεων για λόγους
ασφαλείας. Γι’ αυτή την πτυχή δεν έχω ενηµερωθεί ποτέ, γι’ αυτό
και εκπλήσσοµαι που τίθεται τώρα αυτή η διάσταση, υπονοώντας
ότι ούτε το προηγούµενο µη ενοποιηµένο τµήµα ούτε τα νυν
έχουν κόσµο. Αυτό αποτελεί ένα µεγάλο κενό για την ασφάλεια
των εργαζοµένων. Αυτό είναι ένα καινούργιο θέµα, που, πραγ-
µατικά, µε εκπλήσσει πώς τίθεται τώρα υπό τους σηµερινούς
όρους.

Ανακεφαλαιώνω. Νοµίζω ότι πρέπει να είναι πολύ τεκµηριω-
µένη η προσέγγιση, που λέει ότι η πολιτική µας απέναντι στο συγ-
κεκριµένο θέµα είναι η ύψιστη ασφάλεια, δραστηριότητες
συγκεκριµένες που εφαρµόζουν τις πρακτικές. Τα σεµινάρια
είναι το πρώτο σηµείο στον κατάλογο που κατέθεσα. Υπάρχουν
κι άλλα τριάντα πέντε σηµεία για το τι γίνεται τώρα, φέτος, τι
επενδύσεις γίνονται για τη συντήρηση, για την ασφάλεια κ.ο.κ.. 

Άρα θα περιοριστώ σε αυτά και να θεωρήσουµε ότι τα βήµατα
που έχουν γίνει, δεν θίγουν µε οποιονδήποτε τρόπο τις υψηλές
προδιαγραφές που πρέπει να εφαρµόζει η «ΛΑΡΚΟ». Επαναλαµ-
βάνω ότι η βούληση της Κυβέρνησης είναι, µηδενικά εργατικά
ατυχήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πάρα πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Προχωράµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1326/6-9-
2018 ερώτησης του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Απί-
στευτη αναλγησία της ΔΕΗ σε βάρος καταναλωτών της, που συ-
νοδεύεται και από αφάνταστη ταλαιπωρία τους στα καταστήµατα
της ΔΕΗ».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Δεν είχε ξεκινήσει ως επίκαιρη ερώτηση, αλλά είχε υποβληθεί
ως απλή ερώτηση και αναµέναµε τις απαντήσεις του Υπουρ-
γείου, θέτοντας επιγραµµατικά τα εξής ζητήµατα. 

Πρώτον, µετά την τροποποίηση που έγινε µε απόφαση του Δι-
οικητικού Συµβουλίου της ΔΕΗ το καλοκαίρι και συγκεκριµένα
την 1η Μαΐου του 2018 για τις ρυθµίσεις οφειλών, υπήρχε µια
αυστηροποίηση, η οποία αφ’ ενός µεν περιόρισε τις δόσεις και
αφ’ ετέρου λαµβάνει ως κύρια κριτήρια την καταναλωτική συµ-
περιφορά του πελάτη, ύψος µηνιαίου λογαριασµού και το πλή-
θος των ανεξόφλητων λογαριασµών, χωρίς να λαµβάνει υπ’ όψιν
κοινωνικά κριτήρια. 

Αυτό µε την εξειδίκευση που έγινε, οδήγησε σε αίτηµα προκα-
ταβολών όποιος προσήρχετο στη ΔΕΗ του ζητείτο από 15% έως
40% επί του ανεξόφλητου λογαριασµού. Η κρίση εξακολουθεί να
υφίσταται. Το κοινωνικό τιµολόγιο στον ενδιάµεσο χρόνο υπέστη
και αυτό µεταβολές αυστηροποιουµένων των προϋποθέσεών του
και ήδη οι ενδιαφερόµενοι πρέπει να υποβάλουν νέες αιτήσεις. 

Και µέσα σε όλα αυτά, ξαφνικά περί τα τέλη Αυγούστου, η
ΔΕΗ απέστειλε περίπου τριακόσιες χιλιάδες επιστολές στους
οφειλέτες, να προσέλθουν προς ρύθµιση ή θα διακοπεί το
ρεύµα. 

Ανταποκρίθηκε ο κόσµος. Δεν υπάρχει αµφιβολία. Ανταποκρί-
θηκε µπορώ να πω και µε προθυµία αλλά, δυστυχώς, δεν µπό-
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ρεσε να ρυθµίσει. Γιατί δεν µπόρεσε να ρυθµίσει; Διότι αφ’ ενός
οι τρεις προϋποθέσεις που έθεσε το Διοικητικό Συµβούλιο της
ΔΕΗ και προανέφερα είναι αυστηρές και αφ’ ετέρου δεν µπο-
ρούσε να ανταποκριθεί, διότι ο αριθµός των δόσεων είναι περιο-
ρισµένος. 

Οφείλω να θυµίσω την προγενέστερη ρύθµιση της ΔΕΗ των
τριάντα έξι δόσεων, που έδειχνε να είναι επιτυχηµένη. Εδώ ανά-
λογα µε το ύψος της οφειλής -και δεν χρειάζεται να επεκταθώ
πολύ- µιλάµε για είκοσι τέσσερις δόσεις το πολύ ή και µέχρι δε-
καοκτώ αν είναι σε άλλη κατηγορία ο καταναλωτής, και αν κοπεί
το ρεύµα λόγω χρέους, χρειάζεται προκαταβολή 40% και µέχρι
δώδεκα δόσεις. Σε αυτό δεν µπορεί να ανταποκριθεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εκκρεµεί το κοινωνικό τιµολόγιο και αυτό έχει ως αποτέλεσµα
όταν εκλήθησαν µε τις επιστολές -νοµίζω ήταν δικηγορικά γρα-
φεία ή εισπρακτικές εταιρείες, δεν είµαι σίγουρος σε αυτό, κύριε
Πρόεδρε, για να αναφερθώ- και ανταποκρίθηκαν οι καταναλωτές
-οι πελάτες της ΔΕΗ- και προσήλθαν στα γραφεία της ΔΕΗ για
να προχωρήσουν στη ρύθµιση, εκεί υπήρχε µια άλλη εικόνα, η
οποία ήταν η εξής: Είναι περιορισµένα τα γραφεία και τουλάχι-
στον στη δυτική Αθήνα, όπως είδαµε, είναι ένα γραφείο µόνο
αυτό των Αγίων Αναργύρων, το οποίο µπορεί να εξυπηρετήσει
θέµατα ρύθµισης, διότι αυτό έχει ηλεκτρονική διασύνδεση. Έτσι
υπήρξαν εικόνες µε τεράστιες ουρές από άτοµα, όπως µητέρες,
ηλικιωµένους, που εκτίθεντο στον ήλιο.

Βεβαίως εκεί υπήρξε µια άτολµη ρύθµιση, διότι απλώς επεκτά-
θηκε το ωράριο των καταστηµάτων της ΔΕΗ όπως πληροφορή-
θηκα, µετά την υποβολή της ερώτησης. Δεν ξέρω αν απέδωσε ή
όχι. Δεν έχει σηµασία.

Εποµένως συνοψίζω, κύριε Πρόεδρε, την ερώτησή µου λέγον-
τας ότι θα πρέπει να υπάρξει µεταβολή στην απόφαση της ΔΕΗ.
Ο κ. Σταθάκης, ο Υπουργός, είναι ο εκπροσωπών τον πλειοψη-
φούντα µέτοχο το δηµόσιο. Εποµένως έχει λόγο και δη βαρύ-
νοντα στη ΔΕΗ. Θα πρέπει να αλλάξουν οι προϋποθέσεις, και το
καθεστώς των ρυθµίσεων όλων των οφειλετών να είναι πλέον ευ-
νοϊκό, να συναρτάται µε εισοδηµατικά κριτήρια, τα οποία δεν
λαµβάνονται υπ’ όψιν σήµερα, και να αυξηθεί ο αριθµός των δό-
σεων, ούτως ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν δεδοµένης και
της οικονοµικής κακής κατάστασης της ΔΕΗ. Έτσι νοµίζουµε ότι
θα ενισχυθούν και τα οικονοµικά της, ενώ τώρα αποτρέπονται
προς την κατεύθυνση της ρύθµισης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Καρρά.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Επιτρέψτε µου να ανακεφαλαιώσω την πολιτική µας για
την ενεργειακή φτώχεια και την προστασία των κοινωνικά ευαί-
σθητων οµάδων.

Αλλάξαµε το σύστηµα του κοινωνικού τιµολογίου εισάγοντας
δύο πράγµατα: Πρώτον, τα εισοδηµατικά και περιουσιακά στοι-
χεία που υπάρχουν στο κοινωνικό µέρισµα από το αντίστοιχο
Υπουργείο Εργασίας. Άρα ένα εκατοµµύριο εκατό χιλιάδες νοι-
κοκυριά, που πήραν το κοινωνικό µέρισµα, εντάσσονται στο νέο
κοινωνικό τιµολόγιο.

Αυτό προστατεύει και τα προβλήµατα που είχε το παλιό. Εισο-
δηµατικά και περιουσιακά κριτήρια που δεν υπήρχαν στο παλιό,
επέτρεπαν αντικειµενικά να υπάρχουν και προβλήµατα, στο να
αξιοποιούν το κοινωνικό τιµολόγιο κοινωνικές οµάδες που δεν
θα έπρεπε να το αξιοποιούν. Άρα λύσαµε το ένα πρόβληµα µε
αυτή τη µεταρρύθµιση. Ένα εκατοµµύριο εκατό χιλιάδες νοικο-
κυριά που πήραν κοινωνικό µέρισµα, εντάσσονται στο ΚΟΤ µε
30% έκπτωση.

Πήραµε, όµως, ένα επιπρόσθετο µέτρο για τα χαµηλά εισοδή-
µατα. Ενώ το παλιό ΚΟΤ είχε 30% έκπτωση στην τιµή του ρεύ-
µατος οριζόντια, εµείς εισαγάγαµε το 70% έκπτωση στο ρεύµα,
γι’ αυτούς που παίρνουν εισόδηµα κοινωνικής αλληλεγγύης.

Άρα αυτά τα τριακόσιες χιλιάδες νοικοκυριά των οποίων τα ει-
σοδήµατα είναι πολύ πιο κάτω και λαµβάνουν το κοινωνικό εισό-
δηµα αλληλεγγύης, απέκτησαν πλέον τιµή ενέργειας µε µεγάλη

έκπτωση κατά 70% στην τιµή του ρεύµατος. 
Και φέραµε και ένα τρίτο µέτρο. Συστήσαµε το Ταµείο Επανα-

συνδέσεων, το οποίο σηµαίνει ότι τα νοικοκυριά που ήταν στο
ΚΟΤ και αδυνατούσαν πλέον να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες τους
και τους είχε κοπεί το ρεύµα προσφεύγουν σε αυτό το ταµείο,
και αυτό το ταµείο από τον κρατικό προϋπολογισµό πληρώνει µε
κάποια κριτήρια το χρέος που έχουν στη ΔΕΗ, προκειµένου να
επανασυνδεθούν. Με αυτό το τρίτο µέτρο χίλια οκτακόσια νοι-
κοκυριά που είχαν πραγµατικά τεράστια προβλήµατα, µε ένα κό-
στος 10 εκατοµµυρίων ευρώ, επανασυνδέθηκαν αυτή την
περίοδο. 

Τώρα µπαίνω στο συγκεκριµένο ερώτηµα. Τούτων δοθέντων και
µε την ισχυρή πολιτική προστασίας που έχουµε, υπήρχε µια πολι-
τική από τη ΔΕΗ στη διάρκεια του καλοκαιριού, όπως το επισηµά-
νατε, να αποστείλει επιστολές σε νοικοκυριά που ήταν ενταγµένα
στο ΚΟΤ και δεν πλήρωναν, προκειµένου να προσέλθουν για ρυθ-
µίσεις. Περίπου το 60% των νοικοκυριών ρύθµισαν τα χρέη τους
και αυτό είναι θετικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Από την άλλη πλευρά υπήρξαν και κριτικές για την πολιτική
απέναντι σε νοικοκυριά -µιας και δεν ήταν ενιαία η πολιτική- τα
οποία για διάφορους λόγους είχαν παραβιάσει προηγούµενες
ρυθµίσεις. Άρα η ΔΕΗ µε αυτή την απόφαση που λέτε, έγινε πολύ
αυστηρή και µείωσε τις δόσεις. Και ξαφνικά έγινε ένα οξύµωρο
σχήµα –το συµµερίζοµαι αυτό- ότι ενώ η ΔΕΗ έδινε ρυθµίσεις
µέχρι και σαράντα οκτώ δόσεις για τους κοινωνικά ευάλωτους
πελάτες, αν είχαν παραβιαστεί προηγούµενες ρυθµίσεις, το
έκανε είτε δωδεκάµηνο είτε δεκαοκτάµηνο και τα λοιπά. 

Νοµίζω ότι εδώ πρέπει να θυµίσω την άλλη ισχύουσα διάταξη
που προστατεύει τους καταναλωτές απέναντι σε τέτοιου τύπου
αυθαιρεσίες. Όπως ξέρετε, υπάρχουν οι ειδικές ρυθµίσεις στον
κώδικα για τους ευάλωτους πελάτες, ο οποίος λέει ότι οι προµη-
θευτές –η ΔΕΗ ή οι ιδιώτες- υποχρεούνται να παρέχουν τη δυ-
νατότητα τµηµατικής και άτοκης εξόφλησης του λογαριασµού
κατανάλωσης, καθώς και των οφειλών παλαιότερων λογαρια-
σµών των ευάλωτων οικιακών πελατών, αφού σύµφωνα µε την
κείµενη νοµοθεσία, κάθε µηνιαία δόση που καλούµαστε να ρυθ-
µίσουµε, δεν µπορεί να υπερβαίνει το 50% της αντίστοιχης µηνι-
αίας δαπάνης για την ηλεκτρική ενέργεια του ευάλωτου οικιακού
καταναλωτή. 

Δηλαδή έτσι όπως είναι ο νόµος, µε βάση τον κώδικα λειτουρ-
γίας για τους ευάλωτους πελάτες, υποχρεώνει και τη ΔΕΗ και
οποιονδήποτε άλλο να κάνει συγκεκριµένες ρυθµίσεις. Για παρά-
δειγµα αν καταναλώνει κανείς 50 ευρώ -τετραµηνιαία κατανά-
λωση-, µπορεί να κάνει τη ρύθµιση µέχρι 25 ευρώ. Αυτό µεταβάλ-
λει τη διάρκεια αποπληρωµής. 

Αυτός ο περιορισµός είναι πολύ σηµαντικός -και τον υπογραµ-
µίζω- διότι κάποια παράπονα που ακούστηκαν –δικαιολογηµένα-
ήταν επειδή επιβάλλεται, ανεξαρτήτως του αν είναι τριάντα έξι,
σαράντα οκτώ, µε βάση την κατανάλωση του νοικοκυριού, αυτή
η ρύθµιση να έχει οροφή το 50%. Δεν µπορεί να το παραβιάσει. 

Με αυτά και µε αυτά νοµίζω ότι φθάσαµε σε ένα σηµείο µιας
καλύτερης, πιο εύρυθµης λειτουργίας. Αναγνωρίζω από την
πλευρά της ΔΕΗ ότι ήθελε να προχωρήσει σε ρύθµιση και καλά
έκανε. 

Από την άλλη πλευρά νοµίζω ότι πάνω στην πίεση των ηµερών
και των συνθηκών µπορεί να έγιναν αστοχίες. Αυτό είναι απόλυτα
κατανοητό και συµµερίζοµαι πολλές από τις διαµαρτυρίες των
καταναλωτών.

Στο τέλος της ηµέρας, όµως, υπάρχουν η ισχύουσα νοµοθε-
σία, το ταµείο για τους πραγµατικά ευάλωτους -στο οποίο προ-
σφεύγει κάποιος για να στηριχθεί- αλλά και η αυστηρή τήρηση
του κώδικα ο οποίος επαναλαµβάνω ότι προβλέπει ρύθµιση
µέχρι το 50%. Άρα κάποιος που προσέρχεται στη ΔΕΗ µε βάση
την κατανάλωσή του, ξέρει ποια είναι η ρύθµιση που µπορεί και
πρέπει να διεκδικήσει.

Με βάση αυτά τα δύο µέτρα -όπως ξέρετε µετά την 1η Νοέµ-
βρη δεν κόβεται το ρεύµα- νοµίζω ότι τώρα είναι η στιγµή και ο
χρόνος να πάει σε µια πιο οµαλή και έλλογη και κοινωνικά ευαί-
σθητη ρύθµιση όλο αυτό το σύστηµα.
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Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γενικό Λύκειο Θήβας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι παρακολουθείτε συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων. Ο Βουλευτής έχει δικαίωµα να κάνει µία
επίκαιρη ερώτηση στον εκάστοτε Υπουργό. Γι’ αυτόν τον λόγο
βλέπετε να µην υπάρχουν πάρα πολλοί συνάδελφοι στην Ολοµέ-
λεια. Ο Βουλευτής βρίσκει ένα επίκαιρο θέµα, ρωτάει τον
Υπουργό και υπάρχει η διαδικασία πρωτολογίας και δευτερολο-
γίας.

Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε στη διάθεσή σας τρία λεπτά για
τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Πράγµατι η ΔΕΗ έχει πάρει κατά καιρούς αποφάσεις, έχουν
γίνει διοικητικά συµβούλια, υπάρχουν κανονισµοί δεοντολογίας
καταναλωτών κ.λπ.. Άκουσα µε πολλή προσοχή την απάντηση
του κυρίου Υπουργού, η οποία οφείλω να πω ότι ήταν λεπτοµε-
ρειακή. Παραµένει, όµως, το κενό για ένα σηµαντικό ποσοστό
καταναλωτών της ΔΕΗ, για τον λόγο ότι όλες αυτές οι ρυθµίσεις
αφορούν εκείνους που εντάσσονται στην έννοια του ευάλωτου.
Υπάρχουν, όµως, και οµάδες συµπολιτών µας -µεγάλος αριθµός-
ο οποίος µε τα κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία µπορεί να ενταχθεί
στη ρύθµιση, δυσκολεύεται να πληρώσει µε την προκαταβολή
της ρύθµισης και τις δόσεις. 

Δώσατε, κύριε Υπουργέ, ένα παράδειγµα 50 ευρώ µηνιαίας κα-
τανάλωσης συν 25% που θα είναι για τη ρύθµιση του παρελθόν-
τος. Πολλές φορές, όµως, ένας µικροσυνταξιούχος, ένας που ζει
µε ένα εισόδηµα κοινωνικής πρόνοιας, είναι αδύνατο να ανταπο-
κριθεί, για τον λόγο ότι πλέον τα εισοδήµατα σε µεγάλες κατη-
γορίες συνανθρώπων µας είναι χαµηλά. 

Να δώσω και εγώ ένα παράδειγµα. Σε έναν συνταξιούχο που
λαµβάνει την ελάχιστη σύνταξη των 380 ευρώ ή σε έναν νεαρό
εργαζόµενο εκ περιτροπής δύο ή τρεις ηµέρες την εβδοµάδα -
µάλιστα τις τελευταίες ηµέρες ακούστηκε ότι µεγάλη τράπεζα
προχωρεί σε µεταβολή του εργασιακού καθεστώτος- και δεν ξε-
περνά ο µισθός του τα 500 ευρώ, αν αναγκάζεται να πληρώνει
70 ή 80 ευρώ τον µήνα για το ρεύµα και δεν έχει δική του ιδιο-
κτησία, καταλαβαίνετε ότι διακινδυνεύει πάρα πολλά πράγµατα.

Νοµίζουµε, λοιπόν, και είναι και αυτό πρόταση, την οποία πε-
ριλαµβάνω και στην ερώτησή µου, κύριε Πρόεδρε, ότι θα πρέπει
να προχωρήσουµε πλέον σε ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα
ρύθµισης και θα πρέπει να υπάρχει και µία πλατφόρµα της ΔΕΗ,
όπου θα εισάγονται αυτά τα στοιχεία και δεν θα περιοριζόµαστε
πλέον σε αριθµό δόσεων, αλλά ο αριθµός της θα καθορίζεται
από το εισόδηµα του καταναλωτή.

Θεωρώ ότι το 25% που αναφέρατε σε σχέση µε την τρέχουσα
κατανάλωση, που προσαυξάνει τον λογαριασµό, µπορεί να δυ-
σκολεύει τον καταναλωτή να ανταποκριθεί. Έχω περίπτωση κυ-
ρίας η οποία µε συνάντησε και µου παραπονέθηκε ότι παίρνει
320 ευρώ σύνταξη χηρείας και δεν θα µπορεί να επιβιώσει µε την
οικογένειά της, αν πληρώσει και το ρεύµα. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να προχωρήσετε και σε µία άλλη
λύση. Πέραν της αυτοµατοποιηµένης ρύθµισης, να µη συναρτά-
ται µε αριθµό δόσεων η εξόφληση της οφειλής αλλά να συναρ-
τάται µε τη δυνατότητα πληρωµής. Αναφέρατε προηγουµένως
τις σαράντα οκτώ και τις τριάντα έξι δόσεις που ίσχυαν. Και αυτό
όµως πολλές φορές µπορεί να είναι δύσκολο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η πρόταση που οφείλω να κάνω, κύριε Υπουργέ, είναι να µη
µένουµε στον αριθµό των δόσεων αλλά να µένουµε στο τι µπορεί
να πληρώσει ο καταναλωτής της ΔΕΗ ή άλλου παρόχου ρεύµα-

τος. Και ξέρετε γιατί; Γιατί µένουµε στο ζήτηµα της κατανάλωσης
ρεύµατος, αλλά θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν ότι υπάρχει και
µία σειρά επιβαρύνσεων σε κάθε λογαριασµό της ΔΕΗ, όπως ο
δηµοτικός φόρος, τα δηµοτικά τέλη για την αποκοµιδή απορριµ-
µάτων και του φωτισµού των δρόµων και βγαίνει ένας συνολικός
λογαριασµός µε επιβαρύνσεις, τις οποίες ενώ µπορεί να περιο-
ρίζουµε δραστικά την κατανάλωση -να σβήνουµε το φως µόλις
περνάει λίγο η ώρα κ.λπ.- δεν µπορούµε να αποφύγουµε.

Αυτά, λοιπόν, δεν βλέπω να λαµβάνονται υπ’ όψιν από τη ΔΕΗ
ούτε οι προσαυξήσεις που υπάρχουν στους λογαριασµούς Να
θυµίσω τη διασύνδεση των νησιών, να θυµίσω το ΕΤΜΕΑΡ, να µη
θυµίσω τίποτε άλλο, γιατί η κατανάλωση αυτή καθαυτή µπορεί
να είναι χαµηλή.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να εγκαταλείψετε -στη ΔΕΗ αναφέ-
ροµαι, όχι σε εσάς προσωπικά- το ζήτηµα του αριθµού των δό-
σεων και να προχωρήσει σε σύστηµα, το οποίο να
ανταποκρίνεται στις οικονοµικές δυνατότητες, λαµβάνοντας υπ’
όψιν και τις λοιπές ανάγκες του καταναλωτή. Ένας ηλικιωµένος
πληρώνει και συµµετοχή στα φάρµακα. Να κόψει και τα φάρ-
µακα; 

Αυτή λοιπόν, είναι η πρόταση και πιστεύω ότι θα πρέπει να
προχωρήσετε γιατί τη θεωρώ δίκαιη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Καρρά. 

Κύριε Υπουργέ, πριν απαντήσετε, µε την ευκαιρία που είστε
εδώ επειδή δεχόµαστε πολλές ερωτήσεις, µπορείτε να δώσετε,
αν θέλετε, µια απάντηση, αν έχετε νεότερα ως προς το θέµα του
µπλακ άουτ στη Ρόδο. Το λέω αυτό µε την ευκαιρία της παρου-
σίας σας, µια και µιλάµε για τη ΔΕΗ, αν έχετε κάτι νεότερο να
µας το πείτε. Το αφήνω στη διακριτική σας ευχέρεια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ενηµερώνοµαι από το κινητό µου µε µηνύµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το καταλαβαίνω, γιατί
και εµείς δεχόµαστε πολλές ερωτήσεις. Είναι ευκαιρία, µια και
είστε εδώ, αν µπορείτε, να δώσετε µια απάντηση στη δευτερο-
λογία σας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Νοµίζω ότι είναι ενθαρρυντικά τα µηνύµατα. Το πρό-
βληµα θα αποκατασταθεί πολύ γρήγορα. Τα πρώτα σαράντα
λεπτά ήταν πολύ γρήγορη η ανταπόκριση. 

Επανέρχοµαι στο θεµελιακό ερώτηµα που θέσατε. Εµείς αυ-
ξήσαµε την έκπτωση για την τιµή του ρεύµατος από 30% σε 70%,
γι’ αυτούς που έχουν πραγµατικά χαµηλά εισοδήµατα. Ταυτό-
χρονα για τις επιπρόσθετες ρυθµίσεις έχουµε ειδική πρόβλεψη,
για να µπορούν να έχουν µια έκπτωση σε κάποιες από τις πάγιες
-δεν αναφέροµαι στους δήµους- προκειµένου να υπάρχει προ-
στασία. 

Όπως ξέρετε, από το 70% και πάνω το επόµενο βήµα είναι το
δωρεάν. Δεν υπάρχει κάτι ενδιάµεσο, γιατί έχουµε λάβει µια
ισχυρή κοινωνική πολιτική απέναντι στο συγκεκριµένο θέµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Για τι ποσοστό των κατα-
ναλωτών είναι το 70%; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Επαναλαµβάνω. Οι ρυθµίσεις έχουν δύο ασφαλιστικές δι-
κλίδες. Το ταµείο µπορεί να καλύψει το παλιό χρέος που έχει ένα
νοικοκυριό στο 100% αναφορικά µε τα φτωχά νοικοκυριά. Άρα
για ένα νοικοκυριό όπως το περιγράψατε, που απειλείται πλέον
και λέει «δεν µπορώ να εξοφλήσω το παλιό µου χρέος στη ΔΕΗ»,
το εξοφλεί το ταµείο και ταυτόχρονα εντάσσεται από την αρχή
µε το 70%. Νοµίζω ότι είναι ένας πολύ ισχυρός δείκτης προστα-
σίας γι’ αυτές τις χαµηλές συνταξιοδοτικές ή άλλες κοινωνικές
οµάδες, στις οποίες υπάρχει τεράστια πίεση. 

Δεν βλέπω ότι το παρόν πλαίσιο έχει δυνατότητα επιπρόσθε-
της βελτίωσης, ακριβώς γιατί είναι πάρα πολύ ασφαλές, ευνοϊκό
και επικεντρωµένο, πραγµατικά, στις ανάγκες των νοικοκυριών
που πιέζονται από εισοδηµατικά δεδοµένα 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων της Τρίτης 2 Οκτωβρίου 2018, της Τετάρτης
3 Οκτωβρίου 2018, της Πέµπτης 4 Οκτωβρίου 2018, της Παρα-
σκευής 5 Οκτωβρίου 2018, της Δευτέρας 8 Οκτωβρίου 2018 και
της Πέµπτης 11 Οκτωβρίου 2018 και ερωτάται το Σώµα αν τα επι-
κυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Τρίτης 2 Οκτωβρίου 2018, της Τετάρτης
3 Οκτωβρίου 2018, της Πέµπτης 4 Οκτωβρίου 2018, της Παρα-

σκευής 5 Οκτωβρίου 2018, της Δευτέρας 8 Οκτωβρίου 2018 και
της Πέµπτης 11 Οκτωβρίου 2018 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.06’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 12 Νοεµβρίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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